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سطل زباله  خبرساز 
در جنوب تهران

ماجرای  فیلم یک سطل زباله شهری که همه 
فکر کردند با هوش مصنوعی ساخته شده است

عاطفه احمدي 
 اسکی بازی که 
در  ناآرامی‌های 
 سال1401  
 ازکشور
 ‌مهاجرت کرده بود

به آغوش وطن 
بازگشت

دیدگاه
 نادر شکری؛ مدیرکل امور مجامع و حسابرسی شهرداری تهران 

تغییر بزرگ در انتخابات پایتخت  ۵ تغییر اساسی 
برای آرایش جنگی رسانه‌ای

  با اصلاح قانون انتخابات شوراهای اسلامی شهر، رقابت برای 
تصاحب ۲۱کرسی پارلمان شهری پایتخت وارد فاز جدیدی 

شده است.
 طبق قانون جدید، انتخابات شورای اسلامی شهر تهران از این 
پس به‌صورت »تناسبی« برگزار خواهد شد؛ تغییری که هدف 
آن پایان‌دادن به همه یا هیچ و تضمین حضور تمامی سلیقه‌های 

سیاسی و اجتماعی در مدیریت شهری است.
هر‌چند انتقاداتی درخصوص این شیوه انتخاباتی وجود دارد، ‌این تغییر در عمل چه تفاوتی 

برای آرای رأی‌دهندگان دارد؟
 سال‌هاست که شهروندان به شیوه »اکثریتی« رأی می‌دهند. در آن شیوه، اگر یک لیست 
انتخاباتی حتی با اختلاف اندکی پیروز می‌شد، تمام ‌۲۱صندلی شورای اسلامی شهر را از آن خود 

می‌کرد و گروه رقیب با وجود داشتن رأی قابل‌توجه، هیچ نماینده‌ای در شورای شهر نداشت.
 اما اکنون با تغییر رویکرد در انتخابات ورق برگشته است.

تناسبی‌شدن انتخابات؛ ترجمه عدالت در صندوق رأی
در نظام انتخاباتی تناسبی، منطق »برنده همه‌‌چیز را می‌برد« جای 
خود را به »تقسیم عادلانه کرسی‌ها« می‌دهد. به زبان ساده، در 

انتخابات پیش‌رو، سهم هر فهرست یا لیست انتخاباتی از ۲۱ کرسی شورای اسلامی شهر 
تهران، دقیقا معادل درصدی است که مردم به آن لیست رأی داده‌اند.

کمبود داریم اما کمبود داریم اما در حال پیشرفتیمدر حال پیشرفتیم
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 یکم. هرجا حق را شناختیم، فریادش کنیم و نترسیم؛ ولو در حد یک کامنت ساده.
 سوم. هرکس حق گفت یاری اش کنیم؛ ولو در حد یک لایک، ریشیر یا تأیید کوتاه. دوم. هرکس هرچه گفت باور نکنیم؛ با هر نام و عنوان، با هر میزان دنبال کننده، بر هر منبری که باشد.

 پنجم. سخن دشمن را همواره با نگاه تردید بنگریم؛ این توصیه صریح قرآن است. چهارم. هرجا پای ریختن آبروی دیگران بود بترسیم؛ حتی اگر به نام عدالت خواهی یا انقلابی گری باشد.
 ششم. در شبکه های اجتماعی هوشیار حاضر شویم؛ ناهوشیار که باشیم ناخودآگاهمان را می ربایند.

 هفتم. اوقات فراغت مان در شبکه های اجتماعی را تبدیل به جهاد و عبادت کنیم؛ با یک استوری، یک لایک، یک کامنت یا یک ریتِ بموقع.
 هشتم. در بیان حق، ناحق رفتار نکنیم؛ هیچ حقی مجوز استفاده از ابزار ناحق نیست حتی برای انقلاب و اسلام.

 نهم. دلسوز مخاطب باشیم و تلاش کنیم شبهه ها را رفع کنیم؛ در گروه فامیلی، دوستان، غریبه ها و حتی مخالفان.
 دهم. برای مجاهدت خالصانه و هوشمندانه در تبیین، توسل کنیم و برای اهل جهاد دعا؛ و برای یکدیگر نیز.

 یازدهم. روایت ساز باشیم نه فقط واکنشگر؛ اگر ما روایت ندهیم، دیگران برای ما می نویسند.
 دوازدهم. به جای شایعه پراکنی، حقیقت پراکنی کنیم؛ شایعه، سلاح دشمن است و حقیقت، پاتک ما.

 سیزدهم. از بازنشر هیجان های منفی دشمن بپرهیزیم؛ ترس، یأس، خشم و تحقیر ابزار عملیات روانی اند.
 چهاردهم. خبر را از چند منبع چک کنیم نه از احساسات؛ جنگ رسانه ای جنگ سرعت است، ما باید جنگ صحت را ببریم.

  پانزدهم. پیروزی ها را دیده بانی و روایت کنیم؛ دشمن شکست ها را بزرگ می کند و موفقیت ها را پنهان.
  هفدهم. اگر نمی دانیم، اظهارنظر نکنیم؛ سکوتِ آگاهانه نیز جهاد است. شانزدهم. در برابر تخریب نخبگان دینی، علمی و ملی حساس باشیم؛ ترور شخصیت مقدمه ترور حقیقت است.

 هجدهم. اختلافات داخلی را خوراک دشمن نکنیم؛ اختلاف طبیعی است، بحران سازی کار دشمن است.
 نوزدهم. هویت دینی و ملی مان را تقویت کنیم؛ ریشه های محکم، توفان عملیات روانی را کم اثر می کند.

 بیستم. هرجا دیدیم خط دشمن از زبانِ خودی بیرون می آید، محترمانه تذکر دهیم؛ بسیاری از خیانت ها ناخواسته است.
 بیست ویکم. پیام را ساده سازی کنیم، نه ساده لوحانه؛ پیام پیچیده شنیده نمی شود و پیام سطحی اثر ندارد.
 بیست ودوم. زبان امید را تقویت کنیم؛ امید سنگر نخست جامعه است. تا می توانیم موفقیت ها را بیان کنیم.

 بیست وسوم. از موج ها و هشتگ های دشمن ساخته دوری کنیم؛ هر موجی برای سوار شدن نیست.
 بیست وچهارم. در حمله به نقاط ضعف دشمن، اخلاق را قربانی هیجان نکنیم؛ پیروزی بدون اخلاق، شکست با تأخیر است.

 بیست وپنجم. تربیت رسانه ای خانواده، به ویژه نوجوانان را جدی بگیریم؛ جنگ رسانه ای جنگ بر سر نسل آینده است.
 بیست وششم. محتوای فاخر، علمی، اخلاقی و امیدبخش تولید و تقویت کنیم؛ خلأ محتوا میدان نفوذ دشمن است.

 بیست وهفتم. از ابزارهای نوین رسانه ای غافل نشویم؛ هوش مصنوعی، روایت ویدئویی و داده نگاری سلاح های جدیدند.
 بیست ونهم. شبکه سازی کنیم و تنها نجنگیم؛ جهاد تبیین کار جبهه ای است نه فردی.  بیست وهشتم. از فضای واقعی نیز غافل نشویم؛ گاهی یک گفت وگوی رو در رو اثرش از هزار استوری بیشتر است.

 سی ام. هر روز یک قدم کوچک برداریم؛ استمرار مهم تر از شدت است. قطره های کوچک، رودخانه جریان حق را می سازند.

حتی زنان حرم سرای ناصرالدین شاه، بدون اعتنا به جایگاه درباری، قلیان ها را شکستند.با فتوای میرزای شیرازی، زنان ایران پیشگام شکستن قلیان ها شدند.نقطه محوری: ورود زنان به خط مقدم نهضتتحریم تنباکو؛ آغاز یک مقاومت اجتماعی )۱۲۷۰ق(
اثر تاریخی: تبدیل شدن زنان به یکی از ارکان اصلی پیروزی نهضت.رهبران انقلاب تأکید کرده اند: »زنان صف اول انقلاب بودند.«زنان در تظاهرات چندده هزارنفری نقشی فعال داشتند.نقطه محوری: حضور میدانی گسترده و تعیین کنندهانقلاب اسلامی ۱۳۵۷؛ زنان در صف اول انقلاباثر تاریخی: مقاومت زنان، مهم ترین عامل شکست پروژه کشف حجاب بود.خانه به خانه از پشت بام ها با اقوام و همسایه ها ارتباط می گرفتند.بسیاری از زنان ۷ سال از خانه بیرون نیامدند تا مأموران رضاخان چادر از سرشان نکشند.نقطه محوری: ایستادگی تمام قد زنان در برابر قانون ضد هویت ایرانی–اسلامیکشف حجاب رضاخانی؛ شکست سیاست تجدد اجباری )۱۳۲۰–۱۳۱4(نتیجه: عقب نشینی قاجار و ناکامی استعمارگران در برابر همبستگی مردم و علما.اثر تاریخی: اگر زنان وارد میدان نمی شدند، امتیاز تنباکو می توانست ایران را به مسیر استعمار هندوستان بکشاند.

منزوی و به عنوان نماد ظلم ثبت کرد.اثر تاریخی: مقاومت کم نظیر زنان غزه، رژیم صهیونیستی را در افکار عمومی جهان یعنی حمله غرب، اساساً حمله به مادران و زنان غزه بوده است.۷۰درصد شهدای غزه زنان و کودکانند.نقطه محوری: سنگین ترین سهم شهادت و قوی ترین نقش در مقاومتامروز؛ زنان غزه و مقاومت تاریخی برابر جهان

 آرایش  آرایش جنگی رسانه ایجنگی رسانه ای بگیرید بگیرید

   تغییر هویت)مهم ترین هدف(   تغییر سبک زندگی   تسلط بر زیرساخت ها   توسعه سرزمینیاهداف استعماری دشمناهداف استعماری دشمن

  جنگی فراتر از جنگ نظامی  در کانون جنگ تبلیغاتی و رسانه ایموقعیت امروز ایرانموقعیت امروز ایران

جبهه رسانه جبهه رسانه ای دشمن علیه ایرانای دشمن علیه ایران
    وطن فروش ها، خائن ها، مزدورها    برخی کشورهای اروپایی    آمریکا )رهبر عملیات رسانه ای(

 فقط دفاع نکنند و به نقاط ضعف دشمن حمله کنند. گرفتن آرایش متناسب با آرایش دشمن شناخت دشمن

 30پیشنهاد 
هم آرایش جنگی برای اینکه شما 

بگیرید

 نقش
  آفرینی زنان
 در تاریخ 

انقلاب

آسیب شناسی کارگزاران تبلیغاتی انقلاب
آسیب شناسی کارگزاران تبلیغاتی انقلاب

مفهوم آرایش جنگیمفهوم آرایش جنگی
1    حمله رسانه ای               حمله به قلب، ذهن و باور    هم هجومی، هم دفاعی
2

4
 نقاط هدف گیری دشمن نقاط هدف گیری دشمن
 که باید تقویت شود که باید تقویت شود

    معارف اسلامی
    معارف شیعی

5    معارف انقلابی
هویت سازی ملت هویت سازی ملت ایرانایران

ساخته اندنشان داده اند که:ساخته اندنشان داده اند که:روزبه روز برای اسلام آبرو روزبه روز برای اسلام آبرو 

 اسلام یعنی خیرخواهی و عدالت خواهی اسلام یعنی صدق و صفا اسلام یعنی قدرتاسلام یعنی ایستادگی

68
 تبلیغات و فضاسازی دشمن تدریجی بودن تحول

7چرا تحولات دیده نمی شود؟چرا تحولات دیده نمی شود؟
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مهم ترین
 بخش سخنان 

رهبرانقلاب در دیدار 
3ساعته با جامعه 

مداحی

قرار داشت و دیگر دردی احساس باندها را دیدم که از پایم گشوده شده و شال سبز روی پایم شهیدان آورده بود، روی پایم بست. از خواب که بیدار شدم در کمال شگفتی به دیدارم آمدند و محمد پس از گفت وگو شال سبزی را که از خدمت سالار دیدم چند نفر از شهدای عزیز ازجمله فرزندم محمد در مسجد المهدی قم طلب شفا کردم. صبح روز عاشورا بعد از قرائت زیارت عاشورا در عالم رؤیا عزاداری اباعبدالله الحسین)ع( شرکت کنم، به درگاه خداوند ابراز ناراحتی و ناحیه پا به شدت آسیب دیدم و از اینکه نتوانستم به نحو شایسته در مجالس مادر شهید معماریان روایت می کند در محرم سال۶۵ در پی حادثه ای از 
کشورمان و رهبرمان دعا کنند.بگوییم برایمان دعا کنند. برای است سراغ مادران شهدا برویم و منتسب به روز مادر است. خوب که مشکلات حل شود.این ایام و همراه امام مان کمک می کنیم زخم ها و رنج های شما را می بینیم معنا دارد و آن اینکه ما دردها و اما آن هدیه شهید به مادرش یک است به این کتاب رجوع کنیم.راوی عالی، نگارش عالی.« خوب کتاب عالی است؛ روایت عالی، آن می نویسند: »همه  چیز در این کتابی که رهبری در تقریظش بر کتاب »تنها گریه کن« آمده است؛ منتظری، مادر شهید معماریان در ماجرای زندگی اشرف سادات نمی کردم.

هدیه 
شهید به 
مادرش

ستون اصلی مقاومت هویت و آزادی ملت هاست.اجتماعی بوده اند.نقش آنان، نه احساسی و جانبی، بلکه انقلاب ها، بلکه آغازگر، نگهدارنده و پیروزکننده جریان های در 3مقطع تاریخی ایران و در امروز غزه، زنان نه فقط همراه 
جمع بندی 

 در »همشهری جمعه« 
به  سخنان رهبر انقلاب  

در دیدار با جامعه 
مداحی پرداختیم و 
پیشنهادهایی ارائه 

دادیم برای اینکه چطور  
می‌توانیم آرایش جنگی 

رسانه‌ای  بگیریم .

 »تناسبی« شدن آرا به چه معناست؟

رهبر انقلاب در دیدار با جامعه مداحان، 2نکته‌ بسیار 
کلیدی را مطرح کردند.

نخست اینکه ابرنزاع امروز، جنگ تبلیغاتی و رسانه‌ای 
است؛ گزاره‌ای با منطق روشن: اگر ذهن‌ها، قلب‌ها 
و باورها تسخیر شود، تسلط بر زیرساخت‌ها و حتی 
سرزمین، طبیعی‌ترین و کم‌هزینه‌ترین پیامد آن 

خواهد بود.
دوم اینکه تأکید کردند در برابر دشمن باید آرایش جنگی گرفت. دشمن، معارف 
اسلامی، شیعی و انقلابی را هدف گرفته است؛ بنابراین نباید صرفا رویکردی تدافعی 

داشت بلکه باید به نقاط ضعف دشمن نیز هجمه برد.
اما وقتی گفته می‌شود »آرایش جنگی بگیرید«، دقیقا منظور چیست؟

صرف کنشگری رسانه‌ای یا حتی انقلابی‌بودن، به‌معنای آرایش جنگی نیست. 
آرایش جنگی، مختصات و الزامات مشخصی دارد.

یکم: مهندسی رسانه‌ای در نسبت با دشمن
آرایش جنگی، پیش از هر چیز، یک تصمیم شناختی است؛ یعنی پذیرفتن این 
واقعیت که میدان رسانه، محل واکنش‌های پراکنده و سلیقه‌ای نیست بلکه میدان 
تقابل برنامه‌ریزی‌شده با دشمن است. در این نگاه، اولویت‌ها نه از علایق شخصی 

و جناحی و نه از ذوق تولید محتوا، بلکه از فهم راهبرد دشمن استخراج می‌شود.
باید دید دشمن چه می‌کند، چه چیزی را هدف می‌گیرد و چه اثری بر مخاطب 
می‌گذارد، سپس کنش رسانه‌ای متناسب با همان اثر طراحی شود. این تغییر، منطق 

رسانه را از »تولیدمحوری« به »اثر‌محوری« تبدیل می‌کند.
دوم: سربازان جنگ رسانه‌ای

در این جنگ، سرباز صرفا تولیدکننده محتوا نیست؛ کنشگری است که ذهن و باور مخاطب 
را هدف می‌گیرد. نخستین شرط او ایمان است؛ نه شعاری، بلکه باور قلبی به حقانیت مسیر. 

کسی که خود دچار تردید و فرسودگی است، در جنگ باورها پیروز نمی‌شود.
اما ایمان به‌تنهایی کافی نیست. این میدان، میدان حرفه‌ای‌هاست: علم ارتباطات، 
شناخت مخاطب، فهم الگوریتم‌ها، سواد روایت و خلاقیت، ابزارهای ضروری این 
نبردند. در کنار اینها، شخصیت مجاهدانه لازم است؛ زیرا شکستن مارپیچ سکوت، 

هزینه دارد و شجاعت می‌خواهد.
سوم: فرماندهان و مدیران رسانه‌ای

اگر سربازان بازوان این جنگند، مدیران رسانه‌ای مغز آن هستند. فرمانده این میدان 
نمی‌تواند اسیر باندبازی، قبیله‌گرایی و رقابت‌های جناحی باشد. این جبهه، مدیرانی 
می‌خواهد که تکلیفشان با ایمان، انقلاب و وطن روشن باشد و تجربه‌ زیسته‌ این میدان 
را داشته باشند. مدیری که فشار و کمبود را نمی شناسد، تصمیم شجاعانه نمی‌گیرد.

چهارم: ساختار و میدان عمل
هیچ آرایش جنگی بدون زمین مناسب معنا ندارد. اگر دشمن در شبکه‌های 
اجتماعی و میدان‌های زنده و تصویرمحور می‌جنگد، کنشگری در رسانه‌های ایستا، 
عملا خارج از نزاع است. افزون بر این، ساختارها باید انعطاف‌پذیر باشند. جنگ 
رسانه‌ای ثابت نیست؛ گاهی جنگ روایت است و گاهی جنگ احساس. رسانه‌ای 
که نتواند آرایش خود را به‌موقع تغییر دهد، حتی با نیت درست، بازنده خواهد بود.

پنجم: جنگی برای همه
مهم‌ترین ویژگی این نبرد، ساختار شبکه‌ای آن است. جنگ رسانه‌ای، محدود به 
رسانه‌های مرجع یا نهادهای رسمی نیست. از تولید محتوا تا توزیع و بازنشر، حضور 

فعال در همه سطوح لازم است.
در این میدان، هر فرد یک گره از شبکه است. هرکس، در هر جایگاهی که هست، 
باید برای خود نقشی فعال تعریف کند و آرایش جنگی بگیرد. این جنگ، تماشاگر 

ندارد.

مسعود کیمیایی: به‌زودی از بیمارستان
مرخص می‌شوم و فیلم تازه‌ام را شروع می‌کنم 

 از  بیمارستان
به پشت دوربین

گفت‌وگو با رضاسیفی، شهردار منطقه 17

گفت‌وگو با پدر امیرمحمد خالقی  در تلویزیون همشهری

  شرط بخشش 
قاتل معروف کوی دانشگاه

صفحه5

زنگ زورخانه
بزرگ شدم

  مروری سریع  بر برخی از دستاوردهای علمی و فناوری ایران

رهبر انقلاب: به توفیق الهی، جمهوری اسلامی در حال پیشرفت است

 خاطره‌بازی مسعود فروتن
  با محمدرضا طالقانی در برنامه 

دروازه تهران تلویزیون‌همشهری

بازگشتبازگشت
 به امن‌ترین  به امن‌ترین 
نقطه جهاننقطه جهان

صفحه9

صفحه7

صفحه16

ادامه 
در صفحه 13

با صدای
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صفحه‌آرا: علی حسنی

دیپلماسی

خبرکوتاه

پوتین: سلام گرم من را به آیت‌الله 
خامنه‌ای ابلاغ کنید

رؤسای‌جمهور ایران و روسیه طی دیداری در حاشیه اجلاس 
بین‌المللی »صلح و اعتماد« در ترکمنستان، ضمن تأکید بر عزم 
مشترک برای توسعه همکاری‌های دوجانبه، بر اجرایی‌سازی 

توافق جامع راهبردی تهران و مسکو تأکید کردند.

پزشکیان چه گفت؟
  مصمم هستیم توافقی را که به امضا رسانده‌ایم، اجرایی و 

عملیاتی کنیم.
  انتظار داریم طرف روسی نیز روند اجرای این توافق‌های 

فی‌مابین را تسریع و نهایی کند.
  همکاری‌های مشترک، به‌ویژه در حوزه نیروگاهی، حمل‌ونقل 

و راهگذرها درحال پیگیری است.
  در زمینه کریدوری نیز تا پایان سال زمینه‌های کامل اجرای این 

پروژه‌ ازسوی ایران فراهم می‌شود.
  پیگیری توسعه کریدورهای شمال-جنوب و شرق-غرب با 

سرعت در جریان است.
  همکاری‌های کشاورزی میان دو کشور بسیار مفید است.

کمبود داریم اما 
درحال پیشرفتیم

مروری سریع  بر برخی از دستاوردهای علمی و فناوری ایران

رهبر انقلاب: به توفیق الهی، جمهوری اسلامی در حال پیشرفت است

 ایران اسلامی در سالروز میلاد پربرکت 

حضرت فاطمه زهرا)س(، سراسر نور و رهبری
سرور و شادمانی بود. به همین مناسبت 
در حسینیه امام‌خمینی)ره( نیز در حضور رهبرمعظم 
انقلاب و هزاران نفر از محبان اهل‌بیت)ع(، مراسم پرشور 
منقبت  و  شعرخوانی  مدیحه‌سرایی، 
سیده‌النساء‌العالمین برگزار شد. حضرت آیت‌الله 
خامنه‌ای دراین مراسم که حدود 3 ساعت طول کشید، با 

تبریک ولادت حضرت صدیقه‌طاهره)س( گفتند: مردم 
ایران با مقاومت ملی، تلاش‌های مستمر دشمن برای 
تغییر »هویتِ دینی، تاریخی و فرهنگی« این ملت را ناکام 
گذاشته‌اند و امروز نیز ضمن ضرورت آرایش‌یافتن 
صحیح دفاعی و هجومی در مقابل فعالیت تبلیغاتی و 
رسانه‌ای دشمن برای حمله به »مغزها، دل‌ها و باورها«، 
ایران عزیز با وجود مشکلات وکمبودهای موجود در 

سراسر کشور به حرکت رو به جلوی خود ادامه می‌دهد.

فشار تبلیغی دشمن
نشانه: هوچی‌گری و جوسازی عوامل رسانه‌ای و مقام‌های 

سیاسی-نظامی غرب 
 اهداف: 

1- توسعه‌طلبی سرزمینی )مانند آنچه امروز دولت آمریکا 
در آمریکای لاتین انجام می‌دهد(.

2- تسلط بر منابع زیرزمینی
3- تغییر سبک زندگی

4- تغییر هویتی

مقاومت تاریخی ملت ایران
گزاره: قدمت بیش از 100ساله تلاش‌های 
زورگویان جهانی برای تغییر هویت 

»دینی، تاریخی و فرهنگی« ملت ایران
 نتیجه: بی‌نتیجه ماندن همه آن کارها 

توسط انقلاب اسلامی 
 عملکرد ملت: در دهه‌های اخیر ملت با 
تسلیم‌ناپذیری و ایستادگی و پایداری در 
مقابل ادامه فشارهای گسترده دشمنانش، 

آنها را ناکام کرده‌است.
 واقعیت: گسترش مفهوم و ادبیات 
مقاومت از ایران به کشورهای منطقه و 

برخی کشورهای دیگر
 مقاومت ملت ایران: برخی کارهایی 
که دشمن با ایران و ملت ایران کرد، با هر 
کشور دیگری می‌کرد، آن ملت و کشور 

»کن‌فیکون« می‌شدند.

راهبرد دشمن در جنگ رسانه‌ای
 گزاره: تأثیر زینبی مداحی در ماندگار شدن یاد شهیدان و 

تعمیق و گسترش مفهوم مقاومت در کشور
 وضعیت امروز: قرار گرفتن در کانون یک جنگ تبلیغاتی و 
رسانه‌ای با جبهه وسیع دشمن، فراتر از درگیری نظامی اخیر

 دلیل: دشمن فهمیده این ملک و خاک و سرزمین الهی و 
معنوی، با فشار نظامی تسلیم و تصرف نمی‌شود.

 راهبرد دشمن: مطرح کردن مستمر احتمال تکرار درگیری 
نظامی

 هدف: نگه داشتن مردم در وضعیت دو به شک و ایجاد دلهره 

رویکرد و هدف دشمن
 خط و خطر و هدف دشمن: محو 
آثار، اهداف و مفاهیم انقلاب و 
فراموش‌شدن یاد امام خمینی)ره(

 وضعیت کنونی:
1- قرار گرفتن آمریکا در مرکز این 

جبهه‌ وسیع و فعال 
2- حضور برخی کشورهای 

اروپایی در اطراف آمریکا
3- وجود مزدوران و خائن‌ها و 

بی‌وطن‌ها در حاشیه این جبهه 

 توصیه: ضروری بودن شناخت 
اهداف و آرایش دشمن

درگیری  در  حضور  راهبرد 
تبلیغاتی و رسانه‌ای:

1- تعریف آرایش خود متناسب با 
نظم و طرح و هدف دشمن

2- تمرکز بر نقاط مورد هدف 
دشمن؛ یعنی »معارف اسلامی، 

شیعی و انقلابی«

 یکم. هرجا حق را شناختیم، فریادش کنیم و نترسیم؛ 
ولو در حد یک کامنت ساده.

 دوم. هرکس هرچه گفت باور نکنیم؛ با هر نام و عنوان، 
با هر میزان دنبال‌کننده، بر هر منبری که باشد.

 سوم. هرکس حق گفت یاری‌اش کنیم؛ ولو در حد یک 
لایک، تأیید کوتاه.

 چهارم. هرجا پای ریختن آبروی دیگران بود بترسیم؛ 
حتی اگر به نام عدالت‌خواهی یا انقلابی‌گری باشد.

 پنجم. سخن دشمن را همواره با نگاه تردید بنگریم؛ این 
توصیه صریح قرآن است.

 ششم. در شبکه‌های اجتماعی هوشیار حاضر شویم؛ 
ناهوشیار که باشیم ناخودآگاهمان را می‌ربایند.

 هفتم. اوقات فراغت‌مان در شبکه‌های اجتماعی را تبدیل 
به جهاد و عبادت کنیم؛ با یک استوری، یک لایک، یک 

کامنت یا یک ریتِ بموقع.
 هشتم. در بیان حق، ناحق رفتار نکنیم؛ هیچ حقی مجوز 

استفاده از ابزار ناحق نیست حتی برای انقلاب و اسلام.
 نهم. دلسوز مخاطب باشیم و تلاش کنیم شبهه‌ها را رفع 

کنیم؛ در گروه فامیلی، دوستان، غریبه‌ها و حتی مخالفان.
 دهم. برای مجاهدت خالصانه و هوشمندانه در تبیین، 

توسل کنیم و برای اهل جهاد دعا؛ و برای یکدیگر نیز.
 یازدهم. روایت‌ساز باشیم نه فقط واکنشگر؛ اگر ما روایت 

ندهیم، دیگران برای ما می‌نویسند.
 دوازدهم. به‌جای شایعه‌پراکنی، حقیقت‌پراکنی کنیم؛ 

شایعه، سلاح دشمن است و حقیقت، پاتک ما.
 سیزدهم. از بازنشر هیجان‌های منفی دشمن بپرهیزیم؛ 

ترس، یأس، خشم و تحقیر ابزار عملیات روانی‌اند.
 چهاردهم. خبر را از چند منبع چک کنیم نه از 
احساسات؛ جنگ رسانه‌ای، جنگ سرعت است، ما باید 

جنگ صحت را ببریم.
  پانزدهم. پیروزی‌ها را دیده‌بانی و روایت کنیم؛ دشمن 

شکست‌ها را بزرگ می‌کند و موفقیت‌ها را پنهان.
 شانزدهم. در برابر تخریب نخبگان دینی، علمی و ملی 

حساس باشیم؛ ترور شخصیت مقدمه ترور حقیقت است.
  هفدهم. اگر نمی‌دانیم، اظهارنظر نکنیم؛ سکوتِ آگاهانه 

نیز جهاد است.
 هجدهم. اختلافات داخلی را خوراک دشمن نکنیم؛ 

اختلاف، طبیعی است، بحران‌سازی کار دشمن است.
 نوزدهم. هویت دینی و ملی‌مان را تقویت کنیم؛ 

ریشه‌های محکم، توفان عملیات روانی را کم‌اثر می‌کند.
 بیستم. هرجا دیدیم خط دشمن از زبانِ خودی بیرون 
می‌آید، محترمانه تذکر دهیم؛ بسیاری از خیانت‌ها ناخواسته 

است.

 بیست‌ویکم. پیام را ساده‌سازی کنیم، نه ساده‌لوحانه؛ 
پیام پیچیده شنیده نمی‌شود و پیام سطحی اثر ندارد.

 بیست‌ودوم. زبان امید را تقویت کنیم؛ امید، سنگر 
نخست جامعه است. تا می‌توانیم موفقیت‌ها را بیان کنیم.

 بیست‌وسوم. از موج‌ها و هشتگ‌های دشمن‌ساخته 
دوری کنیم؛ هر موجی برای سوار شدن نیست.

 بیست‌وچهارم. در حمله به نقاط ضعف دشمن، اخلاق 
را قربانی هیجان نکنیم؛ پیروزی بدون اخلاق، شکست با 

تأخیر است.
 بیست‌وپنجم. تربیت رسانه‌ای خانواده، به‌ویژه 
نوجوانان را جدی بگیریم؛ جنگ رسانه‌ای جنگ بر سر 

نسل آینده است.

 بیست‌وششم. محتوای فاخر، علمی، اخلاقی و امیدبخش 
تولید و تقویت کنیم؛ خلأ محتوا، میدان نفوذ دشمن است.

 بیست‌وهفتم. از ابزارهای نوین رسانه‌ای غافل نشویم؛ 
هوش مصنوعی، روایت ویدئویی و داده‌نگاری ساح‌های 

جدیدند.
  بیست‌وهشتم. از فضای واقعی نیز غافل نشویم؛ گاهی 

یک گفت‌وگوی رو‌در‌رو اثرش از هزار استوری بیشتر است.
 بیست‌ونهم. شبکه‌سازی کنیم و تنها نجنگیم؛ جهاد 

تبیین کار جبهه‌ای است نه فردی.
 سی‌ام. هر روز یک قدم کوچک برداریم؛ استمرار مهم‌تر 
از شدت است. قطره‌های کوچک، رودخانه جریان حق را 

می‌سازند.

 30پیشنهاد 
برای اینکه شما 

هم آرایش جنگی 
بگیرید

هوانیروز در بالاترین سطح آمادگی
هوانیروز ارتش درحال‌حاضر در بالاترین سطح آمادگی قرار دارد. سرهنگ غلامعلی طهماسبی، فرمانده پایگاه سوم 
رزمی هوانیروز با اعلام این خبر، تأکید کرد: یکی از عوامل تقویت توان هوانیروز در سال‌های اخیر، تسلیح بالگردها به 
انواع موشک‌ها با بردهای مختلف بوده است؛ موشک‌هایی که هم توان نقطه‌زنی دارند، هم هوشمند هستند./ایرنا

اعتراف تازه رسانه صهیونیستی
خسارت برنامه موشکی ایران کمتر از تخمین‌هاست. وبگاه صهیونیستی تایمز اسرائیل در گزارشی، با اعلام این 
خبر به نقل از رئیس اداره اطلاعات نظامی ارتش رژیم‌صهیونیستی اذعان کرد که ایران هم‌اکنون همان تعداد 

موشک بالستیک سنگین را که قبل از جنگ تحمیلی 12روزه داشته در اختیار دارد./فارس

دزدی دریایی ترامپ
»دزدان دریایی کارائیب« این عنوانی است که نیکلاس 
مادورو رئیس‌جمهور ونزوئلا در توصیف ماجراجویی‌های اخیر 
نیروهای آمریکایی به‌کار برده است. آنچه مادورو را به‌شدت 
خشمگین کرده، توقیف یک نفتکش ونزوئلایی در دریای 
کارائیب بود؛ آن هم پس از مجموعه‌ای از اقدامات تحریک‌آمیز 
دیگر.  داستان از این قرار است که دولت آمریکا ساعاتی پس از 
اینکه ۴ تن از بستگان نیکولاس مادورو و ۶شرکت کشتیرانی 
مرتبط با بخش نفت این کشور را در فهرست تحریم قرار داد، 
یک نفتکش ونزوئلایی را هم در دریای کارائیب توقیف کرد 
یا به‌گفته مادورو، دزدید؛ رویدادی که بر بازار جهانی نفت 
سایه انداخت. تنش‌های 2کشور پس از آن شدت گرفت 
که واشنگتن ‌۲ماه پیش به بهانه مبارزه با قاچاق مواد‌مخدر، 
کشتی‌های جنگی، زیردریایی، هواپیماهای نظامی و نیروهای 
نظامی را در سواحل ونزوئلا مستقر کرد و بدون سند و مدرک 
معتبر حملاتی را علیه قایق‌های مظنون به حمل مواد‌مخدر 
در دریای کارائیب و اقیانوس انجام داده که تاکنون بیش از 
۸۴کشته بر جای گذاشته است. البته این روزها همه می‌دانند 
که موادمخدر بهانه و هدف سرنگونی دولت مادورو است که 

یک‌تنه در برابر زیاده‌خواهی‌های ترامپ ایستاده است.

با 
در مترومترودیدهشوید

تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو
تبلیغات بدنه قطار

تبلیغات درون واگن ها
1پذیرش آگهی 8 1 9

مواضع پوتین
   سلام گرم من را به رهبر معظم ایران، آیت‌الله خامنه‌ای ابلاغ کنید

  از ایران در موضوع هسته‌ای حمایت‌ می‌کنیم.
  امضای توافق جامع همکاری‌های راهبردی میان دو کشور 

نقطه‌عطفی در روابط دوجانبه است.
  روابط تجاری ایران و روسیه در سال‌گذشته ۱۳درصد و در 

۹ماهه امسال ۸درصد افزایش داشته است.
  همکاری‌های مشترک در حوزه نیروگاهی و توسعه 

زیرساخت‌های کریدوری ادامه خواهد داشت.
  درحال بررسی همکاری در زمینه انتقال گاز و برق به ایران هستیم.

  در مسائل بین‌المللی نیز تماس‌ها و هماهنگی‌های نزدیکی 
میان دوکشور برقرار است.

  روسیه همواره از ایران در سازمان‌ملل حمایت کرده و این 
مواضع استمرار خواهد داشت.

دومین سفر به ترکمنستان
رئیس‌جمهور عصر پنجشنبه گذشته در حالی پس از سفر 
2روزه به قزاقستان، راهی عشق‌آباد شد که سخنرانی در نشست 
بین‌المللی »صلح و اعتماد« از مهم‌ترین دستورکارهای سفر او 

به ترکمنستان بود.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

وظیفه راهبردی مداحان
نکته راهبردی: ایستادگی در مقابل جنگ 
تبلیغاتی و رسانه‌ای غرب؛ دشوار اما کاملا ممکن 

وظیفه مهم مداحان:
1- تبدیل هیئت‌ها به کانون پایبندی به 

ارزش‌های انقلاب
2- مصون‌سازی نسل جوان در مقابل اهداف 

دشمن لجوج و خبیث و دارای امکانات

یک پدیده حیرت‌انگیز
ماهیت مداحی: پدیده‌ای بسیار تأثیرگذار 

 توصیه: تحقیق و پژوهش
 اهداف: 

1- عمق‌یابی
2- آسیب‌شناسی

3- جست‌وجوی راه‌های تقویت و تکامل ابعاد 
مختلف مداحی

حرکت رو به جلوی کشور
گزاره: کمبودها و مشکلات در سراسر کشور 
زیاد است و مشکل گردوغبار خوزستان از 

کوچک‌ترین آنهاست.
 رویکرد ملت:

  ایستادگی
  صدق و صفا
  خیرخواهی

  عدالت‌خواهی
دستاورد: ایجاد قدرت و آبرو برای اسام 

و ایران
وضعیت امروز: کشور در حال حرکت، 

تلاش و پیشرفت است.

پیروی از بانوی اسوه
گزاره: فضائل و مناقب بانوی دوعالم، فراتر از 

فهم و درک بشر
توصیه: باید فاطمی بود و از آن بانوی اسوه 

در همه جهات پیروی کرد.
از جمله عرصه‌های الگوبرداری:

1- دین‌داری
2- عدالت‌خواهی
3- جهاد تبیین
4- همسرداری
5- فرزندپروری

تقویت ادبیات مقاومت
 وضعیت امروز: حرکت رو به جلوی مداحی 

نسبت به گذشته
 اهمیت: مداحی، از پایگاه‌های ادبیات مقاومت 
 هشدار: از بین رفتن تدریجی هر فکری و 

امری درصورت نداشتن ادبیات متناسب
 نکته ویژه: تقویت ادبیات مقاومت با تدوین، 
گسترش و انتقال این »ضرورت بسیار اساسی« 

توسط مداحی و هیئت

مقاومت ملی
 تعریف: »مقاومت ملی« 
یعنی »تاب‌آوری و ایستادگی 
در مقابل انواع فشارهای 

سلطه‌گران«
 انواع:

1- نظامی )مانند آنچه ملت 
در دفاع‌مقدس دید و در 

ماه‌های گذشته نوجوانان و 
جوانان هم مشاهده کردند(.

2- اقتصادی
3- رسانه‌ای
4- فرهنگی
5- سیاسی 

چند توصیه به مداحان
1- تبیین معارف دینی و معارف مبارزاتی با 
تکیه و استناد به زندگی همه ائمه هدی)ع(

2- حمله به نقاط ضعف دشمن 
به موازات دفاع مؤثر در مقابل 

شبهه‌آفرینی‌های او
3- تبیین مفاهیم قرآنی در عرصه‌های 
مختلف شخصی، اجتماعی، سیاسی و 

چگونگی رویارویی با دشمن 
4- تأثیر یک نوحه خوش‌ساخت و 
خوش‌مضمون، گاهی بیشتر از چند 

منبر و سخنرانی 
5- مراقبت مداحان درباره راه نیافتن 
آهنگ‌ها و فرهنگ دوران طاغوت در 

مجالس و محافل آنها 

رهبر حکیم انقاب: به توفیق الهی 
جمهوری اسلامی در حال پیشرفت است

1. رتبه‌های کلیدی جهانی و منطقه‌ای
  رتبه سوم جهان در حوزه تولید 
رادیوداروها )با تولید حدود ۷۰ نوع و تأمین 
نیاز بیش از ۶۵۰۰ مرکز پزشکی هسته‌ای(
  نخستین کشور در تکنولوژی لیزر در 
آسیا )با حضور در جمع ۵ کشور برتر جهان 

در ساخت لیزرهای پرتوان(
  رتبه ششم جهان در حوزه نانوتکنولوژی 
)با انتشار ۱۰۸۶۰مقاله در سال۲۰۲۴ و 
رشد ۲۶درصدی مقالات در مجله‌هاي برتر(

  رتبه هفتم جهان در تولید نانودارو 
)با صرفه‌جویی ۵۹۳میلیون دلاری در 
هزینه‌های درمانی از سال ۲۰۱۶ تا ۲۰۲۴(

  حضور در جمع ۵ کشور سازنده لیزرهای 
پرتوان در جهان

  رتبه چهارم دنیا در تولید علوم درمان 
ناباروری

  حضور در باشگاه معدود کشورهای 
تولیدکننده سازه‌های بزرگ دریایی

  کسب رتبه دوم جهان در زمینه رشد علم 
)با رشد ۸ درصدی در استنادهای علمی 

نسبت به سال قبل(
  رتبه نخست شتاب علمی در جهان )با 
رشد ۲۷۷۲پژوهشگر در میان ۲درصد 

برتر جهانی(
  کسب رتبه چهاردهم تولید علم در 
جهان )با ۵۵هزار مقاله در حوزه علوم و 

مهندسی در سال ۲۰۲۳(

۲. هوافضا
  رتبه‌های کلیدی جهانی و منطقه‌ای

  کسب رتبه نخست منطقه در حوزه 
تولید علم هوافضا

  حضور در جمع ۹کشور برتر جهان در 
حوزه هوافضا )با پرتاب بیشتر از اروپا در 

سال ۲۰۲۴(
  جزو ۱۳کشور باشگاه فضایی جهان

  جزو ۶کشور فرستنده موجود زنده 
در جهان

  حضور در جمع ۱۶کشور برتر جهان از 
نظر تولیدات علمی حوزه هوافضا

 ۳. پزشکی
  نخستین کشور جهان در جراحی قلب

  دومین کشور جهان در تولید داروهای 
نوترکیب هموفیلی فاکتور ۷ و ۸

  حضور در جمع ۱۰کشور برتر دنیا در 
زمینه جراحی‌های قلب و دریچه قلب

  نخستین کشور منطقه در حوزه 
مغزواعصاب

  جزو 2کشور موفق در درمان تالاسمی
  جزو 2کشور موفق در تولید دریچه قلب

  رتبه پانزدهم جهان در حوزه 
چشم‌پزشکی

  کسب رتبه هشتم در تولید سلول‌های 
بنیادی و درمان سلولی )با رشد از رتبه 
۱۲ در سال قبل و ذخیره ۲۵۰هزار نمونه 

خون بندناف(
  دومین کشور تولیدکننده داروی 

بیماری‌های قلبی و سرطان
  رتبه هفتم جهانی در حوزه داروسازی 

)پنجم در آسیا برای بیوفارماسوتیکال‌ها(

۴. هسته‌ای
  رتبه‌های کلیدی جهانی و منطقه‌ای

  حضور در جمع ۵ کشور برتر جهان در 
حوزه دانش هسته‌ای )با تسلط کامل بر 

چرخه سوخت تا ژوئن ۲۰۲۵(
  جزو معدود کشورهای دارنده چرخه 

کامل سوخت هسته‌ای
  حضور در جمع ۳۲کشور دارای 
رآکتورهای هسته‌ای قدرت )شامل 

واحدهای جدید بوشهر با روسیه(
  دارای رتبه پنجم جهانی در حوزه 

دستاوردهای هسته‌ای
  رتبه نخست جهانی ایران از نظر کیفیت 
آب سنگین )با تولید سالانه ۱۶ تن در اراک(

دستاوردهای علمی و فناوری ایران

پاسخ به خوش‌خدمتی

‌نتانیاهو که روزگاری می‌خواست آب فراوان به ایران بیاورد و 

ایرانیان را از خشکسالی نجات بدهد، حالا خبر رسیده در تحویل گزارش2
آب به حکومت اردن هم رذالت به خرج داده و نمی‌خواهد طبق 
توافق صلح با خاندان هاشمی عمل کند. این سؤال مطرح است که چرا حتی 
»امّان« هم از شر سیاست‌های قلدرمآبانه رژیم صهیونیستی در امان نیست؟ 
‌»فرزندان کورش کبیر آب ندارید، قیام کنید«؛ این جمله مربوط به نخست‌وزیر 
رژیم صهیونیستی است که 21مرداد امسال، طی یک پیام تصویری خطاب به 
مردم ایران ابراز شد. نتانیاهو که در همراه‌ساختن مردم با تجاوز خود در جریان 
تجاوز 12روزه ناکام مانده بود، پس از جنگ کوشید با بهانه قراردادن مسئله آب، 
کشور را دچار اغتشاش کند. او در بخش دیگری از گفته‌هایش مدعی شد که 

»اسرائیل دقیقا می‌داند چه باید کرد تا ایران نیز آب فراوان داشته باشد«.

1. شمشیر داموکلس آب بر سر خاندان هاشمی
 رسانه‌های صهیونیستی افشا کردند که رژیم 
صهیونیستی قصد دارد سهمیه سالانه آب اردن را در 

سال‌جاری تحویل ندهد.
 این سهمیه، مطابق توافق »وادی عربه« حدود 

۵۰میلیون مترمکعب در سال تعیین شده بود.
 این اقدام در شرایطی صورت می‌گیرد که خشکسالی 
گسترده غرب آسیا ادامه دارد و نیاز آبی اردن در 

بالاترین سطح قرار گرفته است.
 پیام اصلی این اقدام: آب به ابزار فشار مستقیم بر 

خاندان هاشمی تبدیل شده است.

۴. آب؛ ستون راهبردی در دکترین امنیت ملی 
اسرائیل

نقض توافق توسط رژیم صهیونیستی یک‌بار 
دیگر نشان داد:

این رژیم به هیچ توافق منطقه‌ای پایبند نیست.
هیچ تفاوتی میان کشورهای سازش‌کار و مقاومت وجود 

ندارد؛ همه ابزارند.
 فشار آبی اخیر بر اردن، نشان‌دهنده میل رژیم به 

تسلط بر منابع آبی کل غرب آسیاست.
روندهای میدانی این هدف را ثابت می‌کند:

  نفوذ عمیق‌تر اسرائیل در جنوب سوریه برای تصرف 
زمین و ایمن‌سازی چشمه‌ها

 تلاش برای تثبیت حضور در مناطق آبی مهم، نه صرفا 
اهداف نظامی

۶.جایزه اسرائیل قطع سهمیه آب
 قطع سهمیه آب اردن در سال‌جاری در حالی رخ 
می‌دهد که اردن در جنگ ۱۲روزه نقش حمایتی از 

رژیم داشت.
 این کشور همچنین بخشی از موشک‌ها و پهپادهای 
شلیک‌شده از عراق و یمن به سمت اراضی اشغالی را 

رهگیری کرده بود.
 اما پاسخ تل‌آویو به تمام این همکاری‌ها‌:

فشار حتی بر متحدان

‌۵. لیتانی؛ رؤیای 
دیرینه تل‌آویو برای 

هژمونی آبی
فشار بر حزب‌الله برای 
عقب‌نشینی پشت 
رود لیتانی ‌ در همین 
چارچوب قابل فهم است.

رودخانه لیتانی:
بزرگ‌ترین رود لبنان
طول: ۱۷۰کیلومتر

سالانه:  آبدهی 
حدود ۷۵۰میلیون 

مترمکعب
دیوید بن‌گوریون 
جمله‌ای کلیدی 

درباره لیتانی دارد:
»آرزوی من این 
است که مرز شمالی 
اسرائیل تا رود لیتانی 

گسترش یابد.«
‌تجاوز نظامی ‌۱۹۸۲ 
به لبنان نیز با همین 
هدف صورت گرفت:

صهیونیست‌ها   
رود الوزانی را تصرف 

کردند.
 آب ۱۲روستای 
لبنانی را به سمت 
شهرک‌های خود 

منحرف کردند.
 اما در نهایت در 
سال۲۰۰۰ مجبور به 
عقب‌نشینی از جنوب 

لبنان شدند.

۲. ‌ به رسمیت شناختن اسرائیل در برابر آب و تجارت
 در سال۱۹۹۴ رژیم صهیونیستی و اردن »توافق وادی 

عربه« را امضا کردند.
در این توافق:

 پادشاهی هاشمی اردن رژیم صهیونیستی را به 
رسمیت شناخت.

 در مقابل، رژیم متعهد شد سالانه ۵۰میلیون 
مترمکعب آب به اردن بدهد.

 این امتیاز با روابط تجاری با آمریکا و غرب تکمیل شد.
منابعی که سهمیه آب اردن از آن تأمین می‌شد:

 رودخانه‌های اردن و یرموک
  سفره‌های زیرزمینی وادی عربه

 دریاچه طبریا ‌ از طریق کانال ملک عبدالله

۳. یک وعده بی‌سرانجام
 5سال پیش، رژیم صهیونیستی اعلام کرد که میزان آب را از ۵۰ به ۱۰۰میلیون مترمکعب افزایش می‌دهد.

اما این وعده در عمل همواره با »اما و اگر« همراه بود و رژیم با بهره‌گیری از نیاز آبی اردن، امان را در فشار دائمی نگه داشت.
 اردن در واکنش به این رفتارها، 2سال پیش حتی پیشنهاد »برق در برابر آب« را ارائه کرد که با مخالفت کامل رژیم روبه‌رو شد.

این الگو از ابتدا روشن بود: آب برای تل‌آویو صرفاً ابزار سلطه و امتیازگیری است، نه تعهد حقوقی

اوکراین در حال تدارک »بمب کثیف«
»آلکسی رتیشچف« رئیس نیروهای حفاظت پرتوی، شیمیایی و بیولوژیک روسیه در نشستی خبری اعلام کرد که 
اوکراین در حال قاچاق مواد رادیواکتیو و زمینه‌سازی برای ساخت »بمب کثیف« با هدف اجرای یک حمله است. 

وی اوکراین را متهم کرد که وارد یک »اخاذی هسته‌ای« شده است./ اسپوتنیک

فساد موگرینی، شوک بزرگ اروپا
»کایا کالاس«، مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا گفته است که پرونده فساد »فدریکا 
موگرینی« شوک بزرگی به اتحادیه اروپا وارد کرده است. اگرچه موگرینی بازداشت و سپس آزاد 
شد، اما تحقیقات همچنان درباره ابعاد این فساد ادامه دارد. / رویترز

عملیات روانی جیش الظلم
باز هم تروریست‌های جنوب‌شرق ایران خبرساز شدند و طی 
یک کری‌خوانی، نیروهای جیش‌الظلم اعلام کردند که با ائتلاف 
با سایر نیروهای تروریست در این منطقه »جبهه مبارزین 
مردمی« را تشکیل داده‌اند. درمورد جزئیات این موضوع در 
برنامه پارک‌وی در تلويزیون اینترنتی همشهری گپ‌وگفتی با 
علیرضا احمدی، خبرنگار و کارشناس سیاسی داشتیم که در 

ادامه بخشی از آن را از نظر می‌گذرانید:
  گروهک تروریستی جیش‌الظلم پس از عملیات اخیر در 
جنوب‌شرق ایران که به شهادت ۴ نفر از نیروهای سپاه انجامید، 
طی بیانیه‌ای از »تغییر ساختاری« و تبدیل نام خود به »جبهه 
مبارزین مردمی« خبر داد. این اقدام در ظاهر حاصل ائتلاف 
چند گروه کوچک با جیش‌الظلم معرفی شده، اما واقعیت 
آن است که این گروه‌ها نیروهای حاشیه‌ای، کم‌تأثیر و عمدتا 
ازکارافتاده‌اند که اغلب سابقه فعالیت در جیش‌الظلم داشته و 
بعدها جدا شده بودند؛ اکنون نیز صرفا برای نمایش رسانه‌ای 

دوباره ادغام شده‌اند.
  جیش‌الظلم خود در سال۱۳۹۱ از بقایای جندالله تشکیل 
شد؛ جندالله پس از دستگیری و اعدام عبدالمالک ریگی دچار 
فروپاشی ساختاری شد و صلاح‌الدین فاروقی با گردآوری 
نیروهای پراکنده، این گروهک جدید را شکل داد. جیش‌الظلم 
طی سال‌های گذشته چندین عملیات تروریستی در جنوب 

شرق کشور انجام داده است.
  تحول اخیر بیش از آنکه راهبردی باشد، تبلیغاتی است. این 
گروهک‌ها پس از ضربات سنگین رزمایش »شهدای امنیت« 
و قرارگرفتن در وضعیت انزوا و فرسایش، برای پنهان‌کردن 

بن‌بست خود به بزرگ‌نمایی رسانه‌ای روآورده‌اند.
  شواهد نشان می‌دهد جیش‌الظلم در پی الگوبرداری از الگوی 
بازسازی تشکیلاتی تحریرالشام در سوریه است؛ الگویی که 
با توجه به اشراف امنیتی ایران، فاقد اهمیت عملی و تهدید 

راهبردی ارزیابی می‌شود.

اردن با وجود رهگیری موشک‌ها و پهپادهای ایرانی، از سهمیه سالانه آب مقررشده در توافق صلح با اسرائیل محروم شده است
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کنترل قاچاق
توقف واردات

 فرمانده نیروی انتظامی از توقف واردات گازوئیل
و مقابله گسترده با قاچاق سوخت خبر داد

 سازمان راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای اعلام کرد از ابتدای امسال تا پایان آبان‌ماه، 
ترانزیت جاده‌ای کالا از مرزهای زمینی کشور به ۱۰میلیون و ۹۶۷هزار و ۶۰۶تن رسیده 
و این حجم از ‌ کالا از طریق بیش از ۴۹۶هزار سفر ناوگان فعال در حوزه حمل‌ونقل 
بین‌المللی کالا جابه‌جا شده است. 

جدیدترین گزارش ماهانه اوپک نشان داد قیمت نفت سنگین ایران در نوامبر، همسو 
با سایر گریدهای نفتی تشکیل‌دهنده سبد نفتی اوپک، اندکی کاهش یافته است. 
میانگین قیمت هر بشکه نفت سنگین ایران در نوامبر به ۶۴دلار و ۲۵سنت رسید که 

در مقایسه با قیمت ۶۴دلار و ۷۴سنت در اکتبر، ۴۹سنت کاهش داشت. 

 ۱۱
میلیون تن 

64/2
دلار

زمستان، خاموشی نداریم
مدیرعامل توانیر با بیان اینکه شرایط تامین برق زمستان 
امسال نسبت به سال گذشته بهبود چشمگیری یافته 
است، گفت: با تمهیدات اندیشیده‌شده و افزایش 
ظرفیت‌های تولید و توزیع، شرایط پایدارسازی شبکه 
برق در زمستان جاری نسبت به سال گذشته که با 
خاموشی‌های متعدد در بخش‌های خانگی و صنعتی 

مواجه بودیم، به‌طور محسوسی بهتر شده است.

گشتی در اقتصاد ایران

 معاون‌ رفاه و امور اقتصادی وزارت تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی اعام کرد: فاز دوم 
مرحله پنجم طرح کالابرگ الکترونیکی با 
شارژ اعتبار حساب سرپرستان خانوار در 
دهک‌های درآمدی اول تا سوم از امروز 

)شنبه، ۲۲ آذر( آغاز می‌شود.

مسیح کشاورز، دبیر انجمن تولیدکنندگان 
و تامین‌کنندگان برنج ایران درباره تاثیر 
حذف ارز ترجیحی برنج خارجی در بازار 
معتقد است که قیمت این کالا حداقل به 

میزان 3برابر افزایش می‌یابد.

 رئیس اتاق بازرگانی ایران در همایش 
تجاری ایران - قزاقستان که با حضور 
روسای جمهور 2کشور در آستانه برگزار 
شد، گفت: حجم تجارت دوجانبه ایران 
و قزاقستان حدود ۳۵۰میلیون دلار 

برآورد می‌شود‌.

رئیس سازمان دامپزشکی درباره تبعات بیماری 
تب‌برفکی تصریح کرد: براساس گزارش‌های 
صندوق بیمه کشاورزی، تاکنون حدود ۲هزار 
و ۷۰۰رأس دام شامل گوساله، نوزاد دام و دام 
سنگین تلف شده‌اند و حدود 4هزار و ۶۰۰ رأس 

نیز به‌صورت اضطراری ذبح شده‌اند. 

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: 
براساس مفاد تفاهمنامه منعقدشده، 
کارگروه‌ها و صنایع موظفند حداقل 
۲۰درصد سرمایه‌گذاری طرح‌های مسکن 

کارگری را بر عهده بگیرند‌.

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

سوخت

آغاز عصر بنزین سه‌نرخی از امروز
با اجرای مصوبه جدید دولت، از ساعت صفر بامداد امروز ‌۲2آذر 
۱۴۰۴ بنزین وارد مرحله تازه‌ای از قیمت‌گذاری شد و نظام 
سه‌نرخی رسما آغاز به‌کار کرد؛ تغییری که به‌گفته مسئولان، 
نقطه شروع اصلاح ساختار مصرف سوخت کشور و بازگرداندن 
ایران از جمع واردکنندگان به جمع صادرکنندگان بنزین است.‌به 
گزارش همشهری، با تصمیم دولت از امروز سهمیه ۶۰لیتری 
با نرخ ۱۵۰۰تومان و سهمیه ۱۰۰لیتری با نرخ ۳۰۰۰تومان 
همچنان برقرار است و مصرف مازاد بر این میزان، با نرخ جدید 
5هزار تومانی محاسبه می‌شود.‌این تصمیم، در کنار مجموعه‌ای 
از سیاست‌های مکمل، زندگی روزمره میلیون‌ها راننده، مالکان 
خودرو، فعالان ناوگان حمل‌ونقل عمومی و کاربران سرویس‌های 
اینترنتی را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. با این حال دولت تأکید دارد 
که هدف اصلی این طرح، جلوگیری از افزایش واردات، کاهش 
فشار بر بودجه عمومی و هدایت منابع به‌سوی حمایت‌های 
معیشتی و توسعه سوخت‌های پاک است. از بامداد امروز، نرخ 
۵هزار تومانی برای سوختگیری با کارت جایگاه و نیز برای 
خودروهای فاقد سهمیه فعال شده است. خودروهای دارای پلاک 
دولتی )‌ آمبولانس‌ها(، خودروهای وارداتی، پلاک مناطق آزاد و 
خودروهای سواری نوشماره داخلی با ارزش بیش از یک میلیارد 

تومان، سهمیه یارانه‌ای ندارند.

135میلیون لیتر  
‌ مصرف روزانه بنزین

 115
میلیون لیتر ‌

  تولید گازوئیل

 20
میلیون لیتر ‌

 قاچاق گازوئیل

  50
هزار تومان ‌

قیمت گازوئیل در مرزها

  1
میلیارد دلار 

 سود توقف واردات گازوئیل

110میلیون لیتر  
تولید روزانه بنزین

6میلیارد دلار   
نیاز به واردات بنزین در طول سال

66هزار تومان   
قیمت بنزین وارداتی

10هزار تومان   
هزینه تمام‌شده بنزین داخلی

رضا کربلایی | روزنامه‌نگار |‌ گازوئیل ازجمله فرآورده‌های نفتی است که 

برخلاف بنزین، تولید و مصرف آن نزدیک به هم است. با این حال بخش گزارش
عمده قاچاق سوخت از کشور، شامل گازوئیل است. بر اساس برآورد‌ها 
روزانه 20میلیون لیتر گازوئیل از کشور قاچاق می‌شود.‌به‌گفته کارشناسان، با جلوگیری از 

قاچاق گازوئیل، ایران به راحتی در این فرآورده نفتی، خودکفا می‌شود. با این حال در طول 
سال‌های گذشته شاهد بودیم که پس از هر بار برخورد جدی با قاچاق، وضعیت خودکفایی در 

این فرآورده نفتی محقق شده اما مجددا با آسان‌گیری نسبت به قاچاق، وضعیت به قبل بازگشته 
است.در تازه‌ترین رویداد، در روزهای اخیر فرمانده کل انتظامی جمهوری اسلامی ایران گفت: در 

گذشته نزدیک، واردکننده سوخت گازوئیل بودیم، اما با برخوردهای قاطع با قاچاق، این ‌واردات 
متوقف شد و این ظرفیت اکنون می‌تواند به صادرات سوخت تبدیل شود.

 برخورد جدی نیروی انتظامی با قاچاق سوخت
 سردار احمدرضا رادان، در جریان سفر به استان بوشهر به دستاوردهای 
بزرگ در مبارزه با قاچاق سوخت اشاره کرد و با اشاره به اینکه پلیس 
امنیت اقتصادی نیز با تمرکز بر بنیان‌های مالی قاچاق، توانسته اعضای 
باندهای فعال را متوقف کند، ابراز امیدواری کرد که با تداوم این روند تا 

پایان سال، برخوردهای جدی‌تری صورت گیرد.

مقایسه تولید و مصرف گازوئیل
تولید گازوئیل در کشور بین 115تا 120میلیون لیتر در روز است. این 
در حالی است که گفته می‌شود حدود 20میلیون لیتر آن به کشورهای 
همسایه قاچاق می‌شود. اگر جلوی قاچاق گازوئیل گرفته شود، ایران 
نه‌تنها نیازی به واردات گازوئیل ندارد بلکه می‌تواند به صادرکننده 
گازوئیل نیز تبدیل شود.‌علت قاچاق گسترده گازوئیل به خارج از کشور، 
قیمت پایین آن نسبت به کشورهای همسایه است. گازوئیل در ایران زیر 
یک هزار تومان و در مرزها بالای 50هزار تومان است. با توجه به نقش 
گازوئیل در هزینه تمام‌شده حمل‌ونقل، طبیعی است نمی‌توان با گران 
کردن آن و رساندن قیمتش به سطح کشورهای همسایه جلوی قاچاق 
را گرفت چراکه تبعات تورمی گسترده‌ای دارد. بنابراین باید همت 
مسئولان و دستگاه‌ها در جلوگیری از خروج گازوئیل از مجاری مصرف 

واقعی آن باشد.

‌اقدامات انجام شده برای مقابله با قاچاق گازوئیل
 علاوه بر برخورد نیروی انتظامی با باندهای قاچاق سوخت، در حوزه 
سیاست‌های کلان هم تصمیماتی اتخاذ شده تا مجاری قاچاق گازوئیل بسته 
شود.‌بنا بر اعلام شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده‌های نفتی ایران، در 
سال‌جاری با اعمال سیاست‌های مدیریت مصرف و مقابله با قاچاق، مصارف 
گازوئیل در بخش غیرنیروگاهی نسبت به سال قبل حدود 5میلیون لیتر در 
روز کاهش یافته و به این ترتیب نیاز به واردات گازوئیل به صفر رسیده است.‌

اخبار کوتاه

»دیسکو « رونمایی شد
جدیدترین مرورگر شرکت گوگل با نام »دیسکو« رونمایی شد. 
این مرورگر که فعلا به‌صورت آزمایشی فعالیت می‌کند، دارای 
ویژگیGenTab  است، به این معنی که با استفاده از قدرت مدل 
هوش مصنوعی جمینای۳، کاربر را وادار می‌کند تب‌های بیشتری 
را برای جست‌وجو باز کند تا اطلاعات بهتری پیدا کند. گوگل 
اعلام کرده که این پروژه جدید قرار نیست جایگزین مرورگر 
گوگل کروم شود بلکه قرار است تجربه‌ای تازه باشد تا کاربر به 

جای لیستی از لینک‌ها با رابط کاربری سفارشی مواجه شو‌د.

معرفی جدیدترین نسخه چت جی‌پی‌تی
اوپن ای‌آی جدیدترین نسخه چت جی‌پی‌تی را رونمایی 
کرد. معرفی GPT-5.2 در واکنش به سرعت پیشرفت هوش 
 GPT-5.2 مصنوعی جمینای۳ پرو گوگل اتفاق افتاد. نسخه
 AIME2026 در آزمایش‌های معیارسنجی آزمون ریاضی
توانست نمره ۱۰۰درصد کامل را دریافت کند. کاهش 
‌۳۰درصدی خطا نسبت به نسخه‌های پیشین این مدل نیز 
اعتماد بیشتر کاربران را جلب کرده است. این مدل همچنین 
در نسخه اینستنت در پرسش‌های اطلاعاتی، آموزش گام‌به‌گام 

و ترجمه پیشرفت‌های قابل‌توجهی داشته است.

 رونمایی از اولین‌خودروی هیبریدی ایران
نمایشگاه ایران‌ساخت نقش مهمی در تجاری‌سازی فناوری، کاهش وابستگی به واردات و تقویت اقتصاد دانش‌بنیان دارد

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

تصاویر مهم از سیاره سرخ
تصاویر تازه‌ای که از دهانه »گیل« در مریخ منتشر شده است، 
لایه‌های وسیع و موج‌دار رسوبی را با جزئیات بسیار بالا نشان 
می‌دهد.‌ به‌گفته محققان، این ساختارها یادآور رسوب‌های 
باستانی زمین است و می‌تواند نشانه‌ای از وجود آب پایدار در 
گذشته مریخ باشد. این سازند‌‌ها که نخستین‌بار اوایل امسال 
توسط مریخ‌نورد »کنجکاوی« ثبت شد، مساحتی بیش از 4هزار 
مترمربع را در دامنه کوه »شارپ« پوشش می‌دهد؛ منطقه‌ای از 
مریخ که از سال۲۰۱۲ تاکنون به‌عنوان مهم‌ترین کانون مطالعه 

تاریخ محیطی سیاره سرخ شناخته می‌شود.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

آنر X8d به بازار می‌آید
شرکت آنر قرار است به‌زودی یک گوشی میان‌رده با 
نام X8d را معرفی و روانه بازار کند. این گوشی با تراشه 
اسنپ‌دراگون6اس 4G نسل2مکس و باتری 7هزار 

میلی‌آمپرساعتی عرضه می‌شود.

ورود هوش‌مصنوعی به زیرساخت‌های حیاتی
تورج امرایی، معاون توسعه شرکت‌های دانش‌بنیان: معاونت علمی به کمک دانش‌بنیان‌ها هوش‌مصنوعی را وارد 
زیرساخت‌های حیاتی کرده و مصمم است با فراهم‌کردن زیرساخت‌های سخت‌افزاری و نرم‌افزاری زمینه را برای 

ارتقای اساسی صنایع کشور از اتوماسیون، هوشمندسازی و بهینه‌سازی تا مدیریت و بهبود بهره‌وری‌ مهیا کند.

لزوم ارتباط دانشگاه و صنعت
محمدحسین امید، رئیس دانشگاه تهران: با اینکه سال‌هاست بر لزوم ارتباط دانشگاه و صنعت تاکید 
می‌شود، ولی این ارتباط به‌صورت دقیق شکل نگرفته است. این در حالی است که دانشگاه‌ها مرزهای دانش 

را جا‌به‌جا می‌کنند و در توسعه علمی نقش دارند.

صفحه نمایش
 6.77اینچ                                       

وزن
 188گرم                                          

دوربین اصلی
108مگاپیکسل                                 

رم
 8گیگابایت                                 

حافظه
 128و 256گیگابایت                                 

رزولوشن
                       2392×1080پیکسل

فردا انتخابی برایمان باقی نخواهد ماند
ابوذر شهپری، رئیس انجمن مراکز علمی و نخبگان کشور، 
با انتقاد از ساختارهای مدیریت‌ سنتی و نگاه تشریفاتی به 
نخبگان، نسبت به خطر عقب‌ماندگی مدیریتی در کشور هشدار 
داد. او با بیان اینکه امروز کشور نه از کمبود استعداد‌ بلکه از 
»کمبود گوش شنوا« رنج می‌برد، گفت: »نخبگان و جوانان 
این کشور سرمایه‌اند، نه ابزار تشریفاتی. اگر صدای آنها شنیده 
نشود، خیلی زود خاک کشور دیگری را بارور می‌کنند و فردا 
انتخابی برایمان باقی نخواهد ماند. جوانی که عرصه مدیریت به 
او داده نشود، نوآوری‌اش را در کشور دیگری خرج خواهد کرد.«

گروه دانستنیها | از امروز سیزدهمین 

نمایشگاه ایران‌ساخت در محل نمایشگاه‌های گزارش
بین‌المللی تهران شروع به‌کار می‌کند. این 

نمایشگاه رویدادی ملی و سالانه است که با هدف معرفی 
دستاوردهای شرکت‌های دانش‌بنیان و فناور ایرانی برگزار 
می‌شود و ویترینی از توانمندی‌های داخلی در حوزه‌هایی 

مانند دارو و تجهیزات پزشکی، ماشین‌آلات پیشرفته، هوش 
مصنوعی و... است.  به این بهانه سراغ برخی از جذاب‌ترین 

فناوری‌ها و نوآوری‌های ایران‌در یک سال گذشته رفته‌ایم. 

اتونس
یکی از محصولات مهم دارویی ایران‌ساخت 
»اتونس« داروی  گذشته  سال   در 
)Lizdexamfetamine Mesylate( است. 
این دارو یک محصول دارویی نورولوژیک و 

روان‌پزشکی است.

کاربرد اصلی
 درمان اختال کم‌توجهی–بیش‌فعالی 

)ADHD( در کودکان، نوجوانان و بزرگسالان
 درمان اختلال پرخوری عصبی )BED( که با 
رفتارهای خوردن غیرقابل کنترل همراه است.

این دارو با افزایش سطح انتقال‌دهنده‌های 
عصبی در مغز به بهبود علائم این اختلال‌ 

کمک می‌کند.

اهمیت
  نخستین‌بار است که چنین دارویی به‌صورت 
داخلی و دانش‌بنیان در ایران تولید و رونمایی 

می‌شود.
  این محصول می‌تواند جایگزین داروهای 
وارداتی شود و وابستگی به واردات داروهای 

تخصصی روان‌پزشکی را کاهش دهد.

سامانه هدایت مرکزی قطار هوشمند
این سامانه یک پلتفرم بومی مدیریت و پایش 
حرکت قطارهاست که با ترکیب هوش مصنوعی، 
پردازش تصویر، اینترنت اشیا‌  و تحلیل داده 
بلادرنگ، ایمنی، دقت و بهره‌وری حمل‌ونقل 
ریلی را به‌طور چشمگیری افزایش می‌دهد. این 
سامانه توسط یک دانش‌بنیان مستقر در منطقه 

بین‌المللی نوآوری توسعه یافته است.

معماری و اجزای اصلی سامانه
  لایه جمع‌آوری داده

  لایه هوش مصنوعی و پردازش تصویر
  شناسایی نقص زیرساخت

  مرکز هدایت و داشبورد مدیریتی

اهمیت راهبردی برای ایران
  جایگزین سامانه‌های خارجی گران‌قیمت

  کاهش نیاز به واردات تجهیزات ریلی هوشمند
  افزایش ایمنی ملی شبکه حمل‌ونقل
  امکان صادرات به کشورهای منطقه

  هم‌راستا با برنامه‌های »ریل هوشمند« و 
»شهر هوشمند«

حضور در جمع معدود سازندگان توربین گازی
 F اولین توربین گازی کلاس  MGT-75
کاملا بومی و پیشرفته است. توربین‌های 

کلاسF به‌دلیل راندمان بالا، 
توان خروجی مناسب و کاربرد 
گسترده در نیروگاه‌های بزرگ، 

در صنعت انرژی جهان 
بسیار ارزشمند هستند و 

تعداد کشورهایی که آن را 
بومی‌سازی کرده‌اند بسیار محدود 

است. بدین‌ترتیب، MGT-75، ایران را به 
جمع معدود کشورهایی می‌برد که قادر به 
ساخت این فناوری پیچیده هستند؛ ازجمله 

آمریکا، آلمان، ژاپن و ایتالیا. 

اولین خودروی هیبرید ایران
اینووی، خودروی سدان هیبریدی 
ساخته‌شده به‌صورت مشترک توسط 
2خودروساز ایرانی، نخستین محصول 

هیبریدی تولید داخل معرفی شده است.

مشخصات
  موتور: بنزینی 1.5لیتری + برقی

  قدرت: 222اسب‌بخار
  گشتاور: 312نیوتن‌متر
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

‌جنایت هولناک خواستگار ناکام
زنی که به خواستگاری 
پسرعمه‌اش جواب رد 
داده بود توسط او به 
قتل رسید.به گزارش 
همشهری، این جنایت 
روز دوشنبه 17آذرماه 
امسال در محله اکبرآباد 
شهرستان بویراحمد 
اتفاق افتاد و در جریان آن زنی 37ساله به نام زینب با ضربات 
چاقو جان باخت. زینب با فرزند خردسالش زندگی می‌کرد و 
از مدتی قبل پسرعمه‌اش از او خواستگاری کرده اما با جواب 
منفی وی روبه‌رو شده بود. در این شرایط پسرعمه کینه‌جو 
جلوی خانه زینب رفت و در شرایطی که فرزند خردسالش 
آنجا حضور داشت او را با ضربات چاقو به قتل رساند. با 

دستگیری قاتل، تحقیقات از او ادامه دارد. 

مرگ مرموز سارق تحت تعقیب
معمای ناپدید شدن سارقی سابقه‌دار که تخصصش دستبرد 
به خانه‌ها بود با پیدا شدن جسد سوخته‌اش، رنگ و بوی 
جنایی گرفت.‌به گزارش همشهری، چند روز قبل ماموران 
پلیس در جریان ناپدید شدن جوانی 35ساله به نام فرهاد قرار 
گرفتند.  او مجرمی سابقه‌دار و تحت تعقیب بود که از خانه‌ها 
سرقت می‌کرد و  از حدود 3ماه قبل  تحت تعقیب پلیس قرار 
گرفته بود. ‌‌ درحالی‌که جست‌و‌جو برای یافتن سارق گمشده 
ادامه داشت، چند روز قبل ماشین او در جنوب تهران پیدا شد. 
پیکر سارق تحت تعقیب درحالی پشت فرمان یافت شد که 
او دچار سوختگی شدید شده بود. با حضور کارآگاهان اداره 
دهم پلیس آگاهی تهران در محل کشف جسد، تحقیقات آغاز 
و مشخص شد که علت مرگ به درستی مشخص نیست. در 
ادامه جسد برای مشخص شدن علت اصلی مرگ به پزشکی 
قانونی انتقال یافت. از سوی دیگر کارآگاهان جنایی پایتخت، 
تحقیقات خود را برای کشف اسرار مرگ آتشین سارق تحت 
تعقیب آغاز کرده‌اند. در این مرحله نیز بار دیگر 2 فرضیه 
مطرح شده است؛ همدستان سارق او را به قتل رسانده‌اند‌ یا 

او اقدام به‌خودکشی کرده است.

داخلی

‌واژگونی 2اتوبوس با 3قربانی
‌در 2 حادثه جداگانه 
واژگونی اتوبوس در 
اصفهان و آذربایجان‌شرقی 
3نفر جان خود را از دست 
دادند و 38نفر مصدوم 

شدند.‌به گزارش همشهری، نخستین حادثه ساعت 5:45 صبح 
دیروز )جمعه( در حوالی سمیرم رخ داد و  اتوبوسی که از تهران 
عازم یاسوج بود، از مسیر منحرف و واژگون شد. در بررسی‌های 
اولیه معلوم شد3نفر از مسافران در دم جان باخته ‌و ۱۵نفر نیز 
مصدوم شده‌اند. از سوی دیگر راننده اتوبوس بعد از حادثه به 
طرز عجیبی مفقود شده بود که سرانجام با گذشت بیش از 
12ساعت او درحالی‌که مصدوم شده بود در شعاع 500متری 
حادثه پیدا شد.‌دومین حادثه در محور سرچم ـ اردبیل اتفاق 
افتاد. در این حادثه اتوبوس که راهی اردبیل بود از مسیر منحرف 
و واژگون شد. به‌گفته وحید شادی‌نیا، سخنگوی اورژانس استان 
آذربایجان‌شرقی در این حادثه 23نفر مصدوم شدند که حال 

یکی از مصدومان وخیم است.

جواد عزیزی | روزنامه‌نگار| 
‌یکشنبه، 23آذرماه مهلت گزارش

2ماهه‌ای که پدر امیرمحمد 
خالقی، دانشجوی جوان دانشگاه تهران به قاتل 
پسرش داده بود به پایان می‌رسد و او حالا از 
جزئیات شرطی می‌گوید که برای بخشش قاتل 
تعیین کرده است.‌به گزارش همشهری، پرونده 
قتل هولناک امیرمحمد خالقی، دانشجوی جوان 
دانشگاه تهران یکی از دردناک‌ترین پرونده‌های 
جنایی سال گذشته بود؛ حادثه‌ای که شامگاه 
24بهمن سال گذشته رخ داد و جان دانشجوی 
19ساله و نخبه کشورمان را گرفت. آن شب، 
امیرمحمد که به تازگی توانسته بود کاری پیدا 
کند تا بتواند خرج زندگی و تحصیلش را تامین 
کند، درحالی‌که کوله‌پشتی حاوی لپ‌تاپش را 
روی دوشش انداخته بود در مسیر بازگشت به 
خوابگاه کوی دانشگاه بود که در کوچه‌ای منتهی 
به خوابگاه متوجه 2موتورسوار مشکوک شد. او 
که حدس می‌زد آنها سارقند، به سمت خیابان 
شروع به دویدن کرد و در همین هنگام کوله‌اش 
روی زمین افتاد. سارقان پس از برداشتن کوله، 
با انگیزه سرقت گوشی و دیگر اموال احتمالی او، 
سد راه امیرمحمد شدند. یکی از دزدان که در آن 
زمان 17ساله بود با چاقو 3 ضربه به دانشجوی 
نخبه وارد کرد و بعد از سرقت گوشی، به همراه 
همدستش متواری شدند. خبر این جنایت 
هولناک خیلی زود در رسانه‌ها جنجالی و حتی 
باعث تحصن اعتراضی دانشجویان شد تا جایی 
که همه مسئولان ازجمله مسئولان قضایی و 
انتظامی قول دادند که هر چه زودتر قاتلان 
دستگیر و مجازات خواهند شد؛ قولی که چند 
روز بعد عملی شد و قاتل جوان دانشجو و 
همدستش دستگیر شدند. احمدرضا)متهم 
ردیف اول( به قتل دانشجوی نخبه اعتراف کرد 
و مدعی شد که بعد از جنایت، گوشی مقتول را 

به مبلغ 1.5میلیون تومان فروخته است.

پای چوبه دار 

با توجه به حساسیت بالای این پرونده و 

جریحه‌دار شدن افکار عمومی، رسیدگی ویژه 
به آن در دادسرا و پس از آن در دادگاه کیفری 
آغاز و قاتل امیرمحمد به قصاص محکوم شد؛ 
حکمی که از سوی دیوان‌عالی کشور هم تأیید 
شد و به این ترتیب 23مهرماه امسال، قاتل در 
زندان قزلحصار پای چوبه دار قرار گرفت. آن 
روز درست زمانی که طناب دار بر گردن وی 
انداخته شده و همه‌‌چیز برای اجرای حکم 
مهیا بود، پدر امیرمحمد حکم را اجرا نکرد و به 
قاتل ‌2ماه مهلت داد که در این فرصت 2جزء 
قرآن را حفظ کند و گفت که پس از آن درباره 
سرنوشت قاتل پسرش تصمیم خواهد گرفت. 
به این ترتیب قاتل که حالا جوانی 18ساله 
است از پای چوبه دار به زندان منتقل شد تا 

شرط پدر مقتول را برآورده کند.

شرط بخشش

مولوی عبدالرحمن خالقی، پدر امیرمحمد، 
در گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: ما در یکی 

از روستاهای خراسان جنوبی زندگی می‌کنیم 
و پسرم برای اینکه بتواند به آرزویش برسد، 
سختی‌های زیادی کشید. او باهوش و نخبه 
بود و از تحصیل در یک کانکس کوچک که 
تنها مدرسه روستا بود توانست به دانشگاه 
تهران برسد. با این حال هنوز آرزوهای 
زیادی داشت اما زورگیران اجازه ندادند که به 
آرزوهایش برسد.‌او ادامه می‌دهد: 23مهرماه، 
وقتی قاتل پسرم در میان چند قاتل دیگر به 
محل اجرای حکم منتقل شد و طناب دار به 
گردنش افتاد، گریه‌کنان التماس کرد که او 
را ببخشم. من پسرم را از دست داده بودم و 
معلوم نبود که با اجرای حکم به آرامش برسم 
یا نه. با این حال می‌خواستم که قاتل از این 
ماجرا درس بگیرد و زندگی‌اش را تغییر دهد. 
برای همین به او ‌2ماه مهلت دادم که 2جزء 
قرآن را حفظ کند. چند روز پیش تلفنی با 
او که در زندان است حرف زدم. پشت تلفن 
شروع کرد به خواندن قرآن و گفت که یک 
جزء را حفظ کرده و به‌دلیل شوک ناشی از 

رفتن پای چوبه دار، موفق نشده جزء دیگر 
را حفظ کند. من هم قبول کردم و قرار است 
اول دی‌ماه به زندان بروم تا مطمئن شوم او 
حقیقت را گفته است.‌پدر امیرمحمد درباره 
شرطش برای بخشش قاتل پسرش می‌گوید: 
شرط اصلی من این است که قاتل کل قرآن را 
حفظ کند. 23آذرماه مهلت 2ماهه او به پایان 
می‌رسد و قصد دارم برای حفظ 2جزء دیگر 
به او مهلت دهم. درصورتی که مطمئن شوم 
قاتل توبه کرده و به حفظ قرآن ادامه می‌دهد، 
این مهلت ادامه پیدا می‌کند تا جایی که کل 
قرآن را حفظ کند و آن وقت از قصاص گذشت 
خواهم کرد. چون به‌نظرم، کسی که حافظ 
کل قرآن شود، چنان با آن انس می‌گیرد که از 
همه گناهانش توبه می‌کند و دیگر سمت گناه 
نخواهد رفت و این تنها هدف من از بخشش 
قاتل پسرم است؛ اینکه مطمئن شوم او دیگر به 
کسی آسیب نخواهد رساند و دیگر مال کسی را 
سرقت نخواهد کرد و زندگی سالمی در پیش 

خواهد گرفت.

استرداد قاتل فراری 
مردی که از 5سال قبل تحت تعقیب قرار گرفته و به ترکیه گریخته بود پس از مدت‌ها زندگی مخفیانه دستگیر 
و به کشور بازگردانده شد. متهم در جریان درگیری با چاقو، جوانی را به قتل رسانده و به ترکیه گریخته بود اما 

در آنجا به‌دلیل ارتکاب جرم بازداشت و به این ترتیب شناسایی و به کشور بازگردانده شد.

قاتل خاموش 3قربانی گرفت
نشت گاز منواکسید کربن در خانه‌ای موجب قربانی شدن 2مرد و یک زن شد. این حادثه در یکی از محله‌های 
سنندج اتفاق افتاد و دقایقی بعد گروه‌های امدادی از یک سو و پلیس از سوی دیگر راهی محل حادثه شدند. 

بررسی‌ها نشان داد 2مرد 36و 42ساله و زنی 42ساله بر اثر نشت گاز جان خود را از دست داده‌اند.
انتظامی

حادثه

زمین 3خودرو را بلعید
بارش باران در پایتخت 
موجب فرونشست زمین 
در شهرک ولیعصر و سقوط 
3خودرو داخل گودال شد.‌به 
گزارش همشهری، پنجشنبه 
شب بارش شدید باران 
در شهرک ولیعصر موجب 

فرونشست زمین شد. این حادثه ساعت 23:28دقیقه اتفاق 
افتاد و در جریان آن 3خودرو به گودالی که ایجاد شده بود سقوط 
کردند.‌سیدجلال ملکی، سخنگوی آتش‌نشانی تهران گفت: در 
حاشیه خاکی کنار خیابان، به‌دلیل بارندگی‌، نشست زمین به 
وسعت حدود ۱۰ متر و عمق حدود یک‌ونیم متر رخ داده بود. 
در این حادثه 3دستگاه خودرو شامل یک مینی‌بوس، یک وانت 
مزدا و یک پیکان وانت که در محل پارک بودند، در این حفره 
گرفتار شده بودند.‌ملکی در ادامه گفت: خوشبختانه هنگام وقوع 
حادثه هیچ‌کس در این خودروها حضور نداشت و در این حادثه 

به هیچ‌کس آسیبی نرسید.

ماجرا

قول‌هایی که عملی نشد 
پدر امیرمحمد با اشاره به وعده‌های مسئولان در ماه‌های گذشته نیز 
می‌‌گوید: وقتی پسرم را از دست دادیم، خیلی‌ از مسئولان به دیدن 
ما آمدند و همیشه تنها خواسته‌ام این بود که کاری انجام دهند که 
به نفع مردم روستای‌مان باشد. حتی آقای رئیس‌جمهور وعده داد 

در روستا مدرسه می‌سازند و جاده روستا را که هر سال به‌دلیل 
عدم‌امکانات تلفات زیادی می‌دهد، ایمن خواهند کرد اما هیچ‌کدام 
از این وعده‌ها هنوز عملی نشده است. این در حالی است که منطقه 
ما استعدادهای فراوانی همچون امیرمحمد دارد که درصورت وجود 

امکانات می‌توانند پیشرفت و به کشورشان خدمت کنند.

با پایان یافتن مهلت 2ماهه قاتل، پدر مقتول از شرط بخشش او می‌گوید

حفظ کامل قرآنحفظ کامل قرآن؛ ؛ شرط بخشش قاتل معروف کوی دانشگاه شرط بخشش قاتل معروف کوی دانشگاه 

پدر امیر‌محمد در جلسه محاکمه قاتل پسرش

طبیعت ایران جان‌گرفت
سامانه بارشی فعال در کشور حال برخی دریاچه‌ها، سدها و تالاب‌های ایران را خوب کرد 

میراث مشترک؛ منطق وفاق
تحلیلی بر ثبت مکتب بهزاد از منظر روح کنوانسیون 

۲۰۰۳ در فهرست معرف میراث زنده بشری 

درباره ثبتی که به نام مکتب بهزاد در 
فهرست میراث فرهنگی ناملموس یونسکو 
انجام شده به‌عنوان مجری کنوانسیون 
۲۰۰۳ در مرکز مطالعات منطقه‌ای پاسداری 

از میراث‌ ناملموس در گستره جغرافیایی آسیای غربی و مرکزی که 
افغانستان نیز در این محدوده واقع است، مکلف می‌دانم مطالبی 
فنی و تخصصی را با علاقه‌مندان فرهنگ‌دوست و پاسداران هویت 
فرهنگی مرور کنم.  ثبت‌هایی از این دست بیش از آنکه یک اختلاف 
ذوقی یا ملی باشد، یک آزمون جدی برای درک درست روح 
کنوانسیون۲۰۰۳ است؛ کنوانسیونی که مبنایش »وفاق میراثی« 
است، نه مسابقه‌ تملک. کنوانسیون۲۰۰۳ درباره »مالکیت« هرگز 
حرف نمی‌زند؛ این کنوانسیون پرونده نامزد را به مثابه میراثی زنده 
به‌عنوان هبه‌ای ارزشمند به جامعه جهانی می‌پذیرد. محدودیت 
سهمیه‌ها؛ در کنوانسیون۲۰۰۳، هر کشور در هر چرخه تعریف 
شده، فقط تعداد محدودی پرونده می‌تواند به کمیته ارائه دهد. 
میراث فراملی: واقعیت تاریخی است، نه امتیازی سیاسی! بخش 
بزرگی از میراث ناملموس ما – از نگارگری و موسیقی گرفته 
تا آیین‌ها، خوراک، نظام‌های دانشی و مکتب‌های هنری – ذاتا 
فراملی است. روح کنوانسیون: از رقابت ملی‌گرایانه تا وفاق میراثی؛ 
اگر از زاویه‌ نگاه ملی‌گرایانه کلاسیک نگاه کنیم، اینکه بر این 
باور باشیم »همه‌‌چیز باید به نام ما ثبت شود« طبیعی است، اما 
کنوانسیون۲۰۰۳ دقیقا برای عبور از همین منطق طراحی شده 
است. گاهی درست‌ترین کار این است که اجازه دهیم یک کشور 
همسایه که اکنون نیاز عملی و اجتماعی بیشتری به این ثبت دارد، 
پرونده را آغاز کند و ایران و دیگر کشورهای دارنده این مکتب و هنر 
و دانش به‌عنوان مشارکت‌کننده‌ بعدی به آن ملحق شود. در پایان 
تأکید می‌کنم این نه »کوتاه‌آمدن« است، نه »واگذاری میراث« 
بلکه انتخاب آگاهانه‌ منطق همپذیری میراثی به‌جای منطق رقابت 
صرف ملی‌گرایانه است. اگر چنین رویکردی را برگزینیم، نه‌تنها ‌شأن 
تاریخی ایران در حوزه نگارگری و مکتب بهزاد مخدوش نخواهد شد، 
بلکه دقیقا در همان افقی حرکت کرده‌ایم که کنوانسیون۲۰۰۳ برای 
ما ترسیم کرده است؛ افقی که در آن، میراث فرهنگی ناملموس، پلی 
است برای نزدیکی ملت‌ها، تعمیق احترام متقابل و ارتقای صلح و 

همزیستی، نه میدان تازه‌ای برای منازعات سیاسی و رسانه‌ای.

  * رئیس مرکز مطالعات میراث ناملموس 
در آسیای غربی و یونسکو

یادداشت

شناسایی ۹۰۰۰ نقطه نیازمند اصلاح آب گذری در کشور
حسین ظفری، سخنگوی سازمان مدیریت بحران کشور: بیش از ۹۰۰۰ نقطه فاقد ظرفیت مناسب آب‌گذری 
در کشور شناسایی و حدود یک‌هزار نقطه اصلاح شدند. آب‌گرفتگی و سیلاب نیز به واسطه ساخت‌وساز در 
حریم رودخانه‌ها و تغییرات اقلیمی، تهدیدی جدی برای تهران و کلانشهرها و سایر نقاط کشور به شمار می‌رود.‌

پیشنهاد تشکیل شورای دانشگاهی تمدن‌های کهن از سوی وزیر میراث فرهنگی 
سیدرضا صالحی امیری، وزیر میراث فرهنگی،گردشگری و صنایع‌دستی: بایدشورای همکاری دانشگاه‌های 
تمدن‌های باستانی ایجاد شود؛ سازوکاری‌که می‌تواند بازوی پژوهشی و تخصصی مجمع باشد. دانشگاه ‌ 

جندی‌شاپور آمادگی دارد نقش محوری در این ابتکار را بر عهده گیرد.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

مطالبات مردم  از ایرلاین‌ها پابرجاست
با گذشت ‌6ماه از جنگ 12روزه همچنان مطالبات بسیاری از مردم 
از ایرلاین‌ها پرداخت نشده است. مینا نوروزی که به همراه همسر و 
6همسفر دیگر یک روز قبل از وقوع جنگ به ترکیه سفر کرده بودند 
به همشهری می‌گوید: »من یکی از مسافرانی هستم که پس از وقوع 
جنگ با مشکلات جدی در بازگشت و همچنین دریافت مطالبات 
مربوط به بلیت مواجه شدم. ما 8نفر بودیم و با دشواری فراوان با 
ترکیبی از مسیر هوایی و زمینی از مرز بازرگان به کشور بازگشتیم.« 
او ادامه می‌دهد: »بعد از ورود به کشور، موضوع بازگشت وجه بلیت 
را از طریق آژانس پیگیری کردیم. در ابتدا اعلام شد بازپرداخت 
منوط به واریز وجه از سوی شرکت هواپیمایی است. این روند از 
خرداد تاکنون به طول انجامیده است و فقط 2هفته پیش، پس از 

پیگیری‌های مکرر، اندکی از مبلغ به ما پرداخت شد.«
نوروزی با اشاره به اینکه مبلغ بلیت هر نفر 20میلیون تومان 
است، تاکید کرد: »با اینکه شرکت هواپیمایی اعلام کرده وجه را 
به آژانس پرداخت کرده ‌، آژانس فقط بخشی از مبلغ یعنی برای هر 
نفر 6میلیون تومان بازگردانده است.«  رئیس انجمن صنفی دفاتر 
خدمات مسافرت هوایی و جهانگردی ایران هم درباره وضعیت 
مطالبات مسافران و گردشگران به همشهری می‌گوید: »بسیاری از 
مسافران پس از گذشت بیش از ‌6ماه همچنان از عدم‌بازگشت وجه 
بلیت‌های خود گلایه‌‌مند هستند و نمی‌دانند مسئولیت این امر بر 

عهده‌ شرکت‌های هواپیمایی است یا آژانس‌های مسافرتی.«
حرمت‌الله رفیعی عنوان می‌کند: »از همان روزهای پس از جنگ، 
بارها درباره‌ این مسئله صحبت شد. با ‌ گذشت 4 تا 5 ماه، هنوز بخش 
قابل توجهی از وجوه پرداختی به مسافران بازگردانده نشده است. 
در این میان، نهادهای ناظر گاه اقدام به تعلیق برخی آژانس‌‌ها یا 
پلتفرم‌‌ها کرده‌اند، اما این اقدامات پس از هشدارهای اولیه صورت 
گرفته؛ هشدارهایی که نشان می‌داد پول مردم در دست سوداگرانی 

است که از پرداخت آن خودداری می‌‌کنند.«  
رفیعی یادآور می‌شود: »انتظار می‌‌رفت سازمان هواپیمایی کشوری 
همان زمان برخورد جدی‌‌تری داشته باشد. آژانس‌‌ها نیز توان مالی 
کافی برای بازپرداخت مبالغ کلان را ندارند؛ مبالغی که گاه به ده‌ها 

میلیارد تومان می‌‌رسد.«‌

پیگیری  آتوسا مومنی *

گروه ایرانشهر ‌| ‌ هواشناسی 

خبر می‌دهد 6هفته گزارش
پربارش پیش روی ایران 
است و فیروز قاسم‌زاده، مدیرکل دفتر 
اطلاعات و داده‌های آب کشور از ورود 
فعال‌ترین سامانه بارشی سال خبر می‌دهد 
که فعالیتش از روز یکشنبه )16آذر( آغاز 
 شده و تا 2هفته بعد هم در کشور 
ماندگار است. در همین روزها اما با 
بارندگی وضعیت سدها، دریاچه‌ها و 
تالاب‌های ایران کمی بهتر شده است؛ 
هرچند گفته می‌شود کسری 
40میلی‌متری بارندگی با این بارش‌ها 
جبران نخواهد شد و مخازن سدها با 
32درصد پرشدگی در شرایط حداقلی 
باقی خواهند ماند، ‌ به‌گفته صادق‌ ضیائیان‌، 
رئیس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت 
بحران مخاطرات وضع هوا جای امیدواری 

است که با بارش‌ها وضع بدتر نمی‌شود.

 سد شهید کاظمی بوکان 

ورودی آب

 5 
برابر

حجم ذخیره

 ۴۰.۶ 
میلیون مترمکعب

دریاچه ارومیه

افزایش دریافت 

 32.5 
میلی‌متر 

عمق دریاچه

40 
میزان بارش‌های حوضه‌های اصلی کشور از ابتدای سال سانتی‌متر 

درصد تأمین بارش سالانهبارش سال آبی جاری )میلی‌متر(حوضه‌های آبریز اصلی 
10درصد32.1حوضه خلیج‌فارس و دریای عمان

22.5درصد73دریاچه ارومیه
8.6درصد36.7دریای خزر

1.6درصد2.3فلات مرکزی
1.5درصد3.5قره‌قوم

0.1درصد0.1مرزی شرق
6.8درصد 15.9کل کشور

مکث
‌برخی کارشناسان هواشناسی از رؤیت پدیده 

ال‌ نینو و دو قطبی مثبت Iod اقیانوس هند 
 Cansips از اواخر زمستان طبق سرویس
خبر می‌دهند؛ اما ال نینو چه تاثیری بر ایران 
دارد؟ آن‌طور که کارشناسان تاکید می‌کنند 

همبستگی دورپیوند انسو یا نوسان جنوبگان با 
۳ فاز ال‌نینو، لانینو و خنثی با بارش‌های ایران 

حدود ۶۰ درصد است.
 در نتیجه، نمی‌توانیم بگوییم این فازهای انسو 

روی هوای ایران تاثیر قابل‌توجهی دارد. در 
واقع این پدیده، یک عامل از ده‌ها متغیر است 
که می‌تواند منجر به بارش یا کم‌بارشی در 

کشور شود.‌

 ال‌نینو متغیر تعیین‌کننده‌ای 
برای بارش‌ها نیست

از ابتدای سال آبی جاری تاکنون فقط ۷ میلی‌متر 
بارندگی دریافت شده که این رقم در مقایسه با میانگین 
بلندمدت ۴۰ میلی‌متری برای این مقطع زمانی، 
نشان‌دهنده کاهش ۸۵ درصدی بارش‌هاست. سامانه 
بارشی فعلی از سامانه‌های مدیترانه‌ای و سامانه‌های 
ورودی از دریای سرخ تغذیه می‌شود که می‌تواند کمتر 
از ۲۰ میلی‌متر به متوسط بارش کشور اضافه کند. این 
سامانه روی 5سد تهران، سد بوکان، سدهای حوضه 
کرخه و کارون تأثیر‌ می‌گذارد، اما با توجه به کسری 
جدی میزان ذخیره این سدها همچنان با وضعیت 
نرمال فاصله زیادی دارد. برخی سدهای کوچک‌تر 
مانند نوروزلو در آذربایجان غربی و 11سد در اردبیل 

هم سرریز کرده‌اند.

 سدهایی که از سامانه بارشی تأثیر ‌گرفتند

بارش‌های مؤثر هفته‌های اخیر در غرب و شمال‌غرب 
کشور، حال تالاب‌های نیمه غربی ایران را به وضوح 
دگرگون کرده است. از دریاچه ارومیه تا تالاب‌هایی 
مانند زریوار، کانی برازان، ارژن و بختگان همه از 
بارش‌های تازه بهره‌مند شده‌اند؛ رخدادی که در میانه 
یک سال خشک، کورسوی امیدی برای زیست‌بوم‌های 
شکننده کشور به شمار می‌آید. تالاب‌ها و دریاچه‌های 
گاوخونی اصفهان، ارژن، بختگان و مهارلوی فارس، 
کانی‌برازان در آذربایجان غربی، زریوار در کردستان، 
سولدوز، درگه سنگی و حسنلو در آذربایجان شرقی، 
انزلی در گیلان، چغاخور در چهارمحال و بختیاری و 
برم‌الوان در کهگیلویه و بویر احمد با بارش‌های اخیر 

حالشان بهتر شده است.

حال خوب دریاچه‌ها 

 برخی سدهای 
کوچک‌تر مانند نوروزلو 

 در آذربایجان غربی 
 و 11سد در اردبیل
هم سرریز کرده‌اند

محمود مولایی ؛ روزنامه‌نگار
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مکث

2ویدئو در روزهای اخیر در فضای مجازی بارها 
بازنشر شدند و علامت تعجب‌‌های دنباله‌داری را 
در ذهن مردم ایجاد کردند. اولی مربوط به حرکت 
یک زانتیا با ‌3چرخ در شهر شیراز بود که با ورود 

پلیس و توقیف خودرو و راننده متخلف، ختم‌به‌خیر 
شد؛ دومی هم مربوط به بالا‌رفتن عده‌ای از پل 
سفید اهواز است. هر‌چند بخت یار بود و تا به امروز 
این رفتارهای هیجانی و نمایشی آسیب جسمی 

به همراه نداشتند، واقعیت این است که انجام 
این‌دست رفتارهای عجیب و غریب می‌تواند یک 
آموزش غیرمستقیم بی‌فرهنگی باشد و گسترش 

آنها، بلای جان جامعه شود.

 رفتارهای عجیب
و آموزش بی‌فرهنگی

آرزوهایی که برآورده شدند
لوکیشن بسیاری از قصه‌های زیبایی که فریبا از 
زندگی روزمره‌اش در صفحه خود تعریف می‌کند، 
خانه زیبایی است که او با دسترنج خودش برای 

پدر و مادر پیرش ساخته است. 
فریبا هیچ‌وقت نتوانسته روی خاک حاصلخیز 
روستای سرسبز آبا و اجدادی‌اش قدم بزند؛ ولی 
هر بار که با کمک اعضای خانواده و با کالسکه 
پارچه‌ای و نقلی‌اش در گوشه‌وکنار آن می‌چرخد، 
گوشه‌ای از زیبایی‌های زندگی اهالی آن را به 

مخاطبانش نشان می‌دهد.
در میان عروسک‌های گیس‌بلند و موکوتاهی که 
فریبا بافته، پریسا نورچشمی و عزیزکرده اوست. 
فریبا شب‌ها پریسا را کنار خودش می‌خواباند 
و یک دل سیر با او درددل می‌کند؛ حسرت‌ها و 
آرزوهایش را برایش می‌شمرد، ولی ته نقل‌های 
او همیشه به دلخوشی‌های بزرگش می‌رسد که 
لبخند را روی صورت معصومش نقاشی می‌کند؛ 
»آرزو داشتم روی پای خودم بایستم که ایستادم، 
آرزو داشتم کارآفرین شوم و برند خودم را داشته 
باشم که دارم، آرزو داشتم برای پدر و مادرم خانه 

بسازم که ساختم...« 

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار | »می خواهم برند خودم را داشته 
باشم و یک کارآفرین شوم...«؛ این آرزوی فریبا بود که او را گزارش

واداشت حسرت‌ها و موانع کوچک و بزرگش را کنار بزند و با 
بافت عروسک‌های دامن چین‌دار چشم‌نخودی خاص و زیبایش اسم و رسمی 
به هم بزند. قدوقامت فریبا به 70سانتی‌متر نمی‌رسد و بیماری راشیتیسم 
باعث شده پاهای کوچکش توان ایستادن و راه‌رفتن نداشته باشد، اما 70نفر 

با آموزش‌های او کار و کاسبی راه انداخته‌اند و شمار کسانی که با سخنرانی‌های 
فریبا در همایش‌های مختلف برای راه‌انداختن کسب و حرفه‌ای انگیزه پیدا 
کرده‌اند، فراوان است؛ آنقدر فراوان که 10سال پیش نامش در فهرست 
کارآفرینان برتر کشور ثبت شد و حالا تصاویر شاد و پرجنب‌وجوش خانم 
کارآفرین که هرروز در فضای مجازی منتشر می‌شود، او را به نماد امید و تلاش 

تبدیل کرده است.

دنیایی که فریبا بافت
درباره دختر 70سانتی‌متری معلول و کارآفرینی که با آموزش بافتنی باعث اشتغال ده‌ها نفر شده است

تصمیم بزرگ 
در و دیوار غرفه کوچک فریبا که در نزدیکی 
روستای آبا و اجدادی‌اش راه انداخته، پر است 
از عروسک‌های خوش‌برورویی که لباس‌های 
رنگارنگ بافتنی‌شان پوشش زیبای زنان شمال 
کشور را به‌خاطر می‌آورد. انگشت‌های فریبا دیگر 
‌تروفرز شده‌اند و تند و سریع می‌بافند؛ لیف، 
دستگیره، جوراب و عروسک‌های خوش‌رنگ‌ورو. 
روز اول که تصمیم گرفت کاری راه بیندازد و 
کمک‌حال خانواده‌اش باشد، انگشتان قلمی‌اش 
قوت تاباندن کاموا روی میل‌های بافتنی را نداشتند؛ 
»به دنیا آمدنم با بیماری راشیتیسم باعث شده فقط 
سرم رشد کند و تنه‌ام رشدی نداشته باشد. دوران 
کودکی‌ام مثل یک نوزاد بی‌حرکت گذشت و طعم 
شیطنت‌ها و بازیگوشی‌های همسن‌و‌سالانم را 
نچشیدم، ولی تا 12سالگی که خواهر و برادرهایم 
کنارم بودند، احساس تنهایی نمی‌کردم. وقتی 
4خواهر و 2برادرم پی زندگی‌شان رفتند، از اینکه 
تمام روز مجبور بودم در تنهایی نگاهم را به سقف 
بدوزم، غمگین و افسرده بودم تا اینکه خواهرم برایم 

یک‌کلاف کاموا و میل بافتنی هدیه آورد.« 

تصویری که ماندگار شد
وقتی فضای مجازی به کمک دختر هنرمند روستای 
شولم آمد و او با کمک یک دوست، صفحه‌ای در 
اینستاگرام راه انداخت، تابلوهای پولک‌دوزی، 
گلدان‌های گل و لباس‌های سرمه‌دوزی‌شده‌اش 
حسابی خریدار پیدا کرد. این نقطه آغاز راه بود و 
فریبای نحیف و کوتاه‌اندام که پرامید و لبخند بر لب 
در میان انبوهی از کامواهای رنگی با مخاطبانش 
اختلاط می‌کرد، شهرتی به هم زد. هروقت هم در 
نمایشگاه‌های صنایع‌دستی شهرهای دور و نزدیک، 
غرفه‌ای به فروش دست‌سازه‌های او اختصاص پیدا 
می‌کرد، افراد جویای کار به دیدنش می‌رفتند و 
چم‌وخم هنرهای مختلف را از او یاد می‌گرفتند؛ 
»بعد از آنکه به‌عنوان کارآفرین برتر انتخاب شدم، 
در بسیاری از همایش‌های انگیزشی من را دعوت 
کردند تا برای افراد معلول و سالم درباره رازورمز 
امیدواری و تلاشم صحبت کنم. با دیدن کسانی 
که قدر نعمت‌های خود را نمی‌دانستند تصمیم 
گرفتم در کنار آموزش‌های هنری‌ای که در صفحه‌ام 
می‌گذارم، درباره زیبایی‌های زندگی هم با آنها 

صحبت کنم.«

اولین دستمزد 
انگشت‌های کرخت فریبا نمی‌توانستند میل‌های 
بافتنی را نگه دارند و او با پیچ‌وتاب‌دادن میل‌ها 
طوری به آنها خم و انحنا می‌داد که از لابه‌لای 
ا‌نگشت‌هایش نلغزند. فریبا با کتاب‌های هنری 
برای آموزش بافتنی، ‌توانست دستگیره‌ای 
پرنقش‌ونگار ببافد. تعریف و تمجید در و همسایه 
از هنر فریبا خستگی ساعت‌ها کلنجاررفتن 
با نخ و قلاب بدقلق را از تن او درآورد. وقتی 
همسایه‌اش دستگیره را به قیمت 1500تومان 
خرید، فریبا تصمیم گرفت باز هم ببافد؛ »این 
پول آنقدر برای من ارزش داشت که آن شب 
از خوشحالی نتوانستم بخوابم. این پول حاصل 
دسترنج خودم بود و به من امید داد که برای 
برداشتن بار مخارج خودم از دوش پدر و مادر 
کشاورزم بیشتر تلاش کنم. بعد از آن هرروز از 
آموزش‌های تلویزیون و نقاشی کتاب‌ها بافت 
وسایل دیگر را یاد می‌گرفتم و چیزهای تازه‌ای 
می‌بافتم. کم‌کم که تعدادشان زیاد شد، آنها 
را به فروشگاه‌های دوست و آشنا می‌سپردم تا 

برایم بفروشند.«

شنبه  شنبه  2222 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95629562

روز بیستِ ازدواج
به بهانه پنجشنبه مبارکی که برای ثبت ازدواج صف تشکیل شد

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

مدیرکل پیشگیری ستاد مبارزه با موادمخدر اعلام کرد: ستاد مبارزه با موادمخدر 
برنامه تحولی پیشگیری از اعتیاد در سال ۱۴۰۵ را کلید زد.زهرا عابدینی گفت: 

قانون برنامه هفتم توسعه ما را ملزم کرده در پایان برنامه به ضریب کاهش ‌۱۰درصدی 
در بحث اعتیاد برسیم که تقریبا از این برنامه نیز یک سال‌ونیم گذشته و قرار است 
برنامه‌های سال۱۴۰۵ و ‌3سال آینده با رویکرد تحولی با محوریت و تمرکز تمام 
برنامه‌ها و دستگاه‌ها ذیل اکوسیستم ملی پیشگیری پیگیری شود. در راستای اجرای 

این برنامه تحولی، وزارت فرهنگ و ارشاد اسامی، بنیاد شهید و امور ایثارگران و 
سازمان امور دانشجویان وزارت علوم، تحقیقات و فناوری، گزارش‌های خود را در 
چارچوب تفاهمنامه‌هایی با ستاد مبارزه با مواد‌مخدر و وظایف خود را در حوزه 

فرهنگی و پیشگیری ارائه خواهند داد.
اصل و شرح

فرهاد یلدا | روزنامه‌نگار | »کی ازدواج می‌کنه؟«، »مگه دیگه کسی هم 
جامعه 

ازدواج می‌کنه؟«، »خیلی وقته عروسی دعوت نشدیم«... این جمله‌ها را امروز
در این سال‌های اخیر بسیار شنیده‌ایم و البته حسرت خورده‌ایم. 

واقعیت این است که شرایط خاص اقتصادی و اجتماعی کشور تأثیر منفی‌اش را  
بر‌وضعیت جمعیتی کشور، بسیار بی‌رحمانه اعمال کرده و نتیجه‌اش هم شده لشکر 

میلیونی مجردها و البته مضطربان در حال عبور از سن طلایی ازدواج.

این حرف‌ها اما در پنجشنبه گذشته با یک باران تصمیم‌گیری و همت، اندکی 
تلطیف شد. اصل خبر این بود که معاون امور اسناد سازمان ثبت اسناد و املاک 
کشور اعلام کرد به مناسبت ولادت باسعادت حضرت فاطمه زهرا)س( و روز 
زن، فعالیت دفاتر ازدواج مورخ ۲۰ آذرماه تا ساعت ۲۰ تمدید شد و البته آنچه 
در پس این خبر نهفته بود یک لبخند آرامش‌بخش از باب عاقبت‌به‌خیری بخشی 

از جمعیت جوان کشور بود. خوش‌خبری سیدصادق سعادتیان، معاون 
امور اسناد سازمان ثبت اسناد و املاک کشور این تکمله را هم 

داشت که این تصمیم به‌دلیل استقبال جوانان برای ثبت واقعه 
ازدواج خود در این روز خجسته گرفته شده است.

تلاش برای کاهش 10درصدی اعتیاد 

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | چند روز قبل یک ویدئو در فضای مجازی منتشر شد که شخص 
معتادی را در خیابان با پشت خیلی خمیده در وضعیت ایستاده ولی بی‌حرکت نشان می‌داد. در ادامه 
این ویدئو یک درمانگر طب سنتی می‌گفت که این فرد، یک دختر دانشجوی مهندسی پزشکی است 
و به‌دلیل مصرف ماده مخدر »کمیکال« دچار چنین عوارضی شده است. فیلم در یک تقاطع و مقابل 
کرکره‌ بسته مغازه‌ای گرفته شده است و در آن هیچ مشخصاتی از شخص معتاد - حتی جنسیت 
او - مشخص نیست. صفحه اینستاگرامی که ویدئو را منتشر کرده متعلق به شخصی است که ادعا دارد 

با دارو‌های سنتی و گیاهی، بیماری‌های مختلف را درمان می‌کند. صاحب صفحه ظاهرا فرزند یکی 
از طبیبان سنتی است و نسخه‌ها و توصیه‌های زیادی درباره بیماری‌ها از سنگ‌کلیه تا کبد چرب، 
لاغری، سرماخوردگی و مقابله با آلودگی هوا تولید می‌کند. در دیگر صفحات فضای مجازی هم 
می‌توان ویدئوی ابتدایی را دید که اشخاص دیگری روی آن صحبت می‌کنند اما محل ضبط تصاویر 
یا کسی که در آن‌ دیده می‌شود مشخص نیستند. رسانه‌های رسمی نیز این ویدئو را منتشر نکرده‌اند.  
ماده مخدر کمیکال زیرمجموعه‌ای از مخدر‌های گیاه شاهدانه یا حشیش است. آسیب‌رسانی آن از 
مخدر »گل« بیشتر است زیرا برای ساخت کمیکال، مایعات روانگردان روی برگ‌های گل اسپری 
می‌شوند تا میزان ماده مؤثر افزایش پیدا می‌کند.ظاهراکمیکال شبیه گل است اما مقدار کمی از آن اثر 

اعتیاد‌آور زیادی دارد. منصور براتی، کارشناس اعتیاد در این‌باره به همشهری می‌گوید:»‌فیلمی که از 
شخص معتاد گرفته شده قدیمی است و فکر می‌کنم در سال‌های 1390گرفته شده بود. شخص درون 
آن هم به‌نظر می‌آید مذکر است. قبلا این فیلم در دیگر قسمت‌های فضای مجازی نیز با توضیحات 
مختلف منتشر شده بود. مجموعا به‌نظر نمی‌آید که فیلم ارتباطی به کمیکال داشته باشد.« او تأکید 
می‌کند: »کمیکال ماده مخدر بسیار اعتیادآور و آسیب‌رسان است که متأسفانه بین جوانان رایج شده 
است اما این فیلم و توضیحات بعد از آن اقدام صادقانه‌ای برای هشدار دادن نیست بلکه برای تبلیغ و 
به‌دست آوردن بازدید در فضای مجازی ساخته شده است. قبلا دیگران این فیلم را منتشر کردند و 

حالا فرد دیگری خواسته با همان الگو بازدید به‌دست بیاورد و برای کارش تبلیغ کند.«

 کیمیاگری ویدئویی

# تنبیه بدنی ابزار تربیت نیست
سال‌هاست که چوب و فلک از مدارس 
ایران جمع شده است اما هنوز هم 
انسان‌ها دچار چنین شرایطی شوند؛ هرچند اغلب آنها لحظه‌ای در جایی رخ دهد و معلمان هم مانند سایر سال کمتر از سال گذشته است. ممکن است خشم نشان می‌دهد موارد ثبت‌شده مربوط به تنبیه بدنی هر به تنبیه بدنی بیشتر شده است، تأکید کرده که آمارها به اینکه حساسیت عمومی و رسیدگی آموزش و پرورش و با آن برخورد می‌شود. صادق حسین‌زاده ملکی با اشاره فیزیکی دانش‌آموزان از سوی آموزش و پرورش پیگیری به‌شدت کاهش یافته است. موارد انگشت‌شمار تنبیه اما به مرور زمان به‌ویژه در دهه‌های اخیر این موضوع عمومی‌ترین ابزارهای تربیتی در مدارس کشور بوده گفته است: تنبیه بدنی در ۷۰ سال گذشته یکی از وزارت آموزش و پرورش اخیرا درباره این ماجراها پرده گوش او منجر شد. معاون پرورشی و فرهنگی قزوین توسط مدیر مدرسه، به شکستگی بینی و پارگی امسال هم ضرب‌وشتم شدید یکی از دانش‌آموزان در به‌دلیل لگد ناظم مدرسه شکست. ‌6ماه بعد و در مهر سال قبل بود که استخوان پای یک دانش‌آموز در مشهد ناپسند است که منجر به توبیخ مجریان می‌شود. اسفند تنبیه بدنی را پذیرفته بود اما امروزه چنین اتفاقی آنقدر پیگیری می‌کنند. در ابتدای ایجاد مدارس، جامعه ایران در شبکه‌های اجتماعی منتشر می‌شوند و رسانه‌ها آن را دانش‌آموز و فرستادن او نزد پزشک یا بیمارستان شود، مدارس می‌رسد؛ مواردی که منجر به آسیب‌دیدگی خبر‌هایی از مصدوم شدن دانش‌آموزان بر اثر تنبیه در 

کنترل لازم را دارند.

جامعه پدیا

بدون شمارش سکه‌
مجلس در روز‌های اخیر موضوع مهریه 
را بررسی و سقف اجرایی آن را به 14سکه 
محدود کرده است اما فارغ از این تصمیمات 
اقتصادی، بسیاری از خانواده‌ها و زوج‌های 
جوان مهریه‌های سنگین را کنار می‌گذارند و 
زندگی مشترک را آغاز می‌کنند؛ زوج‌هایی که 
به دوام زندگی خود امیدوار هستند و تعداد 
بالای سکه‌های مهریه را ضمانتی برای 

ازدواج موفق نمی‌دانند.

پیمان ازدواج بستن در روز میلاد معصومین بیستم آذر امسال نشان داد که این اعتقاد به ۴۵۴عقد ازدواج در حرم مطهر خوانده شد. اتفاق روز در شب میلاد و ۱۲۵عقد در روز میلاد و در مجموع مشابه پارسال افزایش داشته است. در این روز ۳۲۹عقد مطهر به ثبت رسید که این آمار 2/5برابر نسبت به‌ مدت ازدواج همزمان با سالروز میلاد امام رضا)ع( در حرم عقد ازدواج می‌دانستند. اردیبهشت امسال ۴۵۴عقد داشت که مناسبت‌های دینی را فرصت متبرکی برای از گذشته رسم نیکویی بین خانواده‌های ایرانی وجود روز خوب یکی‌شدن
همچنان ریشه در فرهنگ ما دارد.

 ۲۶۲۵۹۰
تعداد ازدواج‌های ثبت‌شده
 در ‌7ماه ابتدای سال 1404

به گواه خبر معاونت امور اسناد 
سازمان ثبت اسناد و املاک 

کشور برای افزایش ساعت کاری 
دفاتر ازدواج در روز 20آذر امسال 
می‌توان دریافت که میزان ثبت 
واقعه ازدواج در این روز بیشتر 

شده است.

 1244
 حداقل تعداد

 ازدواج‌های روزانه
 در سال 1404

 158
 واقعه ازدواج روزانه

 در استان تهران
 ثبت شد.
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رپ غیرمجاز، رپرهای مجاز؟ 
حاشیه‌هایی که برنامه »گنگ« آفرید 

سال گذشته در جشنواره موسیقی فجر اعلام شد که 
گروه‌های رپ می‌توانند در بخش مجزا حضور داشته باشند 
اما هیچ گروهی فراخوان جشنواره را پر نکرد. دلیلش شاید 
اصلاحیه‌هایی بود که باید رپرها رعایت می‌کردند و یک 

بخش نیز مربوط به فعالیت خود رپرها می‌شد.
موسیقی رپ موسیقی‌ای است که نسل جدید و حتی 
نسل قدیم‌تر، از علاقه‌مندان آن هستند‌. حالا علی ضیا، 
مجری برنامه‌های متعددی که کارش را با تلویزیون 
شروع کرده، برنامه »گنگ« را برای یکی از سکوهای 
 نمایش تولید کرده و بخش‌هایی از این تاک‌شو پخش
شده است.  مهمان این برنامه رپرهای ایرانی هستند که 

با وجود محدودیت‌ها همچنان در ایران فعالیت می‌کنند.

در معرفی قسمت اول این برنامه آمده است:»محمدرضا 
شایع که به‌عنوان قلم دلبر رپ فارسی شناخته می‌شه، 
قسمت اول گنگ رو با اجرای زنده‌اش به آتش کشید و…«

شایع در بخش‌هایی از این گفت‌وگو از عشقش به وطن 
گفته و اینکه دوست دارد اجرای خود را در ایران داشته 
باشد. برخی منابع خبری آورده‌اند که این برنامه مجوز 
تولید و انتشار ندارد اما برخی نیز از گرفتن مجوز صحبت 
کرده‌اند. با این حال باید دید که تکلیف اجرای رپرها در 
ایران با توجه به تقاضای نسل زد به کجا می‌رسد؛ نسلی 
که اگر همین محصول در ایران عرضه نشود به سراغ 
 رپرها در کشورهای دیگر می‌روند و به‌طور حتم یکی از
 چرخه‌های گردش اقتصادی در ایران می‌تواند

کنسرت‌های رپ باشد.‌

کوتاه‌تر ازگزارش

مستند، اعداد را به فیلم تبدیل می‌کند
رشید مشهراوی، کارگردان فلسطینی و مهمان ویژه جشنواره »سینماحقیقت«: من صندوق مشهراوی را 
برای کمک به فیلمسازان بنا کردم و ۳۲ فیلم مستند تاکنون با این حمایت ساخته شده است. ‌هزاران نفر در 

جنگ‌ها کشته شدند که رسانه آنها را عدد می‌دید اما سینمای مستند آن را به فیلم تبدیل کرد. ‌

»مرشد و مارگاریتا« به تهیه‌کنندگی جانی‌دپ 
‌ساخت نخستین فیلم انگلیسی‌زبان از رمان کلاسیک »مرشد و مارگاریتا« اثر میخائیل بولگاکف سرانجام دارد 
به نتیجه می‌رسد‌. جانی‌دپ تهیه‌کننده و احتمالا بازیگر نخستین اقتباس سینمایی انگلیسی‌زبان‌ خواهد بود. 

هنوز کارگردان این پروژه انتخاب نشده است./مهر

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

سینما حقیقت1 

محمد کارت و سام کلانتری ‌در ترکیب 
هیأت داوران مسابقه ملی حقیقت 

7سینماگر عضو هیأت داوران مسابقه ملی نوزدهمین جشنواره 
بین‌المللی فیلم مستند ایران »سینماحقیقت« معرفی شدند. ‌

 محمد آفریده)‌مدیر فرهنگی و تهیه‌کننده(، محمدحسین 
حقیقی)مدیر فرهنگی، تهیه‌کننده( و کارگردان، یاسر 
خیر)مستندساز( اعظم راوردار)نویسنده و استاد دانشگاه(، 
محمد کارت) مستندساز، تهیه‌کننده و فیلمنامه‌نویس(، 
سام کلانتری)کارگردان، تهیه‌کننده و عکاس( و مهدی 
نورمحمدی)فیلمساز و مستندساز(، هیأت داوران بخش 
ملی نوزدهمین جشنواره بین‌المللی فیلم مستند ایران 

»سینماحقیقت« هستند.

 ۳ فیلم از روز دوم 
به سانس فوق‌العاده رسیدند

‌۳ مستند »زیر درخت لور« )معین کریم الدینی(، »کابوک« 
)جعفر صادقی( و »لاماسو« )سیدمسعود امامی( که در دومین 
روز از جشنواره »سینماحقیقت« نمایش داده شدند، به سانس 
فوق العاده رسیدند. به دلیل استقبال از ۳ فیلم اکران شده 
پنج‌شنبه‌۲۰ آذرماه، این ۳ فیلم ‌روز جمعه ۲۱ آذرماه نیز دوباره 
نمایش داده شدند.پردیس سینمایی ملت میزبان نوزدهمین 

جشنواره»سینماحقیقت« است.

سینما حقیقت2 

گروه 24 ‌ | آلودگی هوا‌کیمیایی را روانه بیمارستان کرد . 
مسعود کیمیایی در آستانه آغاز فیلمبرداری فیلم تازه‌اش، گزارش

به‌علت مشکلات تنفسی راهی بیمارستان شد. کیمیایی که 
از چند روز پیش در بیمارستان تندیس بستری است، با بهبود‌ نسبی به 
 بخش منتقل شد و احتمالا امروز یا فردا از بیمارستان مرخص 

خواهد شد. 
مسعود کیمیایی در آخرین روزهای پیش‌تولید فیلم تازه‌اش دچار بیماری 
شد که حالا با توجه به بهبود‌ حاصل‌شده به‌زودی سی‌امین فیلم بلند این 

سینماگر پرآوازه جلوی دوربین خواهد رفت‌.‌

مسعود کیمیایی: به‌زودی از بیمارستان
مرخص می‌شوم و فیلم تازه‌ام را شروع می‌کنم

‌از  بیمارستان‌از  بیمارستان
به پشت دوربینبه پشت دوربین

دکتر محمدرضا هاشمیان، 
پزشک معالج مسعود 
کیمیایی به همشهری 
گفت:»از لحظه ورود 
استاد کیمیایی، کادر 

درمان نهایت تلاش برای بهبود‌ ایشان را آغاز 
کردند. ایشان ابتدا در بخش مراقبت‌های 
ویژه بستری شدند. پزشک معالج کیمیایی، 
با بیان اینکه خالق »گوزن‌ها« از اوایل هفته 
 گذشته به بیمارستان منتقل شده، گفت:
»‌۵ روز است در خدمت استاد کیمیایی هستیم. 
از لحظه ورود استاد، کادر درمان نهایت تلاش 
برای بهبود‌ ایشان را آغاز کردند. ایشان ابتدا 
در بخش مراقبت‌های ویژه بستری شدند و 
با تلاش همکارانم از جمله دکتر امید رضایی 
که از بهترین متخصصان کشور هستند و 
دیگر دوستان حال ایشان بهبود یافت و از 
روز پنجشنبه به بخش وی‌آی‌پی منتقل 
شدند.« دکتر هاشمیان که خود از دوستداران 
مسعود کیمیایی است، در مورد علت بستری 
شدن این سینماگر گفت:»آقای کیمیایی 
سابقه بیماری‌های مختلفی دارند ولی علت 
بستری شدنشان مشکلات تنفسی بوده که 
تیم پزشکی روند درمان را با دقت و حساسیت 
به انجام رسانده‌اند. به‌طوری که می‌توانم 
بگویم حال استاد کیمیایی نسبت به روزی 
که به بیمارستان آمدند بسیار بهتر شده و 
به‌زودی مرخص خواهند شد. البته وضعیت 
ایشان توسط دوستان پزشکی که استاد دارند 
تحت‌نظر خواهد بود تا یکی از مفاخر تاریخ 
سینمای ایران همچنان سرزنده و سرحال به 

آفرینش هنری ادامه دهند.«‌

مسعود کیمیایی در گفت‌وگو با خبرنگار 
همشهری با اعلام این نکته که حالش نسبت به 
روزهای گذشته بهتر شده، گفت به‌زودی فیلم 
تازه‌اش را کلید خواهد زد. کیمیایی همچنین 
گفت:»با تکمیل سناریو ما در مرحله انتخاب 
محل‌های فیلمبرداری بودیم که گرفتار 
بیماری شدم و به بیمارستان آمدم.« کیمیایی 
با بیان اینکه در یکی دو روز اخیر حالش 
مساعد شده، گفت که پس از مرخصی از 
بیمارستان  فیلم تازه‌اش را شروع خواهد کرد. 
»عشق در انفرادی« نام فیلم تازه مسعود 
کیمیایی است که آخرین مراحل پیش‌تولید را 
پشت سر می‌گذارد و به‌زودی در تهران جلوی 

دوربین خواهد رفت.‌

 مسعود کیمیایی: حالم بهتر شده
 به‌زودی فیلمم را خواهم ساخت 

 »عشق در انفرادی« 
اواسط دی‌ماه کلید می‌خورد 

‌»عشق در انفرادی« تازه‌ترین فیلم 
مسعود کیمیایی از اواسط دی‌ماه در 
تهران کلید خواهد خورد. این فیلم 
به تهیه‌کنندگی علی اوجی که پیش 
از این فیلم »خائن‌کشی« را تهیه 
کرده بود، تولید خواهد شد‌. تا‌کنون 
حضور مسعود سامی به‌عنوان مدیر 
فیلمبرداری و پولاد کیمیایی و حسن 
پورشیرازی به‌عنوان بازیگر در این فیلم 
قطعی شده است. به‌زودی بازیگران 
تازه‌ای که از چهره‌های مطرح سینمای 
ایران هستند به فیلم کیمیایی خواهند 
پیوست. »عشق در انفرادی« مضمونی 

اجتماعی دارد.

مسعود کیمیایی
 

در آخرین روزهای پیش‌تولید 

فیلم تازه‌اش دچار بیماری 

شد که حالا با توجه به 

بهبود‌حاصل‌شده به‌زودی 

سی‌امین فیلم بلند این 

سینماگر پرآوازه جلوی 

دوربین خواهد رفت‌

دکتر هاشمیان: حال استاد کیمیایی 
مساعد شده است 

مکث

پشت پرده قاچاق داروی ایرانی
داروهای تولیدشده در ایران به‌خاطر قیمت پایین یکی از کالاهای قاچاق به کشورهای منطقه است

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

تغذیه

سلامت روان

 معجزه2قاشق روغن زیتون
برای سلامت

مصرف روزانه روغن زیتون به‌گفته متخصصان می‌تواند فواید 
زیادی برای بدن داشته باشد. حال به این فکر کنید که اگر روزانه 
2قاشق چایخوری روغن زیتون بخورید چه اتفاقی برای بدن 
می‌افتد؟ 2 قاشق چایخوری حدود 80کالری به انرژی روزانه شما 
اضافه می‌کند. مصرف روغن زیتون برای سلامت کلی مفید است 
زیرا به روان‌تر شدن روده و عملکرد بهتر بدن کمک می‌کند، از 
سلامت مفاصل و بافت‌ها پشتیبانی می‌کند و نرمی و خاصیت 
ارتجاعی پوست را حفظ می‌کند. این روغن هضم، متابولیسم و ​​

جذب مواد مغذی را بهبود می‌بخشد. همچنین اعتقاد بر این 
است که این روغن ایمنی را افزایش می‌دهد، از وضوح ذهنی 
پشتیبانی ‌ و همچنین مشکلات دهانی را برطرف می‌کند. علاوه 
بر این، مصرف روغن زیتون به سم‌زدایی بهتر، تقویت مو و بهبود 
سلامت پوست کمک می‌کند و می‌تواند سطح کلسترول را بهبود 
بخشد. خواص ضد‌التهابی آن همچنین خطر ابتلا به بیماری‌های 

قلبی- عروقی را کاهش می‌دهد.‌

 فقط با 30دقیقه ورزش
افسردگی را ازبین ببرید 

شاید باورتان نشود اما یک جلسه نیم ساعته ورزش متوسط 
برای تقویت فوری خلق‌وخو کافی است. دانشمندان درباره دلیل 
این اثر فوری تحقیق و آن را کشف کرده‌اند. این تقویت روحیه 
از آزاد شدن هورمونی به نام آدیپونکتین ناشی می‌شود که به 
مغز می‌رود و فعالیت را در ناحیه‌ای مرتبط با تنظیم احساسات 
تحریک می‌کند. نتیجه، بهبود خلق‌وخو است که می‌تواند 
ساعت‌ها ادامه داشته باشد. با توجه به این نکته گفته می‌شود 
پیامدهای بسیار باورنکردنی برای افرادی که می‌توانند ورزش 
کنند، وجود دارد. حتی یک جلسه تمرین می‌تواند تسکین 
فوری علائم اضطراب یا افسردگی را فراهم کند. همین مکانیسم 
می‌تواند الهام‌بخش دسته‌ای از داروهای ضد‌افسردگی جدید 
و سریع‌الاثر باشد که بسیار سریع‌تر از درمان‌های سنتی اثر 
می‌کنند. شواهد تازه نشان می‌دهد که ورزش‌های کوتاه‌مدت 

تأثیر مثبتی بر افراد مبتلا به افسردگی دارد.

سوزش سر دل را جدی بگیرید؛ خوددرمانی نکنید
دکتر امین اسلامی، فوق‌تخصص گوارش درباره سوزش سر دل و علل آن توضیح داد و گفت: این مشکل یکی از 
شایع‌ترین بیماری‌های گوارشی گزارش شده در میان بیماران است. خود‌درمانی در مورد سوزش سر دل می‌تواند 

منجر به بروز عوارض جدی شود و حتما بیماران برای تشخیص دقیق و درمان به پزشک مراجعه کنند.

نوشابه تهوع را برطرف نمی‌کند
دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت اعلام کرد: مصرف نوشابه‌های گازدار نه‌تنها نقشی در کاهش حالت 
تهوع ندارد، بلکه به‌دلیل داشتن مقادیر زیاد قندهای ساده می‌تواند در درازمدت سلامت افراد را تهدید کند. 
مصرف مداوم این نوشیدنی‌ها می‌تواند زمینه‌ساز انواع بیماری‌ها شود.

برخی داروهای ضد سرطان 
تولید ایران در کشور عراق 

نزدیک به ۱۰ میلیون فروخته 
می‌شود؛ قیمت داخلی آنها 

حدود ۲ میلیون تومان است. 

150
میلیون دلار 

کل صادرات ایران در 
حوزه دارو، متوسط 

بین 60 تا 150میلیون 
دلار است‌

450
میلیون دلار 

برآورد کارشناسان 
حوزه دارو از میزان 

قاچاق دارو از ایران به 
کشورهای همسایه 

244
میلیارد ریال 

کشف داروی قاچاق بر اساس 
اعلام رئیس اداره بازرسی و 

رسیدگی به شکایات سازمان 
غذا و دارو در تابستان‌۱۴۰۴

 ۷۳۰ 
هزار قلم 

داروی کمیاب ایرانی آذر سال گذشته 
در مرز خراسان جنوبی کشف و ضبط 

شد که ارزش ریالی آنها ۲ میلیارد 
تومان بوده است‌

گروه تندرستی | وفور داروهای 

قاچاق‌شده از ایران در کشورهای گزارش
همسایه صدای مقامات 
بلندپایه کشور را هم درآورده است و  

محمدرضا‌عارف، معاون رئیس‌جمهور، این 
مسئله را »آفت« و مشکلی جدی خوانده که باید 

رفع شود. مجموعه‌ای از دلایل باعث بروز این 
وضعیت می‌شود که رسیدگی به تک تک آنها می‌تواند 

جلوی اتلاف منابع کشور را بگیرد. دکتر مجتبی بوربور، نایب‌رئیس 
اتحادیه واردکنندگان دارو در این‌باره به همشهری گفته است که ارزان بودن 

داروی ایرانی عمده‌ترین دلیل قاچاق آن است.

چرا داروی ایرانی قاچاق می‌شود؟
این شرایط به چند دلیل ایجاد می‌شود؛ اول اینکه هنوز هم 
قیمت داروی ایرانی به‌خاطر سوبسیدهای آشکار و پنهان، 

کمتر از دارو در خیلی از کشورهای دیگر است.
سوبسید آشکار این است که هنوز برخی کالاهای ما با 
ارز 28500تومانی وارد کشور می‌شود؛ ازجمله مواداولیه. 
سوبسید دیگر هم سوخت و نیروی کار ارزان است. ما 
همچنین قیمت داروها را محدود و به‌شدت کنترل 
می‌کنیم. همه اینها باعث می‌شود قیمت داروی ایرانی 
نسبت به کشورهای همسایه پایین‌تر باشد که زمینه‌ساز 

قاچاق است.
مسئله دوم نبود پتنت )ثبت اختراع( است؛ یعنی برخی 
داروها را ارزان تولید می‌کنیم درحالی‌که در دنیا مشمول 
پتنت هستند و بسیاری از شرکت‌های ژنریک نمی‌توانند 
با قیمت‌های پایین‌تر آنها را تولید کنند. همین داروها به 

خارج از مرز برده می‌شوند.
دلیل سوم هم دخیل بودن مسائل سیاسی و منطقه‌ای 
است؛ مثلا کشوری مثل افغانستان که در حال حاضر با 
پاکستان دچار اختلال رابطه شده، خیلی از داروهایش 
را از آنجا تامین می‌کرد‌ اما اکنون به کشوری مثل ایران 
رجوع و سعی می‌کند از مبادی رسمی و غیررسمی این 

کالاها را تامین کند.

عدد واقعی قاچاق چقدر است؟
عدد رسمی نداریم اما نمی‌تواند بسیار 
بزرگ باشد، چون اگر اینطور بود 
اختلال جدی در سیستم درمانی 
ما ایجاد می‌کرد. در گذشته به‌دلیل 
اختلاف نرخ ارز حمایتی )ارز ۴۲۰۰ 
تومان( تمایل به قاچاق هم بیشتر 
بود. ارز دولتی حذف شده اما همان 
ارز ترجیحی )ارز ۲۸۵۰۰ تومانی( 
هم‌ اختلاف زیادی با بازار آزاد دارد که 

انگیزه قاچاق را بیشتر می‌کند.

راهکارهای حل مسئله قاچاق 
1   مدیریت صحیح زنجیره تأمین 

2   واقعی‌سازی قیمت 
3   کمک به بیمار واقعی برای 

دریافت بموقع داروی باکیفیت

بازار هدف داروهای قاچاق‌شده ایران
  افغانستان 

  کشورهای حوزه شمال دریای خزر
  ترکیه 

  عراق، به‌خصوص منطقه کردنشین اربیل 

سلامت خود را دست شیادان 
اینستاگرامی ندهید 

از ۳۰۰صفحه تبلیغات پزشکی در اینستاگرام طی نزدیک 
به ‌۹ماه امسال ۶۰صفحه با دستور مستقیم قضایی مسدود 
شدند؛ همان‌هایی که با تبلیغات اغواکننده و گمراه‌کننده 
در فضای مجازی سامت مردم را تهدید می‌کنند. به همین 
دلیل سازمان نظام پزشکی چند روز پیش اعلام کرد از این 
پس هر بلاگر یا اینفلوئنسری که بخواهد در حوزه پزشکی 
و زیبایی تبلیغ کند، ملزم به دریافت مجوز از کمیته تبلیغات 
سازمان نظام پزشکی است. در این‌باره با دکتر شیرین شجاعی، 
مدیرکل نظارت، اعتباربخشی و ارزشیابی نظام پزشکی 

گفت‌وگو کرده‌ایم.
او از مردم خواست تبلیغات پرزرق‌وبرق بلاگرها و بازیگران 
را در اینستاگرام باور نکنند؛ »از مردم می‌خواهم تبلیغات 
پیج‌هایی را که اسم، عکس‌ و شماره نظام پزشکی پزشک در 
آن نیست و تبلیغات اغواگرانه دارد، مطلقا باور نکنند. بدانید 
99/9درصد صاحبان این پیج‌ها افراد شیاد هستند. این افراد 
مداخله‌گر هستند و اصلا پزشک نیستند؛ یا آرایشگر هستند 
یا کمک‌پرستار و کمک‌بهیار که چیزی در اتاق عمل و جاهای 
دیگر یاد گرفته‌اند و در امر درمان مداخله می‌کنند. بیشتر 
این پیج‌ها گاهی مریض‌ها را جذب می‌کنند و به پزشکان 
می‌فروشند‌ و بدتر از آن، خودشان در امر درمان و زیبایی 
دخالت می‌کنند و برای کسب سود با سامت و جان مردم 

بازی می‌کنند.«
از نظر دکتر شجاعی، بزرگ‌ترین پیامد رواج و گسترش این 
پیج‌ها، به خطر افتادن سامت مردم است؛ »کسی که اصلا 
نمی‌داند رگ کجاست و استریل‌بودن یعنی چه، قابل اعتماد 
نیست. برای پی بردن به اصالت تبلیغات، کافی است در گوگل 
سایت سازمان نظام پزشکی و در سایت سازمان،اسم و فامیل فرد 
تبلیغ‌دهنده را جست‌وجو کنید. اگر مشخصات چنین فردی 

در سایت نباشد، بدانید که این فرد مداخله‌گر و شیاد است.«
دکتر شجاعی گفت که برخی از پیامدهای رجوع به این افراد، 
ممکن است عوارض جبران‌ناپذیری داشته باشد؛ از ابتلا به 
ایدز و هپاتیت گرفته تا نیاز به جراحی‌های پلاستیک برای 
رفع ضایعاتی که این افراد در صورت و بدن آنها ایجاد کرده‌اند.

او گفت که پلیس علاوه بر ضبط‌کردن سیم کارت این افراد، 
حساب‌های بانکی آنها را می‌بندد و در مرحله بعد کد ملی این 

متخلفان قفل می‌شود و ممکن است حتی زندانی شوند.

محمدرضا شایع: دوست دارم در ایران اجرا داشته باشم
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علی ترابی‌|مجری و روزنامه‌نگار| 
دیدار 3ساعته مداحان با رهبر 
معظم انقلاب؛ همین عبارتی 
که در ابتدای پوشش خبرهای 
مربوط به مراسم روز پنجشنبه 
حسینیه امام خمینی تکرار 

شد، مفاهیم متعددی را در بردارد.
نخست آنکه در شرایطی که برخی تلاش دارند کشور 
را زیر سایه جنگ نگه دارند و مدام به خبرسازی و 
برجسته‌کردن اخبار تحرکات پایگاه‌های دشمن 
می‌پردازند، زمان بالای این دیدار حرف‌های بسیاری 
دارد. دوم، توجه رهبر معظم انقلاب اسلامی به مسئله 
مداحی و هیئت است. دیدار آیت‌الله خامنه‌ای با مداحان 
در سالروز ولادت حضرت فاطمه زهرا)س( قدمتی ۴۰ 
ساله دارد و حتی پیش از دوران رهبری ایشان انجام 
می‌شده است. در دیدار اخیر هم قریب به ۲ساعت از 
زمان دیدار، صرف استماع اجرای مداحان گرانقدر 
از سوی معظم‌له شد. این توجه به مقوله مداحی و 
اختصاص چنین زمانی از سوی عالی‌ترین مقام کشور 
که قطعا برنامه‌ای فشرده‌ دارند، در کنار قدمت 40ساله 
این دیدار نشان‌دهنده عظمت و بزرگی ظرفیت مداحی 
و به تبع آن هیئت در منظومه فکری آیت‌الله خامنه‌ای 
است؛ نگاهی که سبب می‌شود رهبر معظم انقلاب 
اسامی به‌عنوان مرجع عالیقدر تشیع در هر سال 
۱۰شب روضه‌داری کنند و حتی در فاصله یک هفته‌ای 
پس از نبرد مستقیم با رژیم صهیونیستی، از اجرای آن 
صرف‌نظر نکنند.  ژرف‌اندیشی رهبری نسبت به مقوله 
هیئت، سبب شده تا به پژوهش ویژه در حوزه مداحی 
توصیه فرمایند؛ هرچند پیش‌تر نیز به این مضمون اشاره 
داشتند که مداحی به‌عنوان رسانه اختصاصی جهان 
تشیع که مانند آن در هیچ جایی وجود ندارد، یک علم 

آمیخته به هنر است.
شاید در ایران عزیز اسلامی بلکه در پهنه گسترده اهالی 
جهان تشیع هیچ‌کسی به اندازه آیت‌الله خامنه‌ای، 
ارزش و جایگاه مداحی و ظرفیت‌های موجود در 
خاستگاه آن یعنی هیئت‌‌را نشناسد.‌صحبت از آن 
نگاهی است که مداحی را صرفا تلاشی برای گریاندن 
نمی‌داند، هرچند که آن هم ارزش والایی دارد، بلکه 
مداحی را پایگاهی برای ادبیات مقاومت قلمداد می‌کند 
که اگر این ادبیات نباشد، آن مفهوم هم مثل تمام 
تفکراتی که ادبیات خاص خود را ندارند محکوم به 

زوال است.
این نگاه به مقوله مداحی و هیئت برآمده از آن روایت 
حضرت امام جعفر صادق)ع( است که پس از ابراز ارادت 
آن معصوم نسبت به جلساتی که در آن ذکر اهل‌بیت 
صورت می‌گیرد، فرمودند:»فاحیوا امرنا« با این معنا که 

پس بروید امر ما را زنده کنید.
از منظر این نگاه‌بین تمام ارکان و ادوات تبلیغاتی، 
»هیئت« کانون جهاد تبیین معرفی می‌شود تا در کنار 
پرداختن به امور مناسکی در یک گام فراتر به امور‌ 
فرامناسکی بپردازد، در حوزه علم و پیشرفت کار کند، 
ظرفیت‌های امیدبخش را به جامعه معرفی کند و البته در 
امور اجتماعی اهل برگزاری اردوهای تربیتی و جهادی 
باشد. اما نکته پایانی این است که امروز مداحی که به 
تعبیر رهبری در دیدار اخیر ضامن زنده ماندن یاد شهدا 
طی سالیان پس از جنگ بود، حالا باید به روز باشد. نه 
فقط مداحی، که تمام ارکان رسانه‌ای جبهه حق باید 
با شناسایی آرایش جنگی دشمن در نبرد تبلیغاتی و 
رسانه‌ای آرایش متناسب با آن را اخذ کنند. توجه به 
این بخش از بیانات دیدار پنجشنبه با مداحان ‌ ناظر به 
همین نکته است. امید که جامعه بزرگ هیئتی کشور 
که خاستگاه مداحی است، بتواند با اسوه قراردادن 
حضرت زهرا)س( به‌خصوص در تبیین و جهاد روزبه‌روز 

موفق‌تر باشد.‌

کدام مداحی پایگاه ادبیات 
مقاومت است؟

یادداشت

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
با نيكو‌ىي معاشرت، دوستى پايدار مى شود .
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حافظ
از وجودم قدری نام و نشان هست که هست

ور نه از ضعف در آن جا اثری نیست که نیست

دور دنیا

سوژه روز

گوش چپ روی پای راست!

در استان شاندونگ چین، زن کارگری دچار سانحه‌ای نادر و 
تکان‌دهنده شد. برای او حادثه‌ای پیش آمد که منجر به جدا 
شدن گوش چپ، بخشی از پوست سر و صورتش شد. این 
حادثه زمانی رخ داد که موی او در دستگاه صنعتی گیر کرد 
و باعث آسیب شدید فیزیکی او شد. با آنکه جان او در خطر 
نبود، اما برای بازسازی چهره‌اش به جراحی‌های پیچیده‌ای 

نیاز داشت، ازجمله پیوند مجدد گوش.
پزشکان پس از بررسی آسیب، دریافتند که به‌دلیل تخریب 
رگ‌های خونی اطراف گوش، امکان پیوند فوری آن وجود 
ندارد. برای حفظ بافت گوش و آماده‌سازی آن برای پیوند 
نهایی، تصمیم گرفتند آن را روی پای زن پیوند بزنند. دلیل 
این انتخاب، شباهت قطر رگ‌های خونی روی پا با رگ‌های 
گوش و نازکی پوست آن ناحیه بود که شرایط مناسبی برای 

تغذیه و ترمیم بافت فراهم می‌کرد.
عمل جراحی اولیه بیش از 10ساعت به طول انجامید. 
جراحان با استفاده از نخ و سوزن‌هایی نازک‌تر از موی انسان، 
رگ‌های خونی بسیار ریز گوش با فاصله 0/2تا 0/3میلی‌متر 
را به رگ‌های روی پا متصل کردند. روزهای نخست پس از 
عمل حیاتی بود، زیرا جریان خون به‌درستی برقرار نشده 
بود؛ اما پزشکان موفق شدند پیوند را تثبیت کنند و رنگ 

صورتی سالم به گوش بازگشت.
در طول ‌5ماه بعد، این زن گوش چپ خود را روی پایش 
حمل می‌کرد. او تنها کفش‌های گشاد می‌پوشید تا فشاری 
به گوش وارد نشود و با قدم زدن آهسته، گردش خون را 
حفظ می‌کرد. در این مدت، پوست پیوندی روی سرش نیز 

به‌تدریج ترمیم و برای جراحی نهایی آماده شد.
در‌ ماه اکتبر، تیمی از جراحان تاش کردند گوش را به 
محل اصلی خود بازگردانند، اما به‌دلیل پیچ‌خوردگی و 
آسیب‌دیدگی رگ‌ها و اعصاب در ناحیه سر، این کار بسیار 
دشوار بود. پزشکان مجبور شدند با استفاده از میکروسکوپ، 
بافت‌ها را لایه‌‌لایه باز کنند تا رگ‌ها و اعصاب سالم را بیابند و 
به گوش متصل کنند. پس از ‌5ماه دردناک، گوش چپ این 
زن سرانجام به جایگاه اصلی خود بازگشت و حالا گوش او 

سر جایش قرار گرفته است!

مادر طبیعت!

درخت‌ها در شهرها، نماد بخشش‌اند؛ آلودگی‌ها و 
پلشتی‌های شهرها را می‌گیرند و هوای تازه و طراوت را به 

شهروندان می‌بخشند، آن هم بی‌چشمداشت! 
و این سبزهای همیشه ایستاده در حفظ تعادل زیستی 
و پایداری محیط‌زیست شهری نقشی بی‌بدیل ایفا 

می‌کنند.
درختان، چون مادری مهربانند و حتی برای گونه‌های 
جانوری، پرندگان شهری، حشرات و پستانداران کوچک 
نیز مادری می‌کنند. حتی همین برگ‌هایی که مثل 
این روزها‌ از درختان جدا می‌شوند، خاک را حاصلخیز 

می‌کنند و چرخه مواد آلی را در خاک غنی می‌سازند.
شاید به‌خاطر همین رفتارهای مادرانه، امسال همزمان 
با میلاد با سعادت حضرت زهرا)س( و روز بزرگداشت 
مقام مادر، پویش »در سایه مادر« به همت سازمان 
منابع طبیعی و آبخیزداری برپا شد و شاهد کاشت نهال 
در بعضی بوستان‌ها در تهران ‌و شهرستان‌ها بودیم. در 
بوستان یاس‌فاطمی تهران هم شهروندان در این طرح 
شرکت کردند و در هوای ابری و بارانی این روزهای 
 تهران، درخت کاشتند تا به مسئولیت شهروندی و انسانی

خود عمل کنند.
ترحم بهزاد، مدیرکل دفتر آموزش، ترویج و مشارکت‌های 
مردمی سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری با اشاره به این 
طرح گفت که پویش »در سایه مادر« به‌عنوان نهمین 
همایش از سلسله پویش‌های سال۱۴۰۴، در چارچوب 
اجرای طرح کاشت یک میلیارد درخت طراحی و اجرا 
شده که همه نهال‌ها از گونه‌های سازگار با اقلیم تهران 
است. همچنین در این طرح آموزش‌های کاربردی در 
محله‌ها، مدارس و مراکز فرهنگی هم ارائه می‌شود تا 
نهال‌های کاشته‌شده در طول زمان به درختانی مقاوم 

تبدیل شوند.

عکس خانه

صبح دیروز، قله دماوند پس از بارشی شبانه، 
سرانجام رخت یکدست سپید خود را به تن کرد و 
در چشم‌اندازی زمستانی و خیره‌کننده رخ نشان 
داد. این قاب تماشایی که صدرا رفیع آن را ثبت 
کرده، نخستین بار در سال ۱۴۰۴ است که دیو سپیدِ 
پای‌دربند را با پوششی چنین کامل و یکپارچه از برف 
نشان می‌دهد؛ تصویری که نویدبخش پایان انتظار 
برای کوهنوردان و دوستداران طبیعت و مرهمی 
بر نگرانی‌های محیط‌زیستی این چند وقت است. 
حالا دماوند، دوباره همان نماد استوار و برفی است 

که می‌شناختیم.

جشن سپید بام ایران

فاطمه عباسی | روزنامه‌نگار | بارش باران در تهران ادامه دارد و این‌بار، آسمان 
سخاوتش را نه با قطره‌های پراکنده، که با رگبارهای مداوم به رخ شهر می‌کشد. پایتخت 
که تا همین چند روز پیش، گلویش از دود و غبار تلخ پاییز خشک شده بود، حالا نفس 
عمیق می‌کشد. این باران، یک آشتی‌کنان بزرگ میان شهروندان و خیابان‌هاست. 
برخلاف همیشه که باران مترادف با ترافیک کلافه‌کننده بود، این روزها مردم را 
می‌بینیم که با اشتیاق، پشت شیشه‌های بخارگرفته کافه‌ها یا زیر سقف ایستگاه‌ها، به 
تماشای رقص قطرات نشسته‌اند. حالا که رنگ خاکستری از صورت ساختمان‌ها پاک 

شده، حیف است در خانه بمانیم. تهران در این لحظات، پوسته خشک و رسمی‌اش را 
دور انداخته و لطیف‌ترین چهره‌اش را به نمایش گذاشته است. اما سؤال اینجاست: 
»کجا برویم که لذت این هوا دوچندان شود؟« برخی نقاط تهران، گویی برای همین 
روزهای ابری و بارانی طراحی شده‌اند؛ جاهایی که ترکیب معماری، طبیعت و بوی نم 
خاک، سکانسی سینمایی می‌سازد. در ادامه، ۶ نقطه طلایی تهران را معرفی می‌کنیم 
که باران، زیبایی‌شان را چندین برابر می‌کند و جان می‌دهند برای پیاده‌روی، عکاسی 

و تنفس هوای پاک.

خیابان ولیعصر)عج(؛ تونل چنارهای خیس
کلاسیک‌ترین و البته محبوب‌ترین گزینه، همیشه 
ولیعصر است؛ اما نه همه جای آن. حدفاصل 
پار‌کوی تا تجریش، وقتی باران می‌بارد، به یک 
دالان رویایی تبدیل می‌شود. چنارهای کهنسال 
در دو طرف خیابان مثل چتری طبیعی عمل 
می‌کنند و صدای برخورد باران با برگ‌های زرد 
و نارنجی باقی‌مانده، موسیقی متن قدم‌هایتان 
می‌شود. پیاده‌روهای عریض و بوی خاک نم‌خورده 
در این راسته، شما را از هیاهوی شهر جدا می‌کند.

 باغ فردوس؛ ضیافت تاریخی زیر باران
اگر می‌خواهید باران را در قابی تاریخی تماشا 
کنید، باغ فردوس بهترین انتخاب است. عمارت 
باشکوه موزه سینما با آن گچبری‌های زیبا، وقتی 
خیس می‌شود، جلوه‌ای جادویی پیدا می‌کند. 
انعکاس تصویر عمارت در حوض‌های پرآب و 
قدم‌زدن روی سنگفرش‌های باغ، حس و حال 
فیلم‌های قدیمی را زنده می‌کند. اینجا می‌توانید 
بعد از کمی قدم‌زدن، در کافه‌های اطراف پناه 

بگیرید و از پشت پنجره بارش را تماشا کنید.

پل طبیعت؛ تماشای شهر از میان ابرها
برای کسانی که عاشق چشم‌اندازهای مدرن 
هستند، پل طبیعت در روز بارانی یک تجربه 
متفاوت است. کفسازی چوبی پل وقتی خیس 
می‌شود، بوی جنگل می‌دهد. از فراز این پل، 
بزرگراه‌ مدرس شبیه رودی از نور به‌نظر می‌رسد 
و کوه‌های البرز که حالا کلاهی از ابر و مه بر سر 
دارند، نمایان‌ترند. وزش باد خنک و قطرات ریز 
باران در این ارتفاع، حس پرواز در میان ابرها را 

تداعی می‌کند.

 بام تهران؛ قدم‌زدن در مه
اگر می‌خواهید دقیقا وسط ابرها در آسمان  
باشید، باید کمی سربالایی را به جان بخرید و 
به بام تهران در توچال  بروید. اینجا باران جنس 
دیگری دارد؛ ریزتر و لطیف‌تر. در روزهای بارانی، 
معمولاً لایه‌ای از مه غلیظ بام را می‌پوشاند که 
فضایی وهم‌انگیز و آرامش‌بخش می‌سازد. 
تماشای شهر که زیر پایتان شسته و تمیز شده، 
همراه با سکوت کوهستان، خستگی هفته را از 

تن بیرون می‌کند.

پارک ملت؛ کلاسیک‌ترین قاب پاییزی
پارک ملت فقط یک بوستان نیست؛ شناسنامه 
پاییز تهران است. وقتی باران می‌زند، مسیرهای 
طولانی و پیچ‌درپیچ پارک که زیر چتر چنارهای 
بلند پنهان شده‌اند، به دالان‌های رویایی تبدیل 
می‌شوند. تماشای قطرات باران روی مجسمه‌های 
مشهور پارک و قدم‌زدن کنار دریاچه مصنوعی که 
حالا پرآب‌تر و مواج شده، حس زنده بودن به آدم 
می‌دهد. اینجا بوی خاک باران‌خورده و برگ‌های 

خیس، غلیظ‌تر از هرجای دیگر شهر است.

بلوار کشاورز؛ قدم زدن در خاطره جمعی
بلوار کشاورز یک نوستالژی زنده است که زیر 
باران جان می‌گیرد. راه‌رفتن در مسیر میانی 
بلوار، درست وقتی نهرهای آب پر و شاخه‌های 
بید مجنون زیر سنگینی قطرات خم شده‌اند، 
لذتی وصف‌ناشدنی دارد. نشستن کوتاه روی 
نیمکت‌های سنگی و تماشای هیاهوی شهر 
از دور، درحالی‌که شما در جزیره آرامش بلوار 
هستید، پارادوکس جذابی است که فقط باید 

تجربه‌اش کرد.

تهران زیر چتر باران
مروری بر مقاصد گردشگری شهری که در روزهای ابری و بارانی دیدنی‌تر می‌شوند

خیابان باب همایون
 ضیافت نور و سنگفرش

اگر می‌خواهید طعم باران را 
با چاشنی تاریخ و غذاهای 

خیابانی بچشید، باب همایون 
مقصد شماست. سنگفرش‌های 

این پیاده‌راه زیر نور چراغ‌ها 
و بارش باران مثل جواهر برق 
می‌زنند و حال و هوای تهران 

قدیم را تداعی می‌کنند. اینجا 
می‌توانید زیر سایه‌بان دکه‌های 

سیار یک چای داغ یا غذای 
خیابانی بخورید و از تماشای 
انعکاس نور در گودال‌های 
کوچک آب و مردمی که با 

چترهای رنگی در رفت‌وآمدند، 
لذت ببرید.

 کوچه‌پس‌کوچه‌های شهر
 از عودلاجان تا جماران

لذت باران‌گردی فقط در 
خیابان‌های اصلی نیست. باید 
در کوچه‌های آجری و قدیمی 
»عودلاجان« و »سنگلج« گم 

شد تا بوی خاک و تاریخ را 
استشمام کرد، یا در شیب‌های 
تند و باغ‌کوچه‌های »جماران« 
و »درکه« نفس تازه کرد. حتی 

قدم‌زدن در محله‌های دنج مرکز 
شهر زیر باران، عطر دیگری 
دارد. سکوت این دالان‌های 
خیس و تماشای ناودان‌های 

جاری، روایتی صمیمی و بدون 
روتوش از تهران دارد.



دختر ایران در 

خانه
گاهی برای فهمیدن معنای واقعی خانه، باید 
از آن دور شد. باید کیلومترها فاصله گرفت، 
باید اقیانوس‌ها و کوه‌ها را پشت سر گذاشت و 
در میان زرق‌وبرق‌های دنیای غربت، به‌دنبال 
گمشده‌ای گشت که نامش را نمی‌دانیم. گاهی 
باید در پیست‌های اسکی استاندارد جهان 
سُــر خورد تا فهمید که برف‌های سرزمین 
مادری، جنس دیگری دارند؛ جنسی از خاطره، 
جنسی از مهر و جنسی از هویت. داستان 
عاطفه احمدی، تنها یک خبر ورزشی نیست؛ 
روایتی است از سفر روح؛ حکایت دختری که 
بر قله‌های سرد و سفید ایستاد، به افق‌های دور 
خیره شد و درنهایت دریافت که قطب‌نمای 

قلبش، تنها یک جهت را نشان می‌دهد: ایران.
وقتی چمدان‌ها بسته می‌شوند و بلیت‌ها صادر، 
گمان می‌کنیم که خوشبختی در مختصاتی 
دیگر انتظارمان را می‌کشد. گمان می‌کنیم که 
امنیت یعنی خیابان‌های بدون ترافیک، امکانات 
مدرن و آسمانخراش‌های شیشه‌ای. عاطفه نیز 
شاید روزی که رفت، با همین تصور رفت. او 
قهرمان بود، المپیکی بود و لایق بهترین‌ها. اما 
در پس تمام آن امکانات و در هیاهوی دنیای 
جدید، صدایی در گوشش نجوا می‌کرد؛ صدای 
بادهایی که در لابه‌لای کوه‌های البرز می‌پیچد، 
تشویق‌های مردمی که با زبان مادری صدایش 
می‌زنند و گرمای غیرقابل وصف خانواده. غربت، 
شاید برای مدتی چشم‌نواز باشد، اما برای 
درختی که ریشه‌هایش در خاک دیگری است، 
حکم گلدانی طلایی اما تنگ را دارد. انسان، 
بی‌ریشه خشک می‌شود، حتی اگر با بهترین 

آب‌های جهان آبیاری شود.
عاطفه احمدی در بازگشتش جمله‌ای گفت 
که شاید عصاره تمام تجربیات تلخ و شیرین 
غربت‌نشینی بود: »بازگشت به امن‌ترین 
جای دنیا.« امنیت چیست؟ آیا تنها به‌معنای 
سقف‌های محکم و دیوارهای بلند است؟ 
نه. امنیت واقعی، آرامش روح است. امنیت 
یعنی جایی که وقتی در آن قدم می‌زنی، 
سنگفرش‌هایش تو را می‌شناسند؛ جایی که 
نگاه‌ها بیگانه نیستند. امنیت یعنی آغوش مادر، 
یعنی حمایت پدر، یعنی سایه پرچم کشورت 
که حتی در توفان‌ها نیز پناهت می‌دهد. وقتی 
عاطفه از »حمایت« و »امنیت« سخن می‌گوید، 
از یک حس عمیق درونی پرده برمی‌دارد. او 
دریافت که امنیت حقیقی در تعلق است. در 
آلمان یا هرجای دیگر، او شاید یک »پناهنده« 
یا یک »مهمان« بود، اما در ایران، او »عاطفه« 
است؛ دختر کوهستان، قهرمان ملی و پاره تن 
این سرزمین. این همان امنیتی است که با هیچ 
ارز و دلاری قابل معامله نیست. بازگشت او 
ثابت کرد که هیچ پناهگاهی در جهان، امن‌تر و 

گرم‌تر از خاک وطن نیست.
رفتن شجاعت می‌خواهد، اما بازگشتن، 
شجاعتی صدچندان می‌طلبد. اعتراف به اینکه 
»اشتباه کردم« یا »آنچه می‌جستم آنجا نبود«، 
نشان از بلوغ فکری و بزرگی روح دارد. عاطفه 
احمدی با بازگشتش نشان داد که قهرمانی فقط 
در ورزش نیست؛ قهرمان واقعی کسی است که 
بتواند بر تردیدهایش غلبه کند، قضاوت‌ها را 
نادیده بگیرد و به ندای قلبش گوش دهد. او 
با صدای بلند اعلام کرد که راه خوشبختی از 
فرودگاه‌های خارجی نمی‌گذرد. او نشان داد 
که می‌توان رفت، دید، تجربه کرد و درنهایت 
فهمید که هیچ‌جا خانه نمی‌شود. این بازگشت، 
پیامی روشن برای تمام کسانی است که گمان 
می‌کنند مرغ همسایه غاز است؛ پیامی که 
می‌گوید: »شاید در دوردست‌ها چراغ‌ها پرنورتر 
باشند، اما گرمای اجاق خانه چیز دیگری 

است.«
اکنون، عاطفه احمدی برگشته است؛ نه 
به‌عنوان یک شکست‌خورده، بلکه به‌عنوان 
کسی که »دانستن« را تجربه کرده است. او 
اکنون قدر این خاک، این مردم و این امنیت 
را بیشتر از هر زمان دیگری می‌داند؛ چون 
دوری را چشیده و سردی غربت را لمس کرده 
است. بازگشت او به »امن‌ترین نقطه جهان«، 
نویدبخش روزهای روشن است؛ روزهایی که 
او دوباره با پرچم ایران بر سکوها بایستد، اما 
این‌بار با حسی متفاوت؛ با حسی آمیخته به 
یقین و ایمان. او حالا می‌داند که پشتوانه‌اش 
تنها تمرینات بدنی نیست، بلکه دعای خیر 
مردمی است که بازگشت فرزندشان را جشن 
می‌گیرند و نظامی که آغوشش برای بازگشت 

نخبگانش باز است.
خوش‌آمدی قهرمان. خوش‌آمدی به جایی 
که قلبت آنجا می‌تپد. برف‌های ایران دلتنگ 
رد اسکی‌های تو بودند. اینجا، در دامنه این 
کوه‌های سرفراز، امن‌ترین جای دنیاست؛ 
چون اینجا خانه است. اسکی‌بازها رابطه‌ای 
عاشقانه و عارفانه با کوه دارند. کوه برای آنها 
فقط توده‌ای از سنگ و یخ نیست؛ کوه، معلم 
صبر و استقامت است. پیست‌های اسکی 
توچال، دیزین و شمشک، شاهدان قد کشیدن 
عاطفه بوده‌اند. آنها نخستین زمین‌خوردن‌ها و 
نخستین پیروزی‌های او را دیده‌اند. تصور کنید 
لحظه‌ای را که او دوباره چکمه‌های اسکی‌اش را 
در خاک ایران به پا می‌کند. برف‌های البرز که 
سال‌ها منتظر بازگشت دخترشان بودند، زیر 

پای او فرش سفیدی پهن خواهند کرد.
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 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

Vs
QATARIRAN نیوزلند04:30ایران

سه شنبه 26 خرداد 1405

Vs
QATARIRAN ایران22:30بلژیک

یکشنبه 31 خرداد 1405

Vs
QATARIRAN مصر06:30ایران

شنبه 6 تیر 1405

هوفنهایم

هامبورگ
18:00

بوندس لیگا آلمان

بایرلورکوزن

کلن
21:00

پارما

لاتزیو
20:30

سری آ  ایتالیا

متز

پاری سن ژرمن
21:30

لیگ یک فرانسه

اتلتیکومادرید

والنسیا
16:30

لالیگا اسپانیا

بارسلونا

اوساسونا
21:00

چلسی

اورتون
18:30

لیگ برتر انگلیس

لیورپول

برایتون
18:30

آرسنال

ولوز
23:30

برنلی

فولام
21:30

روايتي از سفر روايتي از سفر عاطفه احمديعاطفه احمدي، قهرمان سابق اسکي ايران به آغوش وطن، قهرمان سابق اسکي ايران به آغوش وطن

باباززگشتگشت
به امن‌ترین نقطه جهانبه امن‌ترین نقطه جهان

 Atefeh
Ahmadi
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آرسنال پس از لیورپول، 
دومین تیم انگلیسی است که 
موفق شده ‌۱۰بازی پیاپی را 
در مرحله گروهی لیگ قهرمانان اروپا با پیروزی 

پشت‌سر بگذارد: ۱-۵ اسپورتینگ، ۰-۳ موناکو، 
۰-۳ دیناموزاگرب، ۱-۲ خیرونا، ۰-۲ بیلبائو، ۴-۰ 
اتلتیکو مادرید، ۰-۳ اساویا پراگ، ۱-۳ بایرن 

مونیخ، ۰-۳ کلوب بروخه.

آرسنال برای اولین‌بار 
در فصل 2023-24 
تحت هدایت میکل آرتتا 
به لیگ قهرمانان راه یافت و با انجام ‌۳۰بازی، 
تاکنون ‌۶۴امتیاز کسب کرده که بیشترین امتیاز 

در این مقطع است: آرتتا )۳۰ بازی و ۶۴ امتیاز(، 
انریکه )۳۴ بازی و ۶۱ امتیاز(، آنچلوتی )۲۷ بازی و ۶۰ 

امتیاز(، سیمئونه )۲۵ بازی و ۴۹ امتیاز(، اینتزاگی )۲۳ 
بازی و ۴۸ امتیاز(، گواردیولا )۲۵ بازی و ۴۶ امتیاز(، کمپانی 
)۲۰ بازی و ۴۱ امتیاز(، فلیک )۲۰ بازی و ۳۹ امتیاز(، اشلوت 

)۲۱ بازی و ۳۹ امتیاز( و پیتر بوش )۲۶ بازی و ۳۶ امتیاز(

اگر از لحاظ میانگین امتیاز حساب 
کنیم، در این مقطع آرتتا پس از کارلتو دومین 

مربی است. مربیان لیگ قهرمانان اروپا براساس 
میانگین امتیاز در هر بازی از زمان نخستین بازی آرتتا با آرسنال: کارلو 
آنچلوتی )میانگین ۲٫۲۲ و مجموع ۶۰ امتیاز(، میکل آرتتا )میانگین 
۲٫۱۳ و مجموع ۶۴ امتیاز(، سیمونه اینتزاگی )میانگین ۲٫۰۹ و مجموع 
۴۸ امتیاز(، ونسان کمپانی )میانگین ۲٫۰۵ و مجموع ۴۱ امتیاز(، دیگو 
سیمئونه )میانگین ۱٫۹۶ و مجموع ‌۴۹ امتیاز(، هانسی فلیک )میانگین 
۱٫۹۵ و مجموع ۳۹ امتیاز(، آرنه اشلوت )میانگین ۱٫۸۶ و مجموع ۳۹ 
امتیاز(، پپ گواردیولا )میانگین ۱٫۸۴ و مجموع ۴۶ امتیاز(، لوئیس 
انریکه )میانگین ۱٫۷۹ و مجموع ۶۱ امتیاز( و پیتر بوش )میانگین ۱٫۳۸ 

و مجموع ۳۶ امتیاز(.

آرتتا آرتتا یایا ونگر؟ ونگر؟
آیا شاگرد بهتر است یا استاد؟ باید 20سال صبر کرد 

اما آمار تا اینجا می‌گوید، شاگرد بهتر است

ل  سنا ر آ
فصل پیش هم وقتی رفت و برگشت 

توانست رئال‌‌مادرید را ببرد، شایستگی راهیابی به 
فینال را داشت اما کم آورد. حالا با کسب ‌6برد از ‌6بازی نخست 

لیگ قهرمانان که آنها را به چهارمین باشگاه انگلیسی با این رکورد در 
این رقابت‌ها تبدیل می‌کند، نخستین تیمی هستند که به مرحله یک‌هشتم 
صعود می‌کنند. آنها در این مسیر تنها یک گل دریافت کرده‌اند. پیروزی 3بر 

صفر مقابل بروخه در بلژیک به‌دلیل دیگری نیز قابل‌توجه بود؛ این سی‌امین 
بازی آرتتا به‌عنوان سرمربی آرسنال در رقابت‌های قاره‌ای نیز بود. در طول این 
بازی‌ها، این مربی اسپانیایی 20برد، 4تساوی و تنها 6باخت کسب کرده است. 
درحالی‌که آرتتا هنوز باشگاه خود را به فینال لیگ قهرمانان اروپا نرسانده و 

آرسنال رکورددار بیشترین بازی در این مسابقات بدون کسب جام است، 
3فصل اول حضورش در این رقابت‌ها به طرز چشمگیری رویایی 

بوده است. از بسیاری جهات، این مربی ‌43ساله نه‌تنها از 
هم‌عصران خود، بلکه از اسلاف خود در آرسنال 

نیز عملکرد بهتری دارد.

30

60

02

مرد نمایش‌ها
چرا رامین رضاییان به مرور برای هر تیمی 

خسته‌کننده می‌شود؟

میثم کریمی |  حالا دیگر نیمکت‌نشینی رامین رضاییان در استقلال، برای هیچ‌کس 
غیرمنتظره و عجیب نیست. او ‌90دقیقه بیرون می‌ماند و حتی در زمان نیاز تیم به تغییر 
جریان بازی هم جایی بین تعویضی‌ها ندارد. این اتفاق در جریان تساوی یک-یک 
استقلال برابر ملوان هم رخ داد. البته که بعضی هواداران، کلافه از توقف تیمشان در 
پایان بازی اسم رضاییان را به‌عنوان اعتراضی به این نتیجه فریاد زدند، اما حقیقت آن 
است که خود آنها هم با بازی‌نکردن رامین کنار آمده‌اند؛ مردی که سعی می‌کند 

گلایه‌اش از این وضعیت را به شیوه‌های مختلف نشان بدهد.

   من شاکی‌ام!
پیش از بازی با ملوان، رسانه‌ها خبر دادند رامین رضاییان از سوی ریکاردو ساپینتو 

از تمرین اخراج شده است. دلیلش هم رفتارهای سرد و بی‌روح این بازیکن در تمرین 
عنوان شده بود. روز بعد، رامین و ریکاردو در آغوش هم قرار گرفتند و باشگاه هم موضوع 

را تکذیب کرد، اما مسئله اینجاست که هیچ‌کس تکذیب استقلال را باور نکرد. چرا؟ چون همه شواهد نشان 
می‌داد چنین خبری می‌تواند درست باشد. رضاییان کمی پیش‌تر به وضوح اعلام کرده بود از اینکه بازی 
نمی‌کند، ناراحت است. همزمان، وقتی در جریان بازی با الوصل تعویض او و حضورش در زمین منتفی شد، 
این بازیکن پیراهنش را روی نیمکت پرتاب کرد که این موضوع با بازتاب منفی بسیار گسترده‌ای همراه شد. 

بنابراین عجیب نبود که مردم باور کنند رضاییان در تمرینات استقلال هم به ساپینتو محل 
نداده و اخراج شده؛ چنان‌که در جریان همین دیدار با ملوان هم وقتی آخرین 

تعویض استقلال انجام شد، رامین با ناراحتی روی نیمکت برگشت و 
کفش‌هایش را با عصبانیت یک گوشه پرتاب کرد.

   شورش در خیابان
آنچه اما داستان رامین را هر چه بیشتر در معرض توجه 
قرار می‌دهد، تصاویری است که او پیوسته در صفحه 
شخصی‌اش منتشر می‌کند. رضاییان بارها در واکنش 
به نیمکت‌نشینی‌اش در استقلال، تصاویری از تمرینات 
سخت انفرادی‌اش منتشر کرده. پس از بازی با ملوان 
هم او فیلمی از دویدن خودش زیر یک پل در مرکز 
شهر را منتشر کرد که مایه تعجب شد. همه‌‌چیز این 
ماجرا عجیب است؛ اول اینکه مگر شما دسترسی 

به محل تمرین نداری که در خیابان می‌دوی؟ بعد 
چه‌کسی و چرا از این دویدن شما فیلم می‌گیرد؟ و 

درنهایت چرا اینها را منتشر می‌کنی؟ شاید اگر این کارها 
را یک بازیکن بازنشسته انجام بدهد، ایراد خاصی نداشته 

باشد، اما معلوم است که شما به‌عنوان فوتبالیست شاغل تمرین 
داری و باید هم داشته باشی؛ خب این کارها جز نمایش و شوآف چه 

معنای دیگری می‌تواند داشته باشد؟

غیرقابل تحمل
رامین رضاییان همه فاکتورهای لازم برای کسب 

محبوبیت را داشته است؛ فوتبالیست خوبی بوده، فیزیک 

مناسبی دارد، برای ظاهرش خیلی هزینه می‌کند و... اما اینکه چرا 

او همه جا به بن‌بست خورده، حتما یک مسئله مهم و قابل بررسی است. 

نه در پرسپولیس، نه در سپاهان و نه ظاهرا اینجا در استقلال اوضاع به سود 

این بازیکن پیش نرفته. چرا؟ حتما یکی از دلایلش همین علاقه وافر رامین 

به نمایش‌دادن خودش بوده. او پارسال پس از نیمکت‌نشینی در بازی با ملوان، 

در اعتراض به تصمیم موسیمانه به‌تنهایی در زمین ماند و دوید، این‌بار هم پس 

از تکرار همین اتفاق در بازی با ملوان، در اعتراض به تصمیم ساپینتو فیلم 

دویدنش در شهر را استوری می‌کند! تکرار یک اتفاق در زمان 2مربی، درست 

بعد از بازی با یک تیم، چه معنایی می‌تواند داشته باشد؟ شاید اگر به 

جای همه این کارها، او آرام می‌گرفت و همچون عضوی متواضع 

و سازگار در تیم کارش را می‌کرد، بسیاری از این اتفاقات 

برایش رخ نمی‌داد و جایگاه بهتری هم 

به‌دست می‌آورد.

ArtetaWenger
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هفته معمولی 
انگلیس

در هفته شانزدهم لیگ برتر استثنائا قرار نیست بازی 
بزرگی ببینیم. آرسنال با وجود شکست 2بر یک مقابل 
استون ویلا در هفته گذشته، همچنان در صدر جدول 
رده‌بندی قرار دارد؛ هرچند منچسترسیتی با پیروزی 
مقابل ساندرلند در بازی قبلی، اختلاف امتیاز خود را به 
تنها 2امتیاز کاهش داد. منچستریونایتد که مثل میلان 
به بازی در دوشنبه‌ها و پنجشنبه‌ها عادت کرده است، روز 

دوشنبه به مصاف بورنموث خواهد رفت.

   مشکلات لیورپول با وجود پیروزی 
یک بر صفر بر اینتر همچنان ادامه دارد. 
آنها بدون محمد صلاح نمی‌بازند. فرعون 
قرمزها قرار است پس از این بازی برای 
جام‌ملت‌های آفریقا موقتا جدا شود؛ چه 
در بازی این هفته حضور داشته باشد، چه نه. مدافع عنوان 
قهرمانی فعلا همچنان با اختلاف تنها 7امتیاز بین تیم چهارم 

و چهاردهم، در میانه جدول بسیار نزدیک به هم است.
   قرمزها تنها 2بازی از ‌10بازی اخیر خود را برده‌اند. اما 
لیورپول تنها یک بازی از 8بازی خانگی اخیر خود مقابل 
برایتون را باخته است )‌5برد و ‌2تساوی(، هرچند این تنها 
باری بود که آنها به‌عنوان قهرمان فصل با برایتون روبه‌رو 

شدند )یک بر صفر در فوریه 2021(.
   با تنها ‌۲۳امتیاز )‌۷برد، ‌۲تساوی و ‌۶شکست( و ‌۲۴گل 
خورده تا اینجای فصل، این بدترین شروع یک مدافع 
عنوان قهرمانی از نظر هر دو معیار از زمان لستر سیتی در 

فصل 17-2016است.

   چلسی مدتی است نمی‌برد، درست 
برعکس اورتون. آنها از شب برد 3بر 
صفر مقابل بارسلونا، هنوز رنگ برد را 
ندیده‌اند. اما تافی‌ها ‌4برد پشت‌هم دارند. 
تنها رکورد طولانی‌تر بدون برد آبی‌ها تحت هدایت انزو 
مارسکا در ماه‌های دسامبر و ژانویه فصل گذشته )5بازی( 
رقم خورد و آنها همچنین در اواسط هفته در لیگ قهرمانان 

اروپا با نتیجه 2بر یک مقابل آتالانتا شکست خوردند.
   با این حال، آبی‌ها در ‌30بازی خانگی اخیر خود 
مقابل اورتون در لیگ شکست‌ناپذیر بوده‌اند )‌17برد و 
‌13تساوی(. این طولانی‌ترین روند شکست‌ناپذیری 
خانگی آنها مقابل یک حریف در تاریخ لیگ است، 
درحالی‌که تنها در لیدز اورتون روند طولانی‌تری بدون 

برد داشته است )36بازی از 1953تا 2001(.

   در آخرین بازی روز شنبه، آرسنال 
صدرنشین به‌دنبال بازگشت به مسیر 
پیروزی خواهد بود و در ورزشگاه 
امارات پذیرای تیم قعرجدولی ولوز 
خواهد بود. در قعر جدول، ولوز پس از ۱۵بازی هنوز 
هیچ بردی نداشته است، درحالی‌که وستهم در منطقه 
سقوط قرار دارد اما تنها 2امتیاز با ناتینگهام فارست و 

لیدز فاصله دارد.
   آرسنال 8بازی آخر خود در لیگ برتر مقابل ولوز را 
برده است که طولانی‌ترین روند پیروزی‌های متوالی آنها 
مقابل یک حریف از زمان رکورد ‌۱۰برد مقابل برنلی از 

سال ۲۰۱۰ تا ۲۰۱۹ است.
   گرگ‌ها در این فصل لیگ برتر در ‌15بازی بدون 
 برد باقی مانده‌اند. تنها کویینز پارک رنجرز در فصل

13-2012)16( و شفیلد یونایتد در فصل 2020-21)17( 
روند طولانی‌تری از عدم‌پیروزی از ابتدای فصل داشته‌اند. 
در همین حال، 2امتیاز آنها پس از ‌15بازی، کمترین 
امتیاز ‌بین تمام فصل‌های لیگ برتر انگلیس است و با 

شفیلد یونایتد در فصل 21-2020 برابری می‌کند.

منچسترسیتی در شبی که وینیسیوس 
همه موقعیت‌های رئال را خراب می‌کرد، 
برای بار دوم در برنابئو پیروز شد و رئال 
پرمصدوم را 2بر یک شکست داد. در 
رقابت‌های این فصل تیم‌های انگلیسی 
سلطه‌ای عجیب بر همتایان اسپانیایی 
خود داشته‌اند. البته نمی‌توان گفت همتا، 
چون چند‌سالی است که لالیگایی‌ها عقب 
افتاده‌اند و درآمد تلویزیونی بالای لیگ برتر 
و خروج ابرستاره‌هایی مثل مسی، رونالدو، 
مودریچ، بنزما و... آنها را عقب انداخته است.
    از ۱۱تقابل تیم‌های اسپانیایی و انگلیسی 
در این فصل لیگ قهرمانان و لیگ اروپا، تنها 
یک برد و یک تساوی حاصل کار لالیگایی‌ها 
بوده است. در ۶ بازی آخر، اسپانیایی‌ها 
فقط یک‌بار موفق به گلزنی شده‌اند؛ گل 

چهارشنبه‌شب رودریگو برابر سیتی.
    گواردیولا هم چهاردهمین پیروزی‌اش 
را مقابل رئال جشن گرفت؛ ‌14برد، ‌6تساوی، 
‌8باخت، ‌47گل زده و ‌29گل‌ خورده. بهترین 
برد پپ با نتیجه 5بر صفر و بدترین شکست 

با نتیجه 4بر صفر رقم خورده است.
    پپ به‌عنوان سرمربی ‌۷بار در برنابئو به 
پیروزی رسیده؛ بالاتر از هر فرد دیگری: 
هلنیو اره‌را )‌۲۲برد(، لوئیس آراگونس 

)‌۱۶برد( و پپ گواردیولا )‌۱۴برد(.
    رودریگو بعد از ‌32بازی ناکامی در 
امر گلزنی، به روند گلزنی‌اش برگشت و 
بهترین بازی‌اش را مقابل سیتی انجام 
داد. او آخرین‌بار به اتلتیکو گل زده بود. او 

آرتتا آرتتا یایا ونگر؟ ونگر؟
آیا شاگرد بهتر است یا استاد؟ باید 20سال صبر کرد 

اما آمار تا اینجا می‌گوید، شاگرد بهتر است
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مربی اسپانیایی به‌طور متوسط ‌30درصد 
امتیاز بیشتر در هر بازی در لیگ 
قهرمانان اروپا نسبت به ونگر کسب 
کرده است. آرتتا تنها در 2فصل کامل در این رقابت‌ها به 
یک نیمه‌نهایی رسیده، درحالی‌که ونگر در ‌19فصل لیگ 
قهرمانان اروپا تنها به 2نیمه‌نهایی و یک فینال رسید. 
آرسن ونگر به‌عنوان سرمربی آرسنال ‌۱۲۳۴بازی این تیم 

را هدایت کرد؛ ‌۷۱۵برد، ‌۲۶۷مساوی، ‌۲۵۲باخت.

البته، وقتی ونگر در هایبوری حرف 
اول را می‌زد، آرسنال به هیچ وجه 
از نظر مالی به اندازه آرتتا قدرتمند 
نبود و از نظر مالی هم قدرتی را که الان باشگاه شمال 
لندنی دارد، نداشت. توپچی‌ها همیشه باشگاه بزرگی 
بوده‌اند، اما روز چهارشنبه ارزش بازار تیمشان 10برابر 

حریفانشان بود.

یکی از دلایل موفقیت آرسنال عملکرد دفاعی این تیم است که البته 
به‌حساب دروازه‌بان و کلین‌شیت او می‌رسد. 
بهترین درصد کلین‌شیت توسط دروازه‌بان‌ها 
در ‌۱۰سال اخیر لیگ قهرمانان اروپا )حداقل ۲۵ 
بازی(: داوید رایا آرسنالی )۲۸ بازی و ۵۴درصد 
کلین‌شیت(، بوفون )۳۰ بازی و ۴۷درصد کلین‌شیت(، یان زومر 
)۴۵ بازی و ۴۲درصد کلین‌شیت(، آلیسون )۶۷ بازی و ۴۲درصد 
کلین‌شیت(، نویر )۸۰ بازی و ۴۱درصد کلین‌شیت(، ادرسون )۸۶ بازی 
و ۳۸درصد کلین‌شیت(، کوبل )۴۱ بازی و ۳۷درصد کلین‌شیت(، 
تراشتگن )۶۶ بازی و ۳۶درصد کلین‌شیت(، بورکی )۳۳ بازی و 

۳۶درصد کلین‌شیت( و اونانا )۴۵ بازی و ۳۶درصد کلین‌شیت(.

درباره این بازی یک نکته دیگر هم باید گفت؛ 
گابریل مارتینلی به نخستین بازیکن تاریخ 
آرسنال تبدیل شد که در ‌۵بازی پیاپی لیگ 
قهرمانان گل زده است. بهترین روند گلزنی در آرسنال در بازی‌های 
اروپایی متعلق به تیری آنری است که در فصل 2000-1999، در 

‌۶بازی متوالی جام یوفا موفق به گلزنی شد.

آرسن ونگر سال‌ها روی نیمکت آرسنال نشست و ‌20سال مداوم 
توانست این تیم را به لیگ قهرمانان ببرد. مقایسه بین این دو مربی فعلا 
منصفانه نیست، اما از لحاظ میانگین امتیاز، آرتتا دست بالاتر را دارد. 
اگرچه بسیاری از هواداران این باشگاه، ونگر فرانسوی را بهترین مربی 
تاریخ باشگاه می‌دانند، ‌رکورد او در لیگ قهرمانان اروپا هرگز به اندازه 
موفقیتش در لیگ برتر خوب نبود. ونگر در طول دوران حضورش در این 
باشگاه شمال لندنی، 177بازی در لیگ قهرمانان اروپا )به استثنای دور 
مقدماتی( انجام داد که حاصل آن 83برد، 42تساوی و 52باخت بود. در 
آن زمان، ونگر به‌طور متوسط ‌1.64امتیاز در هر بازی با تیم انگلیسی کسب 

کرد و در سال‌2006 به فینال این مسابقات رسید.

انگلیسی‌ها جنگ را مغلوبه کرده‌اند
اشغال اسپانیااشغال اسپانیا

‌26گل در لیگ قهرمانان زده است. تنها 
4بازیکن در تاریخ رئال‌مادرید در سی ال 
بیشتر از رودریگو )‌26گل( گل زده‌اند: 
کریستیانو رونالدو )‌105گل(، کریم بنزما 
)‌78گل(، رائول )‌66گل( و وینیسیوس 

جونیور )‌29گل(.
    فقط یک بازیکن در تاریخ ‌127ساله 
باشگاه بارسلونا بیشتر از رودریگو در 
لیگ قهرمانان گل زده است: لیونل مسی. 
رودریگو فقط ‌24ساله است. گواردیولا در 
کنفرانس مطبوعاتی بعد از بازی درباره این 
برزیلی که در 2فصل اخیر از سوی مربیان 
رئال مورد بی‌مهری قرار گرفته است، گفت: 
»بعد از بازی او را بغل کردم و به او گفتم 
که چقدر فوق‌العاده است.« رودریگو در 
تابستان می‌توانست با مبلغی گزاف به 
من‌سیتی برود اما تصمیم گرفت بماند. اگر به 
حقش نرسد، شاید در یکی از 2پنجره آینده 

نقل و انتقالاتی این انتقال انجام شود.

البته آمار شکست‌های اخیر لالیگا مربوط به روند این چند سال است و دلیل آن را باید در تضعیف لالیگا و 
درآمدهای تلویزیونی خیلی بالاتر لیگ برتر دانست. در تاریخ رقابت‌های لیگ قهرمانان اروپا از فصل 1992-93 

تا امروز، تیم‌های لالیگا در مصاف مستقیم با تیم‌های لیگ برتر انگلیس برتری کلی داشته‌اند.
    اسپانیایی‌ها ‌۵۰برد در برابر ‌۳۹برد انگلیسی‌ها داشته‌اند و ‌۴۴بازی مساوی شده‌اند.

    در مراحل حذفی لیگ قهرمانان، تیم‌های لالیگا برتری بیشتری داشته‌اند؛ از ‌۳۳تقابل اسپانیایی‌ها مقابل 
انگلیسی‌ها، لالیگایی‌ها ‌۲۱بار صعود کرده‌اند )۶۴درصد(.

    این یعنی در مقاطعی، به‌خصوص دهه ۲۰۰۰ تا ۲۰۱۰، تیم‌های اسپانیایی مثل رئال‌مادرید و بارسلونا در اروپا 
چندان از حریفان انگلیسی کم نداشتند.

    یک نشانه تاریخی از اوج برتری لالیگا مقابل انگلیس، نتایج فینال‌های لیگ قهرمانان است؛ در ‌6فینال 
لیگ قهرمانان اروپا که مستقیم لالیگا را روبه‌روی تیمی از انگلیس قرار داده‌اند، ‌5تا را تیم‌های اسپانیایی برنده 
بوده‌اند؛ 1981)رئال مادرید 0-1لیورپول(، 2006)بارسلونا 2–1آرسنال(، 2009)بارسلونا 2–0منچستریونایتد(، 

2011)بارسلونا 3–1منچستریونایتد(، 2018)رئال مادرید 3–1لیورپول( و 2022)رئال مادرید 1–0لیورپول( 
    علاوه بر موارد بالا، اتلتیکومادرید و سویا هم در مسابقات اروپایی مقابل انگلیسی‌ها نتایج مهم کسب 

کرده‌اند )فینال اروپا و سوپرکاپ(.
    اواسط دهه‌های ۲۰۰۰ و اوایل ۲۰۱۰ را می‌توان به‌عنوان بهترین مقطع تاریخی مواجهه تیم‌های اسپانیا با 
انگلیس دانست؛ جایی که تیم‌های لالیگا در حساس‌ترین بازی‌ها موفق‌تر بودند و حتی در سطوح بالاتر نتایج 

را به سود خود تمام کردند.
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ویترین شکسته کشتی
از تماس مشکوک تا کنارکشیدن یک تیم؛ لیگ کشتی آزاد چگونه از ریل خارج شد؟

لیگ کشتی آزاد روز گذشته در شرایطی به پایان رسید که بیش از آنکه مسائل 
فنی و کیفیت مبارزات در مرکز توجه باشد، حواشی متعدد و نابسامانی‌های 
مدیریتی، صحنه رقابت‌ها را تحت‌الشعاع قرار داده بود. رقابت‌هایی که طبق 
برنامه‌ریزی اولیه قرار بود در سالن ۱۲هزار نفری آزادی برگزار شود، به‌خاطر 
مشکلات سازه‌ای در سقف مجموعه و گزارش نشت آب، به سالن هفتم تیر 
منتقل شد؛ سالنی که از ابتدا مشخص بود زیرساخت‌های لازم را برای میزبانی 
مرحله پایانی لیگ ندارد. در این مسابقات از حضور جیمی جامپ تا پرتاب 
بطری به وسط کشتی، سوم شدن یک تیم بدون برگزاری دیدار رده‌بندی و 

تماس‌های مشکوک را شاهد بودیم.
ازدحام جمعیت، بازار سیاه بلیت و آشفتگی در مدیریت سالن؛ آماده نبودن 
سالن هفتم تیر باعث شد تعداد زیادی از علاقه‌مندان پشت در سالن بمانند، 
جمعیتی که بیشتر هواداران 2تیم بانک‌شهر و استقلال جویبار بودند که در 
فینال هم مقابل هم قرار گرفتند. ویدئوهایی‌ هم از بازار سیاه بلیت منتشر شد 
و فشار جمعیت بارها شرایط سالن را بحرانی کرد. در پایان کشتی اول حسن 
یزدانی نیز اتفاقی دیگر رخ داد؛ یک تماشاگر )جیمی جامپ( وارد تشک شد 
و یزدانی را در آغوش گرفت که با دخالت سریع نیروهای انتظامات از او جدا 
شد.این مورد، نخستین تجربه از حضور افراد غیرمجاز روی تشک در مبارزات 
یزدانی نبود. سال‌ها قبل در انتخابی تیم‌ملی در سالن آزادی نیز اتفاقی مشابه 
رخ داده بود که تصاویر آن تا مدت‌ها در فضای مجازی دست‌به‌دست شد. نکته 
قابل تأمل، شباهت مدیریتی میان 2 رویداد پرحاشیه گذشته و امروز است؛ 

سرپرستی هر دو رقابت برعهده عسگری، رئیس هیأت تهران بود.
بازگشت حسن یزدانی پس از ۱۵ماه و پیروزی در هر دو مبارزه؛ حسن یزدانی 
که قراردادش با تیم استقلال یکی از خبرسازترین اتفاقات لیگ کشتی بود، 
سرانجام پس از ۱۵ماه دوری از میدان رسمی، روی تشک رفت. او ابتدا با 
نتیجه 10بر صفر ابوالفضل بابالو را شکست داد و در دومین مبارزه نیز با وجود 
وقفه طولانی، موفق شد مجتبی گلیج را 4بر صفر مغلوب کند. اگرچه بابالو از 
چهره‌های سطح اول وزن ۹۷کیلوگرم محسوب نمی‌شود، اما این دو مسابقه 
برای بازگشت یزدانی از نظر روانی و فنی بسیار مهم بود. گفته می‌شود او برای 

حضور در 2مسابقه حدود 7میلیارد تومان دریافت کرده است.

ابهام‌های جدی در رده‌بندی و تماس جنجالی قبل از مسابقه؛ بزرگ‌ترین 
ابهام این دوره از لیگ مربوط به تیم ستارگان ساری و خروج ناگهانی آنها 
از رقابت‌ها بود. طبق ادعای مرتضی قربانی، سرمربی ستارگان، علی مومنی 
پس از تماس تلفنی پژمان درستکار، سرمربی تیم ملی، با گوشی غلامرضا 
محمدی )سرمربی تیم خیبر( 20دقیقه قبل از مبارزه، سالن را ترک کرد و در 
ترکیب ساری قرار نگرفت. بعد از این اتفاق این پرسش‌ها همچنان بی‌پاسخ 
مانده‌اند؛ چرا باید سرمربی تیم ملی درست پیش از مسابقه با یک کشتی‌گیر 
لیگ تماس بگیرد؟ اگر مومنی منع قانونی داشته، چرا قراردادش در سازمان 
لیگ ثبت شده است؟ اگر ثبت قرارداد اشتباه بوده، چگونه اجازه وزن‌کشی 

صادر شد؟
نتیجه این ماجرا، کنار کشیدن تیم ستارگان و رسیدن تیم خیبر خرم‌آباد به 
مقام سومی بدون برگزاری دیدار رده‌بندی بود؛ اتفاقی که سابقه مشابهی در 
لیگ کشتی ندارد. از سوی دیگر، حضور کامل کادر فنی تیم ملی جوانان در 
ترکیب فنی تیم خیبر، بر حجم شائبه‌ها افزود. طبق قانون سرمربی تیم ملی 
در رده بزرگسالان اجازه حضور در لیگ را ندارد. ولی اگر صحبت‌های قربانی 
تأیید شود که سرمربی تیم ملی با مومنی تماس گرفته باید دید واکنش رئیس 

فدراسیون به این اتفاقات چه خواهد بود.
فینالی که با اعتراض، پرتاب بطری و توقف‌های متعدد همراه بود؛‌در دیدار 
نهایی میان بانک شهر و استقلال جویبار نیز جنجال‌ها کمتر از مراحل قبل 
نبود. در وزن ۹۲کیلوگرم ابتدا داوران رأی را به نفع فیروزپور از استقلال اعلام 
کردند، اما پس از اعتراض تیم بانک شهر، رأی تغییر کرد و مبین عظیمی پیروز 
معرفی شد. این اتفاق موجب شد کمیل قاسمی، سرمربی استقلال، تیمش را 
موقتاً از میدان خارج کند. در این فاصله بطری‌های متعددی به سمت تشک 
پرتاب شد و بارها گوینده سالن از تماشاگران خواست از این رفتار خودداری 
کنند.درنهایت با بازگشت استقلال به میدان و برگزاری ادامه مسابقات، تیم 

بانک شهر با نتیجه 6بر 4قهرمان لیگ شد.
به هرحال لیگی که می‌توانست ویترین کشتی ایران باشد، درنهایت با انبوهی 
از حاشیه‌ها به پایان رسید و افکار عمومی هنوز در انتظار پاسخ به پرسش‌هایی 

است که بی‌پاسخ مانده‌اند.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

نمایشگاه»فراتر از نگاه«  
نمایشگاه گروهی نقاشی با عنوان »فراتر از نگاه« در نگارخانه ملک‌الشعرای بهار باغ‌موزه قصر در حال 
برگزاری است و تا اول دی از ساعت ۱۰صبح تا ۱۹ میزبان علاقه‌مندان خواهد بود. نگارخانه ملک‌الشعرای 

بهار، بعد از تقاطع خیابان شریعتی و مطهری در میدان شهدای ناجا قرار دارد.

نمایشگاه »عروسک‌ها هم عاشق می‌شوند« 
 نمایشگاه  کتاب   »عروسک‌ها هم عاشق می‌شوند« تا پایان آذر ۱۴۰۴، هر روز از ساعت ۸ تا ۱۹ در سالن 
احمدرضا احمدی کتابخانه مرجع کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان میزبان علاقه‌مندان است. محل 
نمایشگاه در خیابان بهشتی، خالد اسلامبولی، پلاک۲۴، مجتمع فرهنگی‌هنری شهید ملک‌شامران است.

۱۰۰ فیلم 

برده‌های نجات‌یافته
یکی از تکان‌دهنده‌ترین اسناد تصویری درباره تاریخ تجارت برده در 
شرق آفریقا همین عکس است؛‌ عکسی که جمعی از مردان، زنان و 
کودکان سیاهپوست را هنگام آزادسازی بر عرشه یک کشتی نشان 
می‌دهد. این عکس متعلق به کشتی نیروی دریایی بریتانیاست که 
ماموریت آن مقابله با تجارت برده در سواحل شرق آفریقا بوده است؛ 
 »HMS Daphne « تصویری که در نوامبر ۱۸۶۸ بر عرشه کشتی
همراه با قایق‌های نجات هنگام آزادسازی برده‌های آفریقایی از کشتی 
سنتی عربی گرفته شده است. افرادی که در گوشه چپ تصویر با 
لباس‌های بلند ایستاده‌اند خدمه محلی و مترجمان و افرادی هستند 
که در جریان نجات و انتقال بردگان ایفای نقش کرده‌اند. ‌ این عکس 
بخشی از تلاش نیروی دریایی ‌ بریتانیا را برای سرکوب تجارت برده در 
قرن نوزدهم و پس از تصویب نخستین قوانین در این‌باره در امپراتوری 
بریتانیا ‌در سال ۱۸۰۷ و سپس لغو رسمی برده‌داری در سال۱۸۳۳-

که به دلایلی بریتانیا از تجارت آن دیگر سودی نمی برد- نشان 
می‌دهد. کشتی‌های مقابله با تجارت برده‌ در آن دوره ماموریت داشتند 
راه کشتی‌های برده‌بر عربی را قطع و افراد ربوده ‌شده را آزاد کنند. 
کشتی‌های بریتانیایی از حدود نیمه قرن نوزدهم تا دهه‌های پایانی 
آن، به‌طور گسترده در سواحل تانزانیا، زنگبار، موزامبیک و سواحل 
شرقی آفریقا گشت می‌زدند و هرگاه یک لنج یا کشتی مشکوک را 
متوقف می‌کردند، بردگان نجات‌یافته را به عرشه می‌آوردند و برای 
ثبت رسمی عملیات، تصویری از آنان گرفته می‌شد. همین سبک 
ثبت با صف‌بندی افراد و حضور گروهی از خدمه یا همراهان محلی، در 

این عکس نیز دیده می‌شود.

دور و دورتر

معلق
 میان
 امید و

 ناامیدی

ویلیام گلدمن، سناریست و جورج روی‌هیل، 
کارگردان فیلم» بوچ کسیدی و ساندنس‌کید« 
متوجه تغییرات مهم جامعه در دهه1960شده بودند 
و می‌دانستند که تماشاگر دوست دارد برهم‌زنندگان 
نظم عمومی و خلافکارهایی را که کارشان سرقت 
است در قالب کاراکترهایی دوست‌داشتنی مشاهده 
کند. روح زمانه در وسترن محبوب جورج روی‌هیل 
وجود دارد. عصیان بوچ و ساندنس و برنتابیدن قواعد 
جامعه، از آنها آدم‌هایی می‌سازد که نظم اجتماعی را 
به بازی می‌گیرند و حاضر نمی‌شوند با شرایط موجود 
کنار بیایند. آنها دائما در حال فرار هستند، درحالی‌که 
می‌دانند با گریز، سرنوشت محتومشان را تنها کمی 
عقب می‌اندازند. در فصل پایانی، بوچ و ساندنس 
می‌دانند که ‌ دیگر به آخر‌ خط رسیده اند  ولی باز هم 
دست از شوخی‌کردن برنمی‌دارند و با دیالوگ‌هایی 

طنزآمیز به استقبال سرنوشت‌شان می‌روند.

بعد از گذشت نیم‌قرن، همچنان به‌نظر می‌رسد که 
فیکس‌شدن تصویر روی چهره بوچ و ساندنس، 
ایده درست و هوشمندانه‌ای بوده است. یاغیان 
دوست‌داشتنی با این نمای فیکس‌شده برایمان 
جاودانه می‌شوند؛ درست مثل خود فیلم که از آزمون 
دشوار زمانه به‌سلامت عبور کرده و همچنان سرپا 
و تماشایی است. از همان ابتدا، بازی پل نیومن در 
فیلم قطعی شده و ظاهرا ویلیام گلدمن موقع نوشتن 
فیلمنامه، شخصیت بوچ را براساس قابلیت‌ها و 
ویژگی‌های پل نیومن طراحی کرده بود. برای نقش 
ساندنس، استیو مک‌کویین، جدی‌ترین گزینه 
بود و تهیه‌کنندگان هم خیلی دوست داشتند 
2ستاره محبوب نقش یاغیان دوست‌داشتنی را 
بازی کنند. درنهایت اما استیو مک‌کویین از بازی در 
فیلم منصرف شد و رابرت ردفورد تازه‌کار و نه‌چندان 
مشهور جایش را گرفت. بازی در نقش ساندنس از 

رابرت ردفورد ستاره ساخت. نام جشنواره فیلم‌های 
مستقل که ردفورد برگزار می‌کند از کاراکترش در 
فیلم جورج روی هیل گرفته شده؛ نقشی که سرشت 
و سرنوشت رابرت ردفورد را عوض کرد. ماجراهای 
فیلم از این قرار است که ‌2شخصیت »بوچ کسیدی« 
و »ساندنس کید« به‌دلیل شجاعتی که در سرقت 
از بانک‌ها و قطارها دارند به شهرت رسیده‌اند. 
البته 2سرقت آخر آنان به شکست منجر شده بود. 
بوچ می‌پذیرد سرقتی دوگانه به راه‌آهن یونیون 
پاسیفیک صورت بگیرد. سرقت اول با موفقیت به 
انجام می‌رسد، اما در سرقت دوم مقامات راه‌آهن 
برای دارودسته دامی گسترده‌اند و بلافاصله پس از 
شروع عملیات، گروهی تعقیب شبانه‌روزی را آغاز 
می‌کنند. بوچ و ساندنس مدتی نزد نامزد ساندنس 
پناه می‌گیرند، سپس به نیویورک می‌روند و از آنجا با 

کشتی راهی بولیوی می‌شوند.

100فیلم شاخص
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»دور و دورتر« نوشته‌‌ اولیو روسرو‌ نویسنده کلمبیایی رمانی 
کوتاه است که در فضایی وهم‌آلود و کابوس‌گونه روایت 
می‌شود. داستان درباره‌ پیرمردی است که برای پیدا کردن 
نوه‌ گمشده‌اش وارد شهری ناشناخته می‌شود. این شهر 
مه‌آلود و مرموز است؛ خیابان‌هایش پر از لاشه‌ موش‌هاست، 
هتل‌های فرسوده و شخصیت‌های عجیب و غریب در آنجا 
دیده می‌شود و فضای کلی بیشتر به یک دنیای بین خواب و 

بیداری شباهت دارد.
در طول جست‌وجو، پیرمرد با شخصیت‌هایی مواجه می‌شود 
که بیشتر جنبه‌ نمادین دارند تا شخصیتی کامل؛ ازجمله زنی 
که هتل را اداره می‌کند، دستیار کوتوله‌اش، فردی آلبینو که 
گاهی ظاهر می‌شود و گاهی ناپدید و کودکانی که با توپ‌های 
غیرعادی بازی می‌کنند. همچنین افرادی دیده می‌شوند که 
کارشان جمع‌آوری موش‌های مرده است یا راهبه‌هایی که از 

صومعه‌ای دوردست بر شهر نظارت دارند.
رمان تمرکز زیادی بر فضا و حالت دارد و بیش از آنکه به‌دنبال 
ارائه‌ یک داستان سرراست باشد، بر حس گم‌گشتگی، ترس 
پنهان و تنهایی تاکید می‌کند. مسیر جست‌وجوی پیرمرد 
پر از صداهای ناشناس، تصاویر ناآشنا و صحنه‌هایی است که 
شبیه کابوس‌اند. حرکت او بیشتر به نوعی پرسه‌زنی شبیه 
است تا سفری هدفمند و روایت به شکل استعاری پیش 
می‌رود، طوری که واقعیت و خیال، مرز مشخصی با هم ندارند. 
سرانجام بخشی از حقیقت برای پیرمرد آشکار می‌شود‌ اما شهر 
و شخصیت‌هایش همچنان رازآلود باقی می‌مانند. رمان در 
نهایت بیشتر پرسش بر جای می‌گذارد تا پاسخ و خواننده را با 

فضایی معلق میان امید و ناامیدی رها می‌کند.
اولیو روسرو، ‌زاده ۱۹۵۸ در بوگوتا، از برجسته‌ترین نویسندگان 
ادبیات معاصر کلمبیاست. درونمایه بسیاری از آثار او نگاهی 
انتقادی به خشونت، جامعه و معنای بقا در دنیای مدرن است. 
روسرو با بهره‌گیری از تصاویری وهم‌انگیز و زبانی صریح‌ به 
بررسی عمیق مفاهیمی همچون مرگ، اندوه و بیگانگی انسان 

در جهان می‌پردازد.
نشر افق دور و دورتر را با ترجمه پژمان طهرانیان در 132صفحه 

پالتویی به بهای 215هزار تومان منتشر کرده است.
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افقی:
1- مبحث- لحظه مناسب و 

حساس- بندگی
2- قیمت بازاری- 
ورزشگاه مشهور میلان- 

در‌هم‌داخل‌شدن
3- سرایت کردن- معادل 
فارسی چیپس- پایتخت اتریش

4- از سوغاتی‌های زوار اماکن 
متبرکه- پارسای دیرنشین- 

خاطر
5- لیکن- صدای کلفت در 
موسیقی- ترمیم پارگی پارچه- 

کناره
6- خوش‌آوازه- آرامش دادن

7- تاکسی سرویس- تاریخ‌نگار- 
خبرگزاری ایتالیا

8- رایحه- در امتداد محور 
زمین قرار داشته و جهت قطب 
شمال را مشخص می‌کند- 

عمر بی‌پایان!
9- بزدل- مخفف فناوری 
اطلاعات و ارتباطات- 

طرد‌کردن
10- از سازهای بادی محلی 
موسیقی ایران- شهرستانی در 

استان اصفهان
11- سگ بیمار- سخنان بیمار 
تبدار- شهر فردوسی- محل 

شهادت شهید آوینی
12- دوستی- حفاظ راه پله- 

جاری شدن مایع
13- سوپ قرمزرنگ روسی- 

محو کردن- همدم
14- دلباخته یوسف)ع(- 

نگهداری- زندگی کن
15- عدد بی‌اثر در ضرب- 
غذایی از مرغ آغشته به آرد 

سوخاری- داروی تزریقی

  
عمودی:

1- واحد شمارش جوراب- 
برخورد کردن- یکباره و ناگهانی
2- سامانه- مجله الگوهای 

لباس- اثر چربی
3- هادی الکتریسیته- بخش 

ابتدایی معده گاو
4- صدمه- قسمتی از جلوی 

داشبورد خودرو- اسب رستم
5- شهری در غرب فرانسه- 
خشکی مزاج- آلبومی با آواز 

حسام‌الدین سراج
6- پاک و منزه- اندیشه‌ها

7- چاه عرب- مدفن 
امام‌هادی)ع(- پشیمانی

8- قدر زر می‌داند- خیالی- 
متقارب

9- ناشی و بی‌تجربه- چشم و 
هم‌چشمی- زمان حاضر

 10- حقه‌باز و فریبکار- 
چند ورق

11- از وسایل حمل‌ونقل عمومی- 
تحقیق- آش

12- گوسفند قربانی- نوعی قایق 
پارویی- نگین انگشتر

 13- از مشتقات آمونیاک- 
پنهان کردن

14- گوشه‌نشین شطرنج- سردار سپاه 
ابن‌زیاد در کربلا- مجموعه داستانی 

نوشته منیرو روانی‌پور
15- واحد شمارش سگ- ژاندارم 

قدیم- آب ویرانگر

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ‌كيبار جدول‌اعداد | 5210
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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دیدگاه

 سند پادگان جی
به نام مردم

 ۵۲۷ کیلومتر از بزرگراه‌های درون‌شهری 
توسط ماشین‌آلات مکانیزه پاکسازی می‌شود

 جشن شب یلدا  ویژه خانواده زندانیان آزاد 
شده برگزار می‌شود

 نظافت بزرگراه‌ها 
با خودروهای مکانیزه

 بازگشت ۱۴ زن زندانی 
به آغوش خانواده

با هدف افزایش ایمنی و حفظ سلامت پاکبانان شروع شده است

همزمان با انعقاد تفاهمنامه بین مرکز زنان و خانواده 
شهرداری تهران و اداره کل زندان‌ها انجام شد

صفحه‌15

صفحه‌14

صفحه‌14

شهردار منطقه 9 در تلویزیون همشهری ضمن پاسخ 
به سؤال‌های شهروندان، خبرهای خوبی هم داشت

 3
شهربازی در 

بوستان‌های منطقه 
ایجاد می‌شود

تغییر بزرگ در انتخابات پایتخت
این یعنی اگر یک تفکر و جریان سیاسی یا اجتماعی بتواند رأی 
۳۰درصد مردم تهران را کسب کند، برخلاف گذشته حذف 
نمی‌شود، بلکه دقیقا به اندازه همان ۳۰ درصد )حدود ۶ یا ۷ نفر( در شورای اسلامی 
شهر نماینده خواهد داشت. این شکل انتخابات تفاوت ملموسی با گذشته دارد. یک 

مثال ساده برای درک بهتر می‌زنم: 
فرض کنید ۱۰۰درصد آرا بین 3لیست تقسیم شده است:

در سیستم قدیمی، لیست اول که ۵۰ درصد رأی داشت، هر ۲۱کرسی را تصاحب 
می‌کرد و نیمی دیگر از مردم تهران عملا نماینده‌ای نداشتند.

اما در سیستم جدید )تناسبی(، ترکیب شورای اسلامی شهر اینگونه خواهد بود:
لیست اول: حدود ۱۰ یا ‌۱۱کرسی

لیست دوم: حدود ۶ یا ۷ کرسی
لیست سوم: حدود ۴ یا ۵ کرسی

چرا این روش به نفع شهروندان است؟
 مهم‌ترین پیامدهای این تغییر برای مردم عبارتند از:

جلوگیری از هدررفت آرا: شهروندان اطمینان خواهند داشت که حتی 
اگر لیست مورد‌نظرشان اکثریت مطلق را نداشته باشد، رأی آنها »نسوخته« 1

و به اندازه سهم خود در اداره شهر تأثیرگذار است.
شورای شهر چندصدایی: پارلمان شهری به جای اینکه یکدست و تکصدا 

باشد، آینه‌ای واقعی از تنوع افکار و سلایق مردم تهران خواهد بود.2
کاهش انحصارگرایی: هیچ جریان سیاسی یا اجتماعی نمی‌تواند با تکیه 

بر یک موج هیجانی، کل مدیریت شهری را در اختیار بگیرد و نظارت درونی 3
در شورا افزایش می‌یابد.

درنهایت، انتخابات تناسبی پیچیدگی خاصی برای رأی‌دهندگان ندارد. محاسبات 
فنی توسط هیأت‌های اجرایی انجام می‌شود. تنها نکته مهم برای شهروندان تهرانی 
این است که بدانند در دوره پیش‌رو، آرای‌شان به کرسی تبدیل می‌شود. این قانون 
جدید، فرصتی است تا مدیریت شهری تهران با مشارکت حداکثری و برآیندی واقعی 

از اراده شهروندان شکل بگیرد.

لیست اول

۵۰% آرا
لیست دوم

3۰% آرا
لیست سوم

2۰% آرا

مخازن، هوش مصنوعی 
نیست؛ واقعیت دارد

به‌تازگی فیلمی از یک مخزن 
زباله در فضای مجازی منتشر 
شده است؛ مخزنی مکانیکی 
که در پیاده‌ری خیابان 
امامزاده‌حسن)ع( جانمایی 
شده است. رضا سیفی، شهردار منطقه17 در 

برنامه پارک‌وی در این‌باره توضیح می‌دهد.

برخی گفتند این مخازن با هوش 
مصنوعی ساخته شده است؟

نه، واقعی است و افرادی که شک دارند می‌توانند به 
خیابان امامزاده حسن بیایند و خودشان از نزدیک 
ببینند. این مخازن کاری نو و خلاقانه است که برای 

نخستین‌بار درمنطقه‌۱۷ اجرا شده است.

چرا درمنطقه‌17 و جنوب شهر اجرا 
شد؟ 

یکی از سیاست‌های این دوره مدیریت شهری کاهش 
فاصله خدماتی بین شمال و جنوب تهران است و این 
پروژه هم در همین راستا برای خدمت‌رسانی بهتر و 
ارتقای منظر شهری در یکی از خیابان‌های اصیل 

تهران، یعنی بازار امامزاده حسن‌ انجام شد.

بازخورد مردم چطور بود؟ 
 جذاب بوده و فاز دوم آن سال آینده در نقطه دیگری 

از منطقه اجرا خواهد شد.

مخازن جدید چه مزایایی دارد؟ 
حذف مخاطرات زیست‌محیطی، حذف زباله‌گردها، 
از بین بردن شیرابه‌ها و بوی بد و جلوگیری از نفوذ 
حیوانات موذی از مزایای نصب مخازن است. به‌طور 
کلی با مخازن جدید شاهد جمع‌آوری سالم پسماند 

خواهیم بود.

این ایده قبلا در تهران اجرا شده است؟ 
گویا پیش از این هم در برخی نقاط چنین سیستمی 
وجود داشت اما فراگیر نشد. البته امروزه در 
کشورهای اروپایی از این سیستم استفاده می‌شود 
و ما هم با همکاری سازمان پسماند این پروژه را اجرا 
کردیم. امیدوارم این مخازن جدید به مرور در تمام 
شهر تهران فراگیر شود، چون ما به‌دنبال ایده‌های 
نو، خلاقانه و البته کاربردی هستیم. این مخازن 
هم از همان ایده‌های نو برای حل مسائل مختلف 

ما هستند.

سطل زباله  خبرسازسطل زباله  خبرساز  
در جنوب تهراندر جنوب تهران

ماجرای  فیلم یک سطل زباله شهری که همه فکر کردند 
با هوش مصنوعی ساخته شده است

ادامه از 
صفحه اول

هدف از نصب مخازن جدید 
یکی از برنامه‌های شهرداری تهران در این 
دوره از مدیریت شهری سامان‌دادن به وضعیت 
مخازن زباله پایتخت است. با توجه به این موضوع 
طرح‌های مختلفی بررسی شد و حتی به شکل 
آزمایشی به اجرا درآمد. نمونه‌اش محله امامزاده 

حسن منطقه17 است.

شیوه کار مخازن جدید 
در مدل جدید، به‌جای 
مخازن فلزی فعلی در 
سطح معابر، فقط یک سطل 
کوچک به‌عنوان دریچه دیده 
می‌شود و مخزن اصلی داخل 
زمین قرار دارد و هنگام 
تخلیه با استفاده ازریموت 
و به شکل آسانسوری از 
دل زمین بیرون می‌آید و 
سپس دوباره به محل اصلی 

برمی‌گردد. 

ادامه طرح در سایر محله‌ها
با توجه به بازخوردهای مثبت طرح 
حدود 40مخزن زباله دیگر در باغ‌راه 
حضرت زهرا)س( نصب می‌شود. البته 
مخازن جدید باغ‌راه در خیابان رشیدی 
جهان به‌منظور تفکیک زباله، در 2رنگ 

و برای پسماندهای خشک و ‌تر است.

این مخازن هوشمندند
مخازن جدید هوشمندند؛ یعنی سنسورهایی دارند که 
پرشدن مخزن یا حتی وقوع آتش‌سوزی را به اپراتور اطلاع 
می‌دهد. البته درصورت قطع برق به‌ویژه در فصل تابستان 
این امکان وجود دارد که هیدرولیک توسط خودروهای 

حمل زباله بالا بیاید و پسماندها تخلیه شوند.

چقدر هزینه شده؟
برای این نمونه از مخازن دفنی، باید در زمین 
محلی حفر شود و دستگاه و مخزن در آن قرار 
گیرد. هزینه کامل اجرا برای هر مخزن شامل 
کندن زمین، نصب دستگاه و... به نرخ فعلی 

حدود 200میلیون تومان می‌شود.

1313
مخزن جدید مخزن جدید 
اکنون در اکنون در 
منطقهمنطقه1717 نصب  نصب 
شده است شده است 

4040
مخزن جدید مخزن جدید 
هوشمند در هوشمند در 

باغ‌راه حضرت باغ‌راه حضرت 
زهرا نصب زهرا نصب 
خواهد شد خواهد شد 

4912149121
مخزن زباله در شهر تهران وجود داردمخزن زباله در شهر تهران وجود دارد

اجرای طرح در محورهای نمونه
محسن قضاتلو، 
مدیرعامل سازمان 
پسماند  مدیریت 
تهران:   شهرداری 
مخازن زباله جدید ‌ 

تهران به شکل پایلوت و به تعداد 
13مخزن در منطقه17 و همچنین 
یک نمونه در منطقه7 اجرا شده است. 
پیش‌بینی شده که تعداد بیشتری 
از مخازن در منطقه17 نصب شود 
و درادامه مخازنی با رنگ‌های آبی 
و سبز برای تفکیک زباله‌های تر و 
خشک خواهیم داشت. درصورتی‌که 
طرح پایلوت مخازن زباله مکانیکی 
زیرسطحی در منطقه17 جواب دهد 
و موفق باشد، در سایر مناطق و معابر 
نمونه و منتخب شهر تهران ازجمله 
خیابان شهید آیت، خیابان شهید 
بهشتی، خیابان شهید مطهری‌ 
نیز اجرا خواهد شد. در شهر تهران 
49هزارو121مخزن زباله وجود دارد. 
یکی از سیاست‌های ما کاهش تعداد 
مخازن است که این موضوع در محور 
خیابان‌های آزادی و انقلاب اجرا شده 
و در محور خیابان ولیعصر)عج( نیز 
اجرا خواهد شد. یکی دیگر از برنامه‌ها 
زیرسطحی‌کردن مخازن در راسته‌ها 
و محورهای نمونه است تا از مشکلاتی 
مانند زشت‌شدن مناظر شهری، 
زباله‌گردی، انتشار بوی نامطبوع، 
 ریختن شیرابه و... جلوگیری 

شود.

تعداد مخازن نصب‌شده 
مخازن مکانیکی اکنون در خیابان امامزاده حسن نصب 
شده‌اند. تاکنون 13مخزن زباله در این محله نصب شده 
است. در آینده 5مخزن دیگر اضافه می‌شود تا تعداد 

مخازن به 18 برسد.

مهدی اسماعیل‌پور | روزنامه‌نگار | ‌ 
گزارش

زباله‌ یکی از چالش‌های شهرهای بزرگ 

است و برخی ازآسیب‌ها و مشکلات 

پایتخت مانند زباله‌گردی، جولان موش‌ها، بوی نامطبوع 

و نمای نازیبا در اطراف مخازن هم درنتیجه وجود همین 

مخازن شکل می‌گیرد. در همین راستا مدیریت شهری 

ششم به‌دنبال ارائه راهکارهای جدید است که نمونه‌اش 

این‌روزها در محور امامزاده حسن منطقه17 اجرایی شده 

است. در این طرح مخازن اصلی زباله زیر زمین قرار دارند 

و کارگران با تجهیزاتی مخازن را به سطح زمین هدایت 

می‌کنند. اما این مخازن با چه هدفی و در کدام محدوده‌ها 

ایجاد شده‌اند؟ 

 5
محدوده تهران با اجرای 

پروژه یادگار شاهد کاهش 
ترافیکی خواهند بود 

 15
سال ازآخرین بهسازی 
محوطه میدان ‌ آزادی 

می گذرد
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سند پادگان جی به نام مردم
شهردار منطقه9 در تلویزیون همشهری ضمن پاسخ به سؤال‌های شهروندان خبرهای خوبی هم داشت
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توسعه فعالیت‌های داوطلبانه در مدیریت ششم 

پرویز سروری، نایب‌رئیس شورای شهر تهران: تلاش‌های سازمان‌یافته این دوره شورای شهر و همراهی داوطلبان 
در هر سن و هر گروه جهادی، مسیر توسعه فعالیت‌های داوطلبانه را به بار نشانده است. امیدواریم با همکاری 
داوطلبان و خادمان مردم در مدیریت شهری، توسعه فعالیت‌های داوطلبانه بیش از گذشته استمرار پیدا کند.

اجرای 50هزار هکتار کمربند سبز
لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی و امور مناطق شهردار تهران: ۵۰هزار هکتار کمربند سبز تهران اجرا شده 
که ۱۰هزار هکتار آن در دوره فعلی تکمیل شده است؛ سرانه فضای سبز از ۱۶مترمربع به ۱۷.۵مترمربع رسیده 

و ۶۰۰هکتار فضای سبز و پارک‌های جدید در دست افتتاح است.

پریسا نوری؛ روزنامه‌نگاربانوان

 بازگشت ۱۴ زن زندانی 
به‌آغوش خانواده

در سالروز میلاد حضرت فاطمه زهرا)س(، 
همزمان با امضای تفاهمنامه‌ای تازه میان 
شهرداری تهران و قوه قضاییه، ۱۴زن 
زندانی جرائم غیرعمد آزاد شدند و 
به آغوش خانواده‌های خود بازگشتند. 
مریم اردبیلی، رئیس مرکز زنان و خانواده 
شهرداری تهران در این‌باره توضیح می‌دهد.

ارجاع501زن زندانی
در 3سال گذشته ۵۰۱نفر از زنان زندانی رأی‌باز به ما ارجاع و 
همه آنها ساماندهی شده‌اند؛ برای هر یک از این زنان پرونده 
کامل شامل غربالگری سامت، امور درمانی، رسیدگی به 
وضعیت فرزندان و خدمات مددکاری تشکیل شده است و 

فرایند پیگیری به‌صورت روزانه ادامه دارد.

همراهی با مددجویان
در یک سال، هزار نفر از خانواده‌های 
زندانیان که در دهک‌های پایین به ما 
معرفی شدند و برای همه آنها پرونده 
تشکیل شده، تحت پوشش خدمات 
مددکاری و مشاوره قرار گرفته‌اند؛ 
همچنین این هفته جشن ویژه شب 
یلدای خانواده زندانیان برگزار می‌شود.

تفاهمنامه‌ای با سازمان زندان‌ها
تفاهمنامه جدید با سازمان زندان‌ها با هدف حمایت اجتماعی 
بیشتر از زنان زندانی، فراهم آوردن بستر قانونی و اجرایی برای 
آزادی زنان محکوم مالی فاقد توان پرداخت دیون، ارتقای 
توانمندی‌های روان‌شناختی، اجتماعی و اقتصادی زنان 

آزادشده و تسهیل بازگشت آنها به جامعه منعقد شد.

وظایف هر نهاد چیست؟
براساس تفاهمنامه، مرکز زنان و خانواده شهرداری تهران موظف 
به ارزیابی اجتماعی، اقتصادی و روان‌شناختی زنان، تشکیل 
پرونده حمایتی و تسهیل در پرداخت دیون آنان است. اداره کل 
زندان‌های استان تهران هم موظف به معرفی زنان واجد شرایط، 
همکاری در دسترسی به مددجویان برای تکمیل ارزیابی‎ها و 

انجام فرایند لازم قضایی آزادسازی آنان است.

مریم باقرپور | روزنامه‌نگار |  کمتر کسی است که گذرش به میدان آزادی نیفتاده یا از میدان 

فتح برای رسیدن به محله‌های یافت‌آباد، چهاردانگه و جاده مخصوص عبور نکرده باشد. گزارش
این میدان‌ها جزئی از محدوده منطقه9 تهران هستند که 8محله را در دل خود جای داده 
و هر محله‌اش ویژگی خاص خودش را دارد؛ یکی صنعتی است، دیگری متراکم و فرسوده و برخی هم نوساز. 
در این محله‌ها ساکنان دغدغه‌ها و مشکلاتی دارند که در تریبون همشهری مطرح کردند، سپس محسن 
دودانگه، شهردار منطقه9 با حضور در تلویزیون همشهری این خواسته‌های شهروندان را شنید و به 
تک‌تک‌ آنها با توجه به شناختش پاسخ داد. دودانگه بیش از 3دهه ساکن این منطقه بوده است و همچنان 

در این محدوده از پایتخت سکونت دارد. شهردار منطقه خبرهای خوشی هم برای شهروندان داشت. 

فراهم کنیم که علاوه بر تامین نیازهایشان، آسایش 
شهروندان هم حفظ شود. البته برای ساماندهی 
اخطارهایی داده شده است. همچنین در حاشیه 
پروژه ملی فتح، در حال تدارک فضاهایی هستیم تا 
دستفروشان بتوانند در مکان‌های مشخصی مستقر 
شوند. در حاشیه خیابان زرند و بزرگراه شهید 
متوسلیان هم فضاهایی پیش‌بینی شده که تا بهمن‌ماه 

آماده می‌شود.

چرا جمع‌آوری زباله‌های منطقه 
به‌درستی انجام نمی‌شود و مخازن افزایش نمی‌یابد؟

در این زمینه در گام نخست به همکاری شهروندان 

نیاز داریم و لازم است که به تفکیک زباله در مبدأ 
توجه داشته باشند. اگر مخازن زباله را افزایش دهیم، 
شاید کار راحت‌تر باشد اما این به معنای مدیریت 
صحیح پسماند نیست. پیمانکار ما روزانه ۱۸۰تن 
زباله جمع‌آوری می‌کند و برای بهبود کیفیت خدمات 

نیازمند همکاری شهروندان هستیم.

چرا در پیاده‌روها استوانه‌های 
ترافیکی نصب می‌شود؟ 

هر جایی که مناسب‌سازی می‌کنیم ایمنی 
تردد اولویت ماست. استوانه‌های ترافیکی 
هم برای جلوگیری از تردد وسایل نقلیه در 
پیاده‌روها طراحی شده‌اند. این استوانه‌ها به 
کاهش مشکلات امنیت محله، به‌ویژه برای سالمندان 
و کودکان کمک کرده‌اند، چون معابر باریک باعث 
شده بود که موتورسواران با سرعت بالا در پیاده‌روها 
حرکت کنند که این موضوع ایمنی شهروندان را به 
خطر می‌انداخت و منجر به سرقت‌ها و مزاحمت‌هایی 
مانند کیف‌قاپی و گوشی‌قاپی می‌شد. در نتیجه 

بخشی از خیابان تفرش برای ایجاد 
مسیر دوچرخه‌سواری یک‌طرفه شده است. اجرای 

این طرح نیاز اهالی نبود، پس چرا اجرایی شد؟
این طرح در دوره قبل در قالب پروژه‌ تعریف شد و 
طولش به 500متر می‌رسد. طرح در قالب باغ‌راه در 
راستای توسعه فرهنگ پیاده‌روی و ورزش‌همگانی 
اجرا و اکنون کارهایی مانند نصب کفپوش، بهسازی 
جداره‌ها و... انجام شده است. اما برای جلوگیری از 
توقف خودروها و ایجاد ترافیک از راهور درخواست 
کردیم که در ضلع شمال خیابان تابلوی توقف ممنوع 
نصب کند و کارکرد خیابان دوطرفه شود، چون 
نارضایتی مردم به‌ویژه در ساعت‌های ابتدایی صبح و 

زمان تعطیلی مدارس قابل توجه است.

پارک آزادی با توجه به استقرارش در 
محدوده مراکز آموزشی نیازمند تامین روشنایی 

و امکانات بیشتری است.
باتوجه به استقرار 4مرکز آموزشی در محدوده بوستان 
و حضور والدین و دانش‌آموزان برنامه‌های مختلفی 
برای این بخش پیش‌بینی شده است. یکی از آنها 
راه‌اندازی شهربازی در ضلع جنوبی بوستان است که 
پس از تأیید ضمانت‌نامه‌های ایمنی عملیاتی می‌شود. 
همچنین در محدوده این بوستان و استادمعین 
کلانتری وجود ندارد و همین موضوع امنیت را کاهش 
می‌دهد. به همین دلیل با کلانتری ۱۱۹ مهرآباد 
هماهنگی‌هایی صورت گرفته تا نزدیک بوستان و 

محدوده استادمعین کلانتری ساخته شود.

مشکل اساسی محله‌های مهرآباد 
جنوبی، شمشیری و خیابان ملکی کانال‌های 
سرپوشیده‌ای هستند که به دلیل بوی بد نیاز به 

لایروبی دارند.
توپوگرافی منطقه ما شیب کمی دارد. از طرفی 
۸۰درصد مشکلات، مربوط به پساب منازل و 
انشعابات غیرمجاز است که به این نهرها متصل 
هستند. این موضوع نیاز به مدیریت شرکت آبفا دارد. 
به همین دلیل مقرر شده شهرداری سهم خود را در 
این زمینه ایفا کند و لایروبی انجام شود. اما هرچه 

زودتر باید منطقه به شبکه فاضلاب متصل شود.

تعداد تره‌بارهای منطقه با توجه به 
جمعیت کم است.

یکی از اقدامات مثبت مدیریت شهری ششم، افزایش 
تعداد میادین میوه و تره‌بار بود. تاجایی‌که در همین 
دوره 5بازار در منطقه ایجاد شد و اکنون هر محله 
یک تره‌بار دارد. البته ظرفیت لازم را داریم که در 
فضاهایی با مساحت ۴۰۰ تا ۵۰۰ مترمربع مراکز 
جدید احداث کنیم که شامل مجتمع‌های سازمانی 

مانند پایگاه یکم شکاری هم می‌شود.

شهرداری برای ساماندهی 
دستفروشان خیابان‌های هاشمی و شمشیری 

طرحی ندارد؟
برخی از دستفروشان به‌دلیل شرایط اقتصادی ناچار 
به حضور در خیابان‌ها هستند. ما باید فضایی برای آنها 

صفحه‌آرا: علی حسنی

۱۴
زن زندانی رأی باز با 
حمایت مرکز زنان و 
خانواده شهرداری 
تهران آزاد شدند.

۱۰۰۰
خانواده زندانیان 

رأی‌باز از 
دهک‌های پایین 

جامعه بودند.
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ادامه طرح برخورد با خودروهای دودزا 

سردار سیدابوالفضل موسوی‌پور، رئیس پلیس راهور تهران بزرگ: با وجود پایان اجرای طرح زوج و فرد، برخورد 
جدی پلیس با خودرو‌های دودزا و ابطال مجوز معاینه فنی وسایل نقلیه دودزا همچنان ادامه دارد. توصیه 

می‌کنیم تا جایی که امکان دارد شهروندان همچنان از حمل‌ونقل عمومی استفاده کنند.

لزوم مشارکت مردم در اداره شهر 
سید احمد علوی، عضو شورای شهر تهران: با توجه به وسعت و پیچیدگی‌های شهر، بودجه ۲۵۰هزار میلیارد 
تومانی کافی نیست و لازم است شهروندان در اداره شهر مشارکت داشته باشند. هدف تمام گروه‌های 

داوطلب چه در قالب آتش‌نشانان، چه گروه‌های جهادی و چه NGO یا سمن‌ها، بهبود زندگی مردم است.

در شهر

صفحه‌آرا: علی حسنی

نظافت بزرگراه‌ها با خودروهای مکانیزه
با بروز حوادث مرگبار برای چند تن از پاکبانان در 
بزرگراه‌های پایتخت در ماه‌های اخیر، از مدتی پیش 
اقداماتی ازجمله منع فعالیت شبانه پاکبان‌ها در بزرگراه‌ها 
در دستور کار سازمان مدیریت پسماند شهردار تهران 
قرار گرفت. همچنین با هدف افزایش ایمنی و حفظ 
سامت پاکبانان، ماشین‌های مکانیزه تجهیز شده و 
به‌زودی بزرگراه‌های شهر با خودروهای مکانیزه دو طرفه 
پاکسازی می‌شوند. داود گودرزی، معاون خدمات شهری 

و محیط‌زیست شهردار تهران دراین‌باره توضیح می‌دهد.

پاکسازی 527کیلومتر بزرگراه 
و  مؤثر  خدمت‌رسانی 
پاسخگویی به مطالبات 
به‌حق شهروندان، اولویت 
اصلی مدیریت شهری است؛ 
از این‌رو، طرحی جدید 
برای ارتقای کیفیت نظافت 
و نگهداشت بزرگراه‌های 
پایتخت با افزایش ضریب 

ایمنی و کاهش مخاطرات در دست اجراست. حدود 
۵۲۷کیلومتر از بزرگراه‌های درون‌شهری توسط ماشین‌آلات 
مکانیزه و پیمانکاران متخصص در این حوزه پاکسازی 
می‌شود. عملیات نظافت به‌ویژه در معابر پرتردد، کاری 
حساس و پرخطر است؛ بنابراین همواره تأکید ما بر انجام 
دقیق مأموریت‌ها با رعایت بالاترین ضریب ایمنی و حفظ 

سلامت پاکبانان است.

حذف حضور کارگران 
این اقدام برای نخستین‌بار در تهران اجرا می‌شود و امکان 
پاکسازی ایمن و کامل دوطرف بزرگراه‌ها را فراهم می‌سازد. 
با حذف حضور کارگران در حاشیه بزرگراه‌ها، خطر بروز 
تصادفات به‌طور چشمگیری کاهش می‌یابد و امکان 
استفاده از نیروهای خدماتی در سایر حوزه‌های خدمات 

شهری نیز فراهم می‌شود.

راهکار مدیریت شهری برای نظافت بزرگراه‌ها 
خودروهای مکانیزه که در گذشته تنها امکان پاکسازی 
جداول سمت چپ بزرگراه‌ها را داشتند، اکنون به جاروب 

ویژه در سمت راست نیز تجهیز شده‌اند.

بازخوانی مفهوم حجاب در ایوان شمس
همایش تخصصی»انسجام ملی و ارزش‌های اخلاقی با تأکید بر عفاف و حجاب« برگزار شد

کاهش آسیب‌های اجتماعی: مرکز 
کارآفرینی امید  برای افراد گرفتار 1

آسیب‌های اجتماعی احتمالا تا پایان سال به 
بهره‌برداری برسد.

پروژه‌ مناسب‌سازی: پروژه‌های 
بهسازی خیابان‌های دامپزشکی، استاد 2

معین، برادران فلاح و تفرش اجرایی می‌شود.
هدایت آب‌های سطحی: انتقال 

پساب‌ها و مدیریت آنها قطعا انجام 3
خواهد شد.

پروژه عمرانی: فاز چهارم پروژه ملی 
فتح امیدواریم تا پایان آذر افتتاح شود.4

مرکز فرهنگی: ساخت سرای محله 
مهرآباد جنوبی در۴ طبقه، احتمالا 5

اردیبهشت‌ سال آینده به بهره‌برداری می‌رسد.
توسعه فضاهای خدماتی و سبز: در 

تعامل با وزارت دفاع و نیروی زمینی 6

ارتش جمهوری اسلامی درنظر داریم با تملک 
بخشی از پادگان جی سرانه‌های خدماتی و 

فضای سبز منطقه را ارتقا دهیم.
افزایش مراکز تفریحی: علاوه بر 

نوسازی وسایل بازی کودکان، در 7
3بوستان‌ منطقه المهدی)عج(، کوکب و آزادی 

شهربازی احداث می‌شود.
توسعه سرانه ورزشی: فضاهایی 

مانند مجموعه ورزشی ذوالفقار۲ را 8
به‌عنوان کلان‌پروژه منطقه پیش‌بینی کرده‌ایم. 
مجموعه‌های توپی و شهربانو به‌زودی بهسازی 

می‌شوند.
بهسازی میدان آزادی: پس از 

۱۵سال عملیات گسترده نوسازی و 9
بازپیرایی چمن و تاسیسات  زیر ساختی میدان 
آزادی در دوره ششم مدیریت شهری کلید 

خورد.

تصمیم به نصب استوانه‌های ترافیکی گرفتیم. این 
استوانه‌ها علاوه بر جلوگیری از پارک خودروهای 
باربری در پیاده‌روها، به ایمن‌سازی مسیرهای تردد 

نیز کمک می‌کنند.

بسته شدن بزرگراه یادگار امام مشکلات 
زیادی ایجاد کرده، این معبر چه زمانی باز می‌شود؟

در پروژه‌های میدانگاه جی و میدان فتح با چالش‌هایی 
مواجه بودیم که ناشی از تغییرات نقشه‌ها و وجود 
معارض شرکت‌های خدمات‌رسان بود. امیدواریم که 
تا پایان سال‌جاری، فاز چهارم این پروژه‌ها افتتاح 
شود. همین حالا پروژه به‌صورت 3 شیفت فعال است. 
ما به‌عنوان تسهیلگر توانسته‌ایم تاکنون ۱۱۷ مورد از 
املاک را تملک کنیم و پروژه را در مسیر قرار دهیم. 

امیدواریم بتوانیم خدمات خوبی در شاخه غربی شهر 
ارائه دهیم، چون پروژه اتصال بزرگراه یادگار امام به 
شهید بروجردی یک فاز جدید از مدیریت شهری در 
غرب تهران خواهد بود و به کاهش بار ترافیکی مناطق 

2، 5، 9، 10 و ۱۸ کمک خواهد کرد.

 3
شهربازی در 

بوستان‌های مختلف 
ایجاد می‌شود

15
سال ازآخرین بهسازی محوطه 
میدان آزادی می‌گذرد و اکنون 

دوباره شروع شده است

 5
محدوده تهران با اجرای پروژه 
یادگار امام شاهد کاهش بار 

ترافیکی خواهند بود

9پروژه تأثیرگذار منطقه

تبادل نظر و هم‌افزایی درباره حجاب و عفاف
همایش یک‌روزه »انسجام ملی و ارزش‌های اخلاقی با تأکید بر عفاف 
و حجاب« با حضور استادان دانشگاه، پژوهشگران، فعالان فرهنگی و 
نمایندگان نهادهای علمی و اجتماعی در قالب 3پنل تخصصی برگزار 
شد. رویکرد این برنامه بررسی ابعاد فرهنگی، اجتماعی و رسانه‌ای در 
موضوع عفاف و حجاب بود. در این همایش فضایی فراهم شد تا جمعی 
از پژوهشگران، طلاب، دانشجویان و کارشناسان حوزه فرهنگی، پیرامون 

ارتقای فرهنگ عفاف و حجاب هم‌افزایی و تبادل‌نظر کنند.

در هفته زن، تالار ایوان شمس میزبان همایش تخصصی 
»انسجام ملی و ارزش‌های اخلاقی با تأکید بر عفاف 
و حجاب« بود. این مراسم توسط اداره‌کل فرهنگی 

شهرداری تهران و پژوهشکده زن و خانواده برگزار شد.

مشخصات برنامه
نام: هم‌اندیشی »انسجام ملی و ارزش‌های اخلاقی با تأکید بر 

عفاف و حجاب«
محل برگزاری: تالار ایوان شمس 

محور همایش: موضوعات مرتبط به حجاب و عفاف
حاضران در همایش: کنشگران، استادان دانشگاهی، فعالان حوزه 

عفاف و حجاب، نمایندگان نهادهای علمی و اجتماعی

زهرا علاسوند، عضو هیأت‌علمی پژوهشکده زن و 
خانواده و دبیر علمی رویداد انسجام ملی و ارزش‌های 
اخلاقی: نقش‌آفرینی فرهنگی در تقویت هویت عفاف و 
حجاب بسیار مهم است. زنان باید با حفظ هویت زنانه خود، 
نقش‌آفرینی مؤثر و متفاوتی در جامعه داشته باشند. مقوله 
حجاب فراتر از یک دستور دینی است و بخشی از هویت 

اجتماعی جامعه ایرانی محسوب می‌شود.

فاطمه قاسم‌پور، رئیس کمیته زنان 
و خانواده دبیرخانه مجمع تشخیص 
مصلحت نظام: زنان در تحولات 
اجتماعی نقش‌آفرین و تأثیرگذارند. 
برای ارتقای جایگاه و حل چالش‌های 
زنان، لازم است در سیاستگذاری‌ها 

بازنگری کنیم.

سجاد مهدی‌زاده، عضو هیأت‌علمی 
دانشگاه امام صادق)ع(: تعلیم و تربیت در 
ترویج ارزش‌های اخلاقی جایگاه ویژه‌ای دارد. 
نیاز است تا پیوند عمیق‌تری بین نهادهای 
آموزشی و فرهنگی شکل بگیرد. عفاف و 
حجاب مفهومی چندبعدی و نیازمند تبیین 

روزآمد و فهم اجتماعی گسترده‌تری است.

حجت‌الاسلام محمدرضا زیبایی‌نژاد، 
رئیس پژوهشکده زن و خانواده: 
محیط‌های آموزشی و تربیتی باید به‌گونه‌ای 
طراحی شود که کودکان و نوجوانان با 
ارزش‌ها و هنجارهای اخلاقی و دینی آشنا 

شوند و خانواده‌ها نیز در مسیر تربیت آنها 
همراهی داشته باشند. بسیاری از اقدامات 
فرهنگی به‌دلیل نبود حلقه‌های میانی و 
عدم‌اتکا به ظرفیت مردمی، نتایج ملموس 
و اثرگذاری لازم را ندارند. بدون شبکه‌های 

میدانی و کنشگران 
توانمند، تغییر واقعی 
اتفاق نمی‌افتد. حجاب 
امروز با صدراسلام تفاوت 

دارد و صرفا مربوط به ظاهر نیست.

لزوم توجه به محیط‌های آموزشی

 ۵۲۷
ماشین‌آلات مکانیزه درون‌شهری توسط کیلومتر از بزرگراه‌های 

پاکسازی می‌شود.
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با صدای زنگ زورخانه بزرگ شدم
خاطره‌بازی مسعود فروتن  با محمدرضا طالقانی در برنامه دروازه تهران تلویزیون‌همشهری

‌شنبه  ‌شنبه  2222آذر آذر 14041404  شماره    شماره  95629562
‌مسجد تاریخی شهر تهران  

مسجد امام‌خمینی)ره( ‌ همان مسجد‌شاه سابق دومین مسجد تاریخی شهر تهران است که ساخت 
آن به دستور فتحعلی شاه قاجار آغاز شد و توسط ناصرالدین‌شاه به پایان رسید. این مسجد که در دوره 
قاجار و پهلوی محل برگزاری نماز جمعه رسمی تهران بود، رویدادهای مهمی را در خود جای داده است.

پيشينه آهنين رطب‌فروشان پايتخت  
قدمت راسته خرمافروشان محله تختی به بعد از زلزله بم می‌رسد. اینجا تنها بازار رسمی رطب‌فروشان پایتخت 
است. تهران‌پژوهان معتقدند که  این راسته از دهه ۴۰ مرکز تخصصی فروش آهن و فولاد در تهران بوده است. 
ابتدا بیشتر خرده‌آهن و ضایعات به فروش می‌رسید. اوایل دهه ۸۰ آهن‌فروشان محله تختی جمع‌آوری شدند.

نحسی 13 مبارک شد 

80سال است که برخلاف باور عامیانه که عدد13 را نحس 
می‌دانند ، روز سیزدهم  هرماه برای محمدرضا طالقانی  روزی 
پر از برکت و معنویت است. پهلوان پیشکسوت تعریف می‌کند: 
»پدرم می‌گفت پیش از آنکه تو به دنیا بیایی، در خانه روضه 
داشته‌ایم؛ روضه‌های 2نفره و 4نفره. بعدها که خانه‌مان را عوض 
کردیم، خانه بزرگ‌تر شد  با یک حیاط بیرونی، حیاط اندرونی و 
اتاق‌های بزرگ.  من هم کشتی‌گیر تیم ملی شده بودم. 2مداح، در 
یکی از اتاق‌ها، کنار پنجره می‌نشستند و روضه می‌خواندند. گاهی 
همسایه‌ها، دایی و عمو، ما و مستأجرها، همه جمع می‌شدیم تا  
قطره اشکی بریزیم. رسم و حال‌وهوای  آن روزها چیز دیگری بود‌ 
سال‌ها پیش، پدرم  مرا صدا زد. همیشه به من می‌گفت »حاج 
محمد‌آقا!« گفت: »پسرم، دخترها شوهر کردند، پسرها رفتند 
سر خانه و زندگی‌شان. یک خواهش؛ روضه ما را از خانه بیرون 
نبر.« خندیدم و گفتم: »آقاجون، روضه شما 4نفره است!« اما 
او با افتخار گفت: »همین 4نفر برای من دنیایی می‌ارزد.« چند 
ماه بعد برای مسابقه جهانی راهی شوروی بودیم اما ویزا ندادند. 
در همان روزها با رایزنی‌ها نام من در سهمیه حج قرار گرفت و 
برای اولین‌بار در مکه، در کنار رکن یمانی، با خود فکر کردم که 
چطور باید سفارش پدرم را زنده نگه دارم. همان‌جا تصمیم گرفتم 
روضه را از شب اول ماه به سیزدهم ماه منتقل کنم؛ روز ولادت 
امیرالمؤمنین. گفتم چرا ۱۳ را نحس بدانیم؟ برای ما، ۱۳ همیشه 
مبارک بود.۱۳ رجب، شب عروسی من و بسیاری از برکت‌های 
زندگی‌ام. وقتی برگشتم ایران، روضه 4نفره شد ‌60نفره. خبرش 
پیچید. پیرزن‌ها و پیرمردهای محل آمدند. بعدها ناصر ضرغام 
که از بزرگان تهران بود هم با 100نفر مهمان آمد.  این‌طور، روضه 
کوچک خانوادگی ما، نسل به نسل، از 2نفر رسید به چند هزار نفر. 
تا قبل از کرونا، بعضی ماه‌ها حضور مردم به 2هزار نفر می‌رسید.
امروز هم همچنان سیزدهم هر ماه، روضه در خانه ما برقرار است؛ 

همان وصیتی که پدرم کرد: »روضه را از این خانه بیرون نبر!«

یاد ایامنگاه

مکتب زندگی
محله سنگلج و درخونگاه برای محمدرضا طالقانی »خانه اول« و 
»مکتب زندگی« است. او در گفت وگو با مسعود فروتن وقتی از 
گذشته حرف می‌زند، سنگلج را با واژه‌هایی دوست‌داشتنی توصیف 
می‌کند. او با لحن و کلام مخصوص به خودش، از تولدش در 7صبح 
هفتم بهمن ۱۳۳۱ در کوچه‌ای میان چهار گذر شروع می‌کند: 
»رخصت از من کمترین است و سلام و یا‌علی؛ چون تکیه‌کلام همه 
بچه‌های سنگلج و درخونگاه همین یک کلمه است: »یاعلی«. ممنونم 
که من را بردید به روزهای گذشته‌ام. هرکسی دلش می‌خواهد یک 
روز به اصل خودش رجعت کند. کنار خانه ما یک زورخانه بود و در 
درخونگاه، تکیه دباغ‌خانه و پاچنار هم زورخانه‌های دیگری بود و 
من زیر گذر مستوفی که جوی آبی از آن می‌گذشت، وسط چهار 
زورخانه و توسط قابله‌ای که صدایش می‌زدند »زعیم‌خانم« به دنیا 
آمدم. از همان کودکی، صدای ضرب مرشد در جانم نشسته بود. 
پدرم صاحب‌کسوت بود و آن موقع ضرب و زنگ می‌زد. هرصبح‌ 
که می‌خواستم از در خانه بزنم بیرون، صدای ضرب 
حاج‌کاظم جباری در زورخانه کنار خانه را می‌شنیدم.«

محله چهره‌های نامدار
این پیشکسوت کشتی درباره سابقه محله‌ای که در آن بزرگ 
شده با حسی آمیخته به افتخار می‌گوید: »درخونگاه یا در خانقاه، 
قدیمی‌ترین محله تهران است. در مکان فعلی مسجد حاج‌رجبعلی، 
در خانقاه پیداست. بچه‌های این محله نمی‌گذارند میراث درخونگاه 
فراموش یا گم شود چون آنها جوری بزرگ شده‌اند که ‌فهمیده‌اند 
محله‌شان فقط یک محله خشک و خالی نیست، هویت آنهاست؛ 
محله‌ای که چهره‌های نامی و نام‌آور بسیاری در آن متولد شده و 
از آنجا برخاستند؛ از ستاره‌های سینما گرفته تا مردان سیاست 
همچون بازرگان، مستوفی‌الممالک، خاندان سحابی، جلال 
آل‌احمد، عزت‌الله انتظامی، احمد مسجدجامعی، اسماعیل فصیح 
و بسیاری دیگر.« طالقانی کمی هم از شیطنت‌های کودکی‌اش 

ثریا روزبهانی| خبرنگار| تهران قدیم محله‌هایی 

دارد که همچنان بوی رفاقت می‌دهند؛ محله‌هایی گزارش
که اهالی آن با صدای »یا‌علی« از خواب بیدار 
می‌شدند. محله سنگلج، یکی از آن تکه‌های قدیمی تهران است؛ 
قطعه‌ای که نشان از مردمداری، غیرت، معرفت و خونگرمی داشت و 
دارد؛ محله‌ای که پهلوانی در آن نه در مدال که در مرام آدم‌ها معنا 
تلویزیونی  برنامه  قسمت  تازه‌ترین  مهمان  می‌کرد.  پیدا 
»دروازه‌تهران«  با اجرای مسعود فروتن، محمدرضا طالقانی بود‌ 
مردی برخاسته از گذر مستوفی و از دل تکیه و زورخانه‌های سنگلج.
از او رخصت می‌خواهیم که پای روایتش بنشینیم؛ پهلوانی که نامش 

با ورزش، جوانمردی و رفاقت در تهران قدیم گره خورده است. 

طالقانی در خانواده پرجمعیتی بزرگ شده و یادآوری خاطرات کنار این جمع‌بودن برایش شیرین است: »‌خانواده ما پرجمعیت بود؛ 6تا خواهر 
و 6تا برادر بودیم. در همان خانه قدیمی، 7خانواده کنار هم زندگی می‌کردیم. صبح‌ها که برای وضوگرفتن و شستن صورت بیدار می‌شدیم، 
آب از آب‌انبار می‌آمد؛ نه چندان خوشایند و شاید هم چیزهایی در خودش داشت که امروز باورکردنش سخت است. اما همان آب، همان 
حوض، همان سادگی، حالا برایم آنقدر عزیز شده که دلم می‌خواهد دوباره کنار حوض بنشینم. آن زمان‌ها نه قرارداد اجاره‌ای بود و نه پول 
پیش. مردم بیشتر به معرفت و قول و قرار دلگرم بودند. یادم هست چند بار 2-3نفر را که جایی برای ماندن نداشتند، آوردم خانه‌مان 

و گفتم: »ما یک اتاق داریم، ایشان می‌ماند؛ مجانی. مادر خدا بیامرزم همیشه می‌گفت: »این چیزها می‌ماند، آدم باید دستگیر باشد.«

می‌گوید تا خنده را مهمان چهره‌مان کند: »با دکتر محمد دادکان 
همکلاس بودیم. حیاط مدرسه آن زمان بسیار بزرگ بود، برعکس 
امروز که حیاط‌ها کوچک شده‌اند. بچه‌ها فوتبال بازی می‌کردند 
و من هم گهگاه وسط بازی‌ها شیشه‌ای می‌شکستم. همین 
باعث شده بود هر وقت صدای شکستن شیشه شنیده می‌شد، 
می‌گفتند: »ممد طالقانی!« مادرم هم هر بار ۵۰۰ تا ۲۰۰۰ تومان 
به من می‌داد. من هم می‌رفتم سر گلوبندک شیشه می‌خریدم، 
آن را می‌انداختم و دوباره از فردا یقه من را می‌گرفتند، چون کمی 

می‌کردم  شیطنت 
و وزنم هم بیشتر 
از همسن‌و‌سالانم 

بود.«

صفحه‌آرا: سعید غفوری

نبضم با لبخند مردم می‌زند 

خانه‌ای با یک حوض پر از خاطره مکث

محمدرضا طالقانی و اعضای تیم ملی کشتی در دهه 70

محمدرضا طالقانی در لابه‌لای گفت‌وگو با مسعود فروتن 
در برنامه تلویزیونی همشهری حرف‌های جالبی درباره 
دست‌به‌خیر‌بودن اهالی محله درخونگاه می‌زند و تاکید دارد  این 
محله نیازمندی ندارد و اهالی خودشان به هم‌محله‌ای‌هایشان 
کمک می‌کنند. قهرمان کشتی درباره مرام علی‌گویان 
بچه‌محل‌های درخونگاه می‌گوید: »هنوز در این محله چند 
خیریه موثر داریم که دستگیر هستند. حتی در محله نانوایی 
هست که ژتون می‌دهد تا بعضی‌ها بتوانند  نان مجانی بگیرند؛ 
مثل 50سال پیش. الگوی من مولاعلی )ع( است و من این 
درس را یاد گرفته‌ام. آن سال‌هایی که آنجا ساکن بودیم، 
رفاقت‌ها طوری بود که بچه‌های محل برای هم جان می‌دادند؛ 
از مالشان می‌گذشتند که رفیقشان زمین نخورد. هنوز هم 
بچه‌ها، جوان‌ها، همان‌هایی که پدر و مادرشان در آن محل 
بزرگ شده‌اند، این خصلت را دارند، چون آن رفاقت‌ها هنوز 
تمام نشده. آدم‌ها همان آدم‌های قدیمند؛ بچه‌هایشان هم بعضاً 
گرایش پیدا کرده‌اند به این رسم و راه. الان عضو ۱۷ یتیم‌خانه، 
خیریه‌ و‌... هستم. آرامش دارم و در کنار مردم‌بودن حالم را خوب 
می‌کند. لبخند و ناراحتی مردم برایم مهم است.  نبضم با  لبخند 
مردم می‌زند؛ مردمی که من عاشقانه به آنها ارادت می‌ورزم. من 
هر 2هفته یک‌بار دلتنگ می‌شوم و سر از درخونگاه درمی‌آورم. 
از بازارچه شاپور می‌روم به سمت خانه‌مان؛ گذر معیر، گذر 
مستوفی، دمِ تکیه دباغ‌خانه. به دیوارها  نگاه می‌کنم که 
خدای نکرده رفیق‌هایم فوت نکرده باشند. رفقای قدیمی را که 
می‌بینم،  حالم خوب می‌شود.باور می‌کنید تا 2هفته پر از انرژی 
می‌شوم چون لذتِ اصلِ انسان همان‌جاست. من آنجا کیف 
می‌کنم؛ هنوز بوی آنجا تازه‌ام می‌کند. آن جوی آبی که می‌آمد، 
من می‌بستمش و در آن با رفقایم شنا می‌کردم. خوشحالم که 
حداقل آن زمان را دیدیم؛ زمان آدم‌های بزرگ و داش‌مشدی 
و اصل‌ونسب‌دار، آدم‌های استخوان‌دار، آدم‌هایی که نماز شب 

می‌خواندند، صدایشان را می‌شنیدی.«
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